

BE A4006 - FE 110

Archives des architectes Maurice et Ghislain Ladrière concernant la restauration de la collégiale Sainte-Gertrude de Nivelles

Henry de Bisilliat Donnet, Charles-Yvan Élissèche, Thibault Lambinon, Johan Lebas, Romane Warte & Nicolas Delpierre

Archives de l'Université catholique de Louvain

Place Montesquieu, 3 (boîte L2.06.03)

1348 - Louvain-la-Neuve

Telephone: +3210474884

Email: archives@uclouvain.be

https://uclouvain.be/archives

TABLE DES MATIÈRES

Description archivistique du niveau supérieur	1
Descriptions archivistiques des niveaux inférieurs	12
1. Fonds permanent pour la restauration de la collégiale	12
1.1. Fonctionnement de l'ASBL	12
1.2. Préparation et exécution des travaux	13
1.3. Travaux	15
1.4. Évènements culturels	16
1.5. Documentation	16
2. Seconde Guerre mondiale	20
2.1. Dommages de guerre	20
2.1.1. Collégiale	20
2.1.2. Hôtel de ville	22
2.2. Travaux (1940-1945)	23
2.2.1. Préparation et exécution	24
2.2.1.1. Études pour les toitures	24
2.2.2. États d'avancement et réception des travaux	28
2.2.3. Honoraires, états des salaires et factures	30
2.2.3.17. Correspondance concernant l'état des salaires	32
2.2.4. Correspondance	33
2.2.5. Articles et conférences	34
3. Première phase (1948-1959) : restauration de l'église	35
3.1. Préparation des travaux	35
3.2. Adjudication	38
3.3. États d'avancement et réception des travaux	40
3.4. Correspondance	41
4. Deuxième phase (1971-1984)	43
4.1. Avant-corps	43
4.1.1. Préparation et exécution des travaux	43
4.1.1.1. Études et début des travaux	43
4.1.1.2. Travaux après 1978	50
4.1.1.3. Étude du béton armé	57
4.1.1.4. Sécurité et contrôle du chantier	58
4.1.2. Adjudication	58

4.1.2.9. Modèles de cahier des charges	59
4.1.3. Avenants	60
4.1.4. Métré	61
4.1.4.1. Description des travaux du lot n°1 et 2 (métré récapitulatif)	61
4.1.4.2. Métré détaillé	63
4.1.5. États d'avancement	63
4.1.5.15. États des frais	65
4.1.5.16. Délais	65
4.1.6. Rapports de surveillance	66
4.1.6.1. Quotidien	66
4.1.6.2. Hebdomadaire	67
4.1.7. Procès-verbaux	69
4.1.8. Réception et décompte final	71
4.1.9. Évènements culturels	73
4.1.10. Correspondance	74
4.1.10.39. Commission royale des monuments et des sites	79
4.2. Carillon	80
4.2.1. Préparation et exécution des travaux	80
4.2.2. Adjudication	81
4.2.3. Avenants	82
4.2.4. États d'avancement, réception, décompte	82
4.2.5. Correspondance	82
4.3. Mobilier	83
4.3.1. Évaluation des dégâts et projets	83
4.3.2. Adjudication	83
4.3.3. Correspondance	84
4.3.4. Documentation	84
4.4. Châsse	84
4.4.1. Commissions relatives à la châsse	84
4.4.2. Musée de la châsse	84
4.4.3. Documentation	85
4.5. Orgue	86
4.5.1. Préparation des travaux	86
4.5.2. Adjudication	86
4.5.3. États d'avancement, réception, décompte, délais	88
4.5.4. Correspondance et documentation	89
4.6. Mausolée	89
4.6.1. Préparation des travaux et avenants	90

4.6.2. Plans	91
4.6.3. Correspondance et documentation	91
4.7. Vitraux	91
4.7.1. Préparation et adjudication	91
4.7.2. Avancement des travaux et réception	93
4.7.3. Plans	93
4.7.4. Correspondance	95
4.7.5. Documentation	98
4.8. Aménagements intérieurs	98
4.8.1. Généralités	98
4.8.2. Chauffage	99
4.8.2.1. Préparation des travaux	99
4.8.2.2. États d'avancement et décompte	. 100
4.8.2.3. Correspondance	. 101
4.8.3. Électricité	. 101
4.8.3.1. Adjudication	. 102
4.8.3.2. Avenants	. 102
4.8.3.3. Avancement et réception	. 103
4.8.3.4. Décompte final	. 103
4.8.3.5. Correspondance	. 104
5. Documentation	. 105
5.1. Extraits de Presse	. 105
5.2. Photographies	. 106
5.3. Documents audiovisuels : conférences de décembre 1974 sur la restauration de la collégiale .	113
5.4. Objet	. 116
5.5. Plans	. 116
5.5.1. Maurice Ladrière et Simon Brigode : restauration de l'avant-corps (série "verte")	. 116
5.5.2. Simon Brigode : restauration de l'avant-coprs (série "bleu clair")	. 117
5.5.3. Restauration de l'église (série "rouge")	118
5.5.4. Walter Hanse et Ghislain Ladrière : restauration de l'avant-coprs (série "bleue")	120
5.5.5. Ghislain Ladrière : église et avant-corps (série "orange")	. 122
5.5.6. Tour romane	. 125
5.5.7. Autres	. 126

DESCRIPTION ARCHIVISTIQUE DU NIVEAU SUPÉRIEUR

Identification

Référence: BE A4006 - FE 110

Niveau de description : Fonds

Titre: Archives des architectes Maurice et Ghislain Ladrière

concernant la restauration de la collégiale Sainte-

Gertrude de Nivelles

Date : 1853, 1930-1997 (Date de création)

Producteur(s): Ladrière, Ghislain

Ladrière, Maurice

Langue(s): Allemand

Anglais Français Néerlandais

Importance matérielle et support : 708 articles, dans 77 boîtes (8,86 mètres linéaires,

comprenant 46 dossiers de photographies, 15 bobines sonores et 1 plaque commémorative en métal) et 71

rouleaux (plans).

Contexte

Histoire administrative / Notice biographique

Ghislain Ladrière nait en 1932 à Nivelles. Après des humanités gréco-latines au Collège Sainte-Gertrude de Nivelles dont il sort diplômé en 1952, il entame des études d'architecture à l'Université catholique de Louvain. Au bout de six années d'études et après un mémoire portant sur le pavillon français à l'exposition universelle de Bruxelles, il reçoit son diplôme. En 1978, il est de nouveau licencié de l'Université catholique de Louvain en urbanisme et aménagement du territoire avec pour sujet de mémoire : « Analyse de cohérence des plans et études d'urbanisme ».

Au point de vue professionnel, son premier contact avec le monde de la restauration se déroule en 1956 lorsqu'il commence à restaurer le moulin Saint-Pierre à Nivelles. Cette restauration s'achève en 1970. À partir de ce moment-là, il va restaurer de nombreux bâtiments classés dont le musée communal de Nivelles, l'Église Saint-François à Bornival, l'ancien presbytère de Bierghes, l'église Saint-Clément à Boitsfort et l'église Saint-Nicolas à La Hulpe.

En 1978, lorsque son père, Maurice Ladrière, tombe malade, il doit reprendre au pied levé les travaux de rénovation de la collégiale Sainte-Gertrude de Nivelles. Ces travaux se déroulent en quatre grandes phases : restauration de l'avant-corps, rétablissement des vitraux, rétablissement du carillon et rétablissement de l'orgue. À la fin de ceux-ci et jusqu'à sa retraite, il s'occupe de divers travaux de rénovation des bâtiments communaux de la ville de Nivelles : CPAS, hôpital, résidences...

Tout au long de sa carrière, il est membre puis président du Conseil de l'Ordre des architectes du Brabant d'expression française. Dans le même temps, il est également membre du Conseil national des architectes.

La restauration de la collégiale reste son « chef-d'œuvre » et il n'hésite pas à rédiger de multiples articles en rapport avec celle-ci : citons notamment celui de 1984 dans « Le Folklore brabançon » ou encore celui de 1988 pour la revue des Archives d'architecture moderne.

Au point de vue plus personnel, il effectue des voyages d'exploration en Iran (en 1968, 1970 et 1972) où il rend visite à son ami et archéologue, Louis Vanden Berghe. Celui-ci, professeur à l'Université de Gand, fait des fouilles dans le Lorestan, une des trente et une province iranienne.

Ghislain Ladrière décéde à Ottignies le 14 janvier 2021.

Histoire administrative / Notice biographique

Maurice Ladrière nait en 1893 à Nivelles. Après des humanités au Collège Sainte-Gertrude de Nivelles, il commence des études d'ébénisterie à Maredsous qu'il termine. Mais ayant toujours voulu faire l'architecture, il entre à l'Université catholique de Louvain d'où il ressort en 1919 comme « Architecte-Technicien ». En 1913, il commence son service militaire puis est enrôlé comme soldat lors de la guerre 1914-1918. En remerciement de son dévouement à la patrie, il reçoit la Croix de guerre et la Croix du feu.

Après la guerre, en 1919, licencié en architecture, il commence à travailler sur différents bâtiments scolaires de la ville de Nivelles : École des Frères, Institut de l'Enfant-Jésus, École du béguinage, Collège Sainte-Gertrude ou encore le nouvel Athénée royal.

En 1931, il est membre coopté du fonds permanent pour la restauration de la collégiale Sainte-Gertrude en compagnie d'Émile Van Halen. En 1937, le duo, rejoint par Simon Brigode, se voit confier par l'administration communale la mission de la restauration de la collégiale. Mais la guerre va mettre à mal ce projet. Durant celle-ci, Maurice Ladrière joue un rôle important dans la reconstruction du centre-ville de Nivelle après les bombardements de mai 1940. En parallèle, il est commandant de la

DAP (défense aérienne passive) de Nivelles de 1940 à 1944 et membre du réseau de renseignement militaire Carol.

Après la guerre, le projet de restauration de la collégiale reprend et en 1968, avec Simon Brigode et Émile Van Halen, ils entament la première phase qui va durer dix ans.

En 1978, il tombe gravement malade et décède le 25 novembre 1980 à Oostduinkerke.

Historique de la conservation

Ce fonds d'archives a été constitué par Maurice Ladrière et, à sa suite, Ghislain Ladrière dans le cadre de la restauration de la collégiale Sainte-Gertrude de Nivelles. Les archives ont été organisées par les producteurs en séries correspondant aux différentes phases des travaux et rangées dans des porte-documents ou des rouleaux étiquetés selon ces séries. Le producteur a dressé un relevé sommaire des différents porte-documents et des rouleaux de plans. Par rapport à ce relevé, un porte-document semble manquer ("Archives É. Van Halen et presse, 2/2"), mais a peut-être été fusionné avec un autre. Devenant âgé, Ghislain Ladrière a contacté les Archives de l'Université catholique de Louvain, à la suggestion du recteur Vincent Blondel, afin d'y déposer les documents relatifs à ce chantier. Les archives ont été données aux Archives le 21 novembre 2018.

Modalités d'entrée

2018-11-21 : don de Ghislain Ladrière.

Contenu et structure

Présentation du contenu

Le fonds est constitué des documents liés à l'activité des architectes Maurice et Ghislain Ladrière concernant la restauration de la collégiale Sainte-Gertrude de Nivelles. Il couvre principalement la période des travaux qui s'étendent de 1931 à 1984.

La collégiale de Nivelles a connu diverses modifications architecturales au fil du temps. Au XIXe siècle, un projet de restauration de l'édifice « à son état primitif » émerge, favorisé par le mauvais état des maçonneries du clocher. L'architecte Raymond Carlier mène des sondages du sol de l'avant-corps en 1849 et fait des premières découvertes archéologique. La ville de Nivelles charge alors l'architecte A. Moreau de travaux conservatoires. En 1859, un incendie interrompt les travaux et détruit la flèche en bois de l'édifice. En 1860, après concours, l'architecte Émile Coulon entreprend la construction d'une haute flèche gothique dont les travaux freinés par le manque d'argent s'achèvent en 1865. Un programme général de restauration de l'ensemble de la collégiale est demandé par la Ville en 1886, suite à l'insatisfaction de plusieurs spécialistes regrettant l'état primitif de la collégiale. L'ingénieur gantois Arthur Verhaegen se limite à la rénovation du chœur oriental dans un premier temps. Des références aux relevés, études, plans des projets et travaux de cette époque sont visibles dans le fonds. La Première Guerre mondiale marque un temps d'arrêt dans les travaux de restauration. Devant l'aggravation de l'état de l'église, le projet d'une restauration globale est relancé par des personnalités nivelloises qui créent le « Fonds permanent pour la restauration de la collégiale Sainte-Gertrude » en 1931. Les architectes Émile Van Halen et Maurice Ladrière en sont membres cooptés dès sa fondation et sont rejoints par Simon Brigode, architecte et archéologue, en 1937. Ils se chargent des relevés indispensables et de recherches ponctuelles. Le monument est classé par Arrêté Royal en 1936. Leur projet de construction d'un nouveau jubé dans le bras nord du transept oriental en remplacement du massif « champignon » servant de support à l'orgue et qui encombre l'ancien « chœur des Dames » ne verra jamais le jour. Ils se penchent ensuite sur le projet de la fabrique d'église de garnir d'un vitrail la « fenêtre ogivale » de la façade occidentale de l'avant-corps afin de remettre en valeur l'ancien chœur occidental. La fabrique émet également le souhait du rétablissement des entrées latérales par les porches Samson et Saint-Michel. Les relevés d'architecture sont exécutés, mais les travaux ne sont pas effectués : c'est la fabrique d'église qui est Maître d'ouvrage pour la province du Brabant et non le Fonds. Le projet de restauration des voûtes des trois nefs de l'église connaît un sort plus positif. Les travaux sont confiés à la firme nivelloise Tamigneaux, adjudicataire des travaux d'échafaudages, et les décapages seront exécutés en régie. Le Fonds établit un programme complet des travaux de restauration à exécuter en phases successives : restauration des trois nefs, du transept oriental, du transept occidental, de l'avant-corps, du chœur oriental. Pour cette période, voir la série « Fonds permanent pour la restauration de la collégiale ».

Les travaux entrepris sur les bas-côtés nord sont pratiquement terminés lorsque la collégiale subit le bombardement allemand et l'incendie qui s'ensuit ravageant le centre-ville de Nivelles le 14 mai 1940. Le dommage immobilier est considéré comme total : l'ampleur des destructions est telle que la collégiale est libérée de toutes ces constructions adjacentes en ruine (dont l'Hôtel de ville pour lequel nous disposons des documents de demandes de dommages de guerre). Elle fera l'objet d'une restauration totale vu son état de ruine. Les architectes exécutent des relevés systématiques de l'église en ruine et dressent une impressionnante série de plans donnant les états avant et après incendie. Ils dressent les premiers dossiers de restauration. Durant les années de guerre, les architectes dirigent les travaux de déblaiement, couverture, consolidation et de sauvegarde indispensables. En 1943, le Commissariat général décide que seuls les travaux soumis à adjudication seront autorisés à partir de la fin de l'année. Dès lors, les travaux ralentissent. Pour cette période, voir la série « Seconde Guerre mondiale ».

Après la Libération, l'octroi de dommages de guerre permet d'élaborer un programme d'ensemble de la restauration. Sa première phase commence dans l'église du XIe siècle s'étalant de 1948 à 1959 sous la direction des architectes Maurice Ladrière et Simon Brigode (Émile Van Halen s'éteint en 1948). Après adjudication, les travaux des deux phases (restauration de l'église et avant-corps) sont attribués et exécutés par la firme Vandekerckhove d'Ingelmunster. Les études et projets réalisés en temps de guerre sont remis sur le métier afin de préciser les détails et présenter le projet suivant les nouvelles règles administratives. Des débats faisant intervenir la conception de restauration selon les principes d'unité stylistique ou d'apports des siècles apparaissent autour des travaux des voûtes, des pentes des toitures, des parements intérieurs et du pignon Saint-Pierre. Pour cette période, voir la série « Première phase (1948-1959) ».

La deuxième phase des travaux a pour objet l'avant-corps. Elle débute en 1971 sous la conduite des mêmes architectes auxquels succèdent en 1978 Ghislain Ladrière et Walter Hanse. Les travaux sont achevés en 1984. En 1972, les architectes et ingénieurs mandatés par la Ville sont rejoints par l'archéologue Claudine Donnay-Rocmans. Le projet de restauration est rentré en 1969 et adjugé en 1970. La restauration touche autant à l'extérieur qu'à l'intérieur de l'avant-corps. A l'extérieur, un véritable curetage permet l'élimination de toutes les maçonneries parasites qui ont « densifié » la partie centrale. Une analyse archéologique logique et le parti architectural de restitution permettent de compléter les parties détruites. A l'intérieur, pour remédier aux désordres survenus au cours des âges dans les structures portantes, une ossature de renforcement en béton armé est incorporée aux maçonneries. Toutes les baies, niches et galeries peuvent ainsi être rétablies. La grande salle, à l'étage supérieur du coffre, est débarrassée des épaisseurs de briques cousues d'ancres qui la rétrécissaient. Les couvertures d'origines, les voûtes et coupoles ont été restituées et restaurées.

La solution à adopter pour le couronnement de l'édifice suscite durant plusieurs années des polémiques. Dans un premier temps seule la solution de la restitution tour carrée surmontée d'une haute flèche de style gothique rappelant celle détruite en 1940 est proposée à la demande de la Ville. Les architectes dresse un avant-projet dans ce sens dès 1956. Dans le même temps, ils proposent une variante libre : un clocher octogonal surmonté d'une flèche basse. Le projet gothique de la Ville est mis en adjudication et les travaux commencés. Toutefois, il est prévu que toute découverte significative en cours de démontage permet de reconsidérer cette décision. Des découvertes faites lors des travaux permettent de confirmer le caractère nettement « roman » de la construction. Le débat est ouvert quant à la solution à adopter entre les spécialistes et les autorités qui n'arrivent pas à se mettre d'accord. Un référendum est organisé auprès de la population par la ville de Nivelles en décembre 1974. Le choix « roman » l'emporte et est effectué. Pour cette période, voir la série « Deuxième phase (1971-1984) ». Le fonds comprend également des documents concernant la réalisation des vitraux dont l'adjudication est lancée en 1986 et la réalisation s'effectue jusqu'en 1997. Cette décennie est également couverte par quelques documents ayant traits à la finalisation et aux détails des travaux.

L'analyse de ces archives permet de mettre en avant les différentes phases nécessaires à la mise en place d'un projet architectural d'une telle envergure (études, adjudication, avancement...) ainsi que ses différents acteurs qui dépassent l'équipe d'architectes (Commission royale des monuments et des sites, les ministères, la fabrique d'église, la ville de Nivelles, archéologues...). Elles permettent de mettre en lumière les processus décisionnels complexes à l'œuvre tout au long du chantier ainsi que les différents projets qui ont été présentés, annulés et modifiés.

Une des limites de ce fonds est la perspective unilatérale du déroulement du chantier par l'abondance des documents issus des architectes Maurice et Ghislain Ladrière (notamment de la correspondance).

Accroissements

Des transferts d'archives de Ghislain Ladrière vers les Archives de l'Université sont attendus, notamment des photographies.

Évaluation, tris et élimination

Des élagages ont été faits dans de nombreux dossiers. Ils concernent les doublons, les enveloppes vides, ainsi que les feuilles et formulaires vierges. Les doublons ont été évités au sein d'un même numéro, mais il peut y avoir des exemplaire d'un même document au sein de différents numéros. En cas d'élimination de documents identiques dans deux numéros différents, il y a indication du numéro où trouver un exemplaire identique.

Des documents appelés "clichés" dans les dossiers ont aussi parfois été éliminés. Ces "clichés" sont les exemplaires sur papier paraffiné destinés à la reproduction par duplication à l'alcool (ronéotypie). Ils ont été éliminés lorsqu'ils étaient identiques ou ne comportaient que des corrections mineures (orthographe, fautes de frappe) par rapport au document final dupliqué.

Mode de classement

Le plan de classement a été revu sur base de l'avancement chronologique des travaux en grandes « phases » tout en conservant les grandes séries créées par Ghislain Ladrière. L'appartenance de chaque unité de description à l'ancien classement est consultable dans son « Identifiant alternatif ». Les unités de description, autrement dit les numéros de l'inventaire, correspondent dans la plupart des cas aux dossiers tels qu'ils étaient constitués initialement dans les porte-documents.

La plan de classement suivant a été adopté :

- 1. Fonds permanent pour la restauration de la collégiale
- 1.1. Fonctionnement de l'ASBL
- 1.2. Préparation et exécution des travaux
- 1.3. Travaux
- 1.4. Évènements culturels
- 1.5. Documentation
- 2. Seconde Guerre mondiale
- 2.1. Dommages de guerre
- 2.1.1. Collégiale
- 2.1.2. Hôtel de ville
- 2.2. Travaux (1940-1945)
- 2.2.1. Préparation et exécution
- 2.2.2. États d'avancement et réception des travaux
- 2.2.3. Honoraires, états des salaire et factures
- 2.2.4. Correspondance
- 2.2.5. Articles et conférences
- 3. Première phase (1948-1959) : restauration de l'église
- 3.1. Préparation des travaux
- 3.2. Adjudication
- 3.3. États d'avancement et réception des travaux
- 3.4. Correspondance
- 4. Deuxième Phase (1971-1984)
- 4.1. Avant-corps

- 4.1.1. Préparation et exécution des travaux
- 4.1.1.1. Études et début des travaux
- 4.1.1.2. Travaux après 1978
- 4.1.1.3. Étude du béton armé
- 4.1.1.4. Sécurité et contrôle du chantier
- 4.1.2. Adjudication
- 4.1.3. Avenants
- 4.1.4. Métré
- 4.1.5. États d'avancement
- 4.1.6. Rapports de surveillance
- 4.1.7. Procès-verbaux
- 4.1.8. Réception et décompte final
- 4.1.9. Événements culturels
- 4.1.10. Correspondance (y compris avec la Commission royale des monuments et des sites)
- 4.2. Carillon
- 4.2.1. Préparation et exécution des travaux
- 4.2.2. Adjudication
- 4.2.3. Avenants
- 4.2.4. États d'avancement, réception, décompte
- 4.2.5. Correspondance
- 4.3. Mobilier
- 4.3.1. Évaluation des dégâts et projets
- 4.3.2. Adjudication
- 4.3.3. Correspondance
- 4.3.4. Documentation
- 4.3.5. Châsse
- 4.3.5.1. Commissions relatives à la châsse
- 4.3.5.2. Musée de la châsse
- 4.3.5.3. Documentation
- 4.3.6. Orgue
- 4.3.6.1. Préparation des travaux
- 4.3.6.2. Adjudication
- 4.3.6.3. États d'avancement, réception, décompte, délais
- 4.3.6.4. Correspondance et documentation
- 4.3.7. Mausolée
- 4.3.7.1. Préparation des travaux et avenants
- 4.3.7.2. Plans
- 4.3.7.3. Correspondance et documentation
- 4.4. Vitraux
- 4.4.1. Préparation et adjudication
- 4.4.2. Avancement des travaux et réception
- 4.4.3. Plans
- 4.4.4. Correspondance
- 4.4.5. Documentation
- 4.5. Aménagements intérieurs
- 4.5.1. Généralités
- 4.5.2. Chauffage
- 4.5.2.1. Préparation des travaux
- 4.5.2.2. États d'avancement et décompte
- 4.5.2.3. Correspondance

- 4.5.3. Électricité
- 4.5.3.1. Adjudication
- 4.5.3.2. Avenants
- 4.5.3.3. Avancement et réception
- 4.5.3.4. Décompte final
- 4.5.3.5. Correspondance
- 5. Documentation
- 5.1. Extraits de presse
- 5.2. Photographies
- 5.3. Documents sonores : conférences de décembre 1974 sur la restauration de la collégiale
- 5.4. Objet
- 5.5. Plans
- 5.5.1. Maurice Ladrière et Simon Brigode : restauration de l'avant-coprs (série "verte")
- 5.5.2. Simon Brigode : restauration de l'avant-coprs (série "bleu clair")
- 5.5.3. Restauration de l'église (série "rouge")
- 5.5.4. Walter Hanse et Ghislain Ladrière : restauration de l'avant-coprs (série "bleue")
- 5.5.5. Ghislain Ladrière : église et avant-corps (série "orange")
- 5.5.6. Tour romane
- **5.5.7** Autres

À l'intérieur des différentes séries, les archives sont généralement classées de manière chronologique, suivant la date de début des dossiers.

Consultation et utilisation

Conditions d'accès

Le fonds est librement consultable dans les conditions fixées par le règlement des visiteurs en vigueur aux Archives de l'Université.

Condition de reproduction

La reproduction (photocopies ou saisies numériques) des archives est autorisée uniquement dans le cadre d'un usage privé ou scientifique avec l'accord de l'archiviste et dans le respect des règles et tarifs en vigueur aux Archives de l'Université. La reproduction est réalisée de manière « fragmentaire », en toute innocuité pour le document et dans le respect de la législation en matière de droit d'auteur. Une copie de ces prises de vue doit être déposée aux Archives.

Sources complémentaires

Sources complémentaires

Archives de l'Université de Louvain :

- BE A4006 FE 111, Archives de Jean-Paul Emonds-Alt concernant les vitraux de la collégiale Sainte-Gertrude de Nivelles.

Différents fonds d'archives concernant les travaux menés sont conservés au Musée communal d'archéologie, d'art et d'histoire de Nivelles (Voir S. BOFFA, « La gestion des archives conservées au Musée communal d'archéologie, d'art et d'histoire de Nivelles », dans La vie des Musées, n° 22, 2010, p. 65-70) :

- Le fonds Walter Hanse
- Le fonds Maurice Ladrière
- Le fonds du patrimoine immobilier de Nivelles
- Le fonds photographique « Inventaire intra muros »
- Le fonds Claudine Donnay

Il serait également pertinent de mener des recherches aux Archives de l'État à Louvain-la-Neuve. Voir, entre autre :

- P. MURET, Inventaires complémentaires des archives de la collégiale Sainte-Gertrude à Nivelles et des archives de l'ancienne abbaye d'Aywières, Bruxelles, AGR, 1971 (Archives ecclésiastiques du Brabant. Supplément).
- P. MURET, Second inventaire complémentaire des archives de la collégiale Sainte-Gertrude à Nivelles, Bruxelles, AGR, 1980 (Archives ecclésiastiques du Brabant. Supplément).

La consultation des archives de la Fabrique d'église et celles de la ville de la Nivelles peut également être intéressante pour le chercheur qui s'intéresse à ces travaux.

Bibliographie

- C. DONNAY-ROCMANS, « Les nivellois ont-ils l'esprit de clocher ? », dans Bulletin d'histoire et d'archéologie nivelloises, t. II, n°4, 1976, p. 66-70.
- C. DONNAY-ROCMANS, « Nivelles. La collégiale Sainte-Gertrude », dans J. DEVESELEER (dir.), Le patrimoine exceptionnel de Wallonie, Namur, 2004, p. 62-67.
- C. DONNAY-ROCMANS, La Collégiale Sainte-Gertrude de Nivelles, Paris/Gembloux, 1979 (col. Wallonie, art et histoire, n°41).
- C. DONNAY-ROCMANS, Le mausolée de Sainte-Gertrude de Nivelles, s.l., 1982.
- G. LADRIÈRE et C. DONNAY-ROCMANS, « Les restaurations de la collégiale Sainte-Gertrude à Nivelles », dans Monumentum, vol. XX-XXII, 1982, p. 97-116.
- Le Folklore Brabançon. Histoire et vie populaire, 1984, n°243-244. (numéro entièrement consacré aux travaux de restauration).
- S. BRIGODE, « L'abside occidentale de la Collégiale de Nivelles », dans Mélanges d'archéologique et d'histoire de l'art offerts au Professeur J. Lavalleye, Louvain, 1970, p. 16-19.
- S. BRIGODE, « La structure du massif occidental de la collégiale de Nivelles », dans Revue des Archéologues et Historiens d'arts de Louvain, n°9, 1976, p. 38-72.
- V. G. MARTINY, « Vox Populi, Vox Dei. A propos de la restauration de l'avant-corps de la collégiale Sainte-Gertrude à Nivelles », dans Monumentum, vol. XX-XXII, 1982, p. 117-123.

Contrôle de la description

Notes de l'archiviste et date(s) de production

Les descriptions archivistiques ont été rédigées et proposées en juin 2019 par les étudiants en archivistique Henry de Bisilliat Donnet, Charles-Yvan Élissèche, Thibault Lambinon, Johan Lebas et Romane Warte, sous la supervision de l'archiviste Nicolas Delpierre. Elles ont été finalisées en octobre 2019 par Nicolas Delpierre.

Normes et/ou conventions utilisées

Les descriptions archivistiques sont conformes à la seconde édition de la « Norme générale et internationale de description archivistique » (ISAD-G, 1999). Ces descriptions archivistiques ont été encodées en XML EAD et respectent également les normes de catalogage suivantes : RDA-FR, AFNOR NF Z 44-060, AFNOR NF Z 44-061 et AFNOR NF Z 44-081.

DESCRIPTIONS ARCHIVISTIQUES DES NIVEAUX INFÉRIEURS

1. Fonds permanent pour la restauration de la collégiale

Portée et contenu:

Présentation du contenu

Le "fonds permanent pour la restauration de la collégiale" est une ASBL (Association Sans But Lucratif) créée en 1931 afin de réunir les ressources nécessaires à l'exécution des travaux de restauration, de les gérer, de procéder aux recherches et aux études préalables, mais aussi de déclencher et de surveiller l'exécution de ces travaux. Les travaux d'entretien incombent toujours à la fabrique d'église et les dépenses ne peuvent être engagées qu'en conformité avec les décisions du Conseil communal et des pouvoirs compétents. Le fonds établit un programme complet des travaux de restauration à exécuter en phases successives : restauration des trois nefs, du transept oriental, du transept occidental, de l'avant-corps, du chœur oriental. En 1943, le fonds réoriente son action vers la rénovation de la châsse de sainte Gertrude étant donné que le Commissariat général à la restauration du pays a autorité en matière du financement et de direction des travaux de restauration depuis 1940.

1.1. Fonctionnement de l'ASBL

Portée et contenu:

Présentation du contenu

Contient surtout des procès-verbaux et de la correspondance.

FE 110-1 Création de l'ASBL et projet de restauration.

1931-1946. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 4/4.

Portée et contenu : Contient :- une correspondance concernant le projet de restauration,- des procès-verbaux de réunions,- une annexe au moniteur du 22 août 1931 : "fonds permanent pour la restauration de l'église collégiale Sainte-Gertrude à Nivelles",- des comptes de 1936 à 1946,- des plans.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-2 Procès-verbaux et correspondance.

1931-1948. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 1/4. Portée et contenu : Les années 1931 à 1940 sont complètes et les procès-verbaux sont classés dans l'ordre. Pour le reste, il y a le procès-verbal de la réunion du 10 décembre 1946, du 24 mai 1948 (manuscrit), 21 janvier

1947 (manuscrit), du 26 septembre 1946 (manuscrit) et du 16 mars 1943 (manuscrit). FE 110 Page 12 Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-3 Correspondance de fonctionnement.

<u>Portée et contenu</u>: Contient de la correspondance relative :- à la fiscalité de l'ASBL,- aux convocations aux différentes réunions. Contient aussi :- des notes concernant l'état des fonds,- des procès-verbaux de réunions,- les listes des membres de l'association,- des documents fiscaux : "quittance taxe compensatoire droits de succession", questionnaire sur la déclaration aux impôts des revenus de l'ASBL...,- des factures.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-4 Correspondance entrante et sortante.

1938-1952. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 1/4.

<u>Portée et contenu</u>: Principalement entre la Commission royale des monuments et sites et le gouverneur de la province du Brabant wallon.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-5 Correspondance: convocations aux réunions.

1958-1977. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 4/4.

Portée et contenu : Contient également quelques notes manuscrites.

Langue de l'unité archivistique : français.

1.2. Préparation et exécution des travaux

Portée et contenu :

Présentation du contenu

Contient des documents relatifs aux projets et études, des notes et plans.

FE 110-6 Cahiers de notes de différents chantiers.

1931-1941. 7 cahiers

Classement de G. Ladrière: Pas d'indication sur le porte-document.

<u>Portée et contenu</u>: "Calepins" [terme précisé oralement par G. Ladrière] de Maurice Ladrière et de ses assistants comportant des croquis et des notes au crayon et à l'encre de différents chantiers, dont celui de la collégiale. [Autre précision orale de G. Ladrière: pendant la guerre, des assistants ont été engagés mais ne travaillaient pas vraiment pour Maurice Ladrière; si quelqu'un demandait où était ces personnes, il était répondu qu'ils se trouvaient sur un chantier.]

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-7 Dessins de vitraux.

[1935-1940]. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 4/4. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-8 Projet de restauration des parements extérieurs. La question du ciment et des parements intérieurs.

1940. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 2/4.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Concerne le projet de restauration des parements intérieurs et extérieurs. Contient :- des notes,- des plans de l'état actuel de la façade orientale, septentrionale, méridionale.

FE 110-9 Restauration des deux bas côtés.

1940.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 1/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- un métré détaillé,- un cahier spécial des charges des travaux,- un métré récapitulatif et un bordereau des prix.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-10Dommages de guerre.

1941 et 1947. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 2/4.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Dossier d'Émile Van Halen.Concerne le dossier de dommages de guerre suite aux bombardements en mai 1940 de la collégiale. Contient :- des notes (inscrites pour une part sur des prospectus de l'Académie de dessin de Nivelles de 1927),- un formulaire général de déclaration de dommages de guerre et un intercalaire B: biens meubles,- une "note explicative à annexer à la déclaration de ce dommage mobilier (concernant la question des cloches à récupérer)".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-11Fouilles archéologiques et sondages.

1941-1951. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 1/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - un résumé de toutes les fouilles entreprises,- la correspondance entrante et sortante,- des documents sur la découverte d'un sarcophage monolithe.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-12Relevés et nivellement.

1943.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 2/4.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Dossier d'Émile Van Halen.Contient :- des croquis,- des plans,- "quelques extraits de l'histoire de Nivelles par Carlier et Wauters (datant de 1862)",- une note "proposition d'abaissement du pavement",- une table "opération de nivellement en vue de résoudre la question du pavement : maintenir ce pavement à son niveau actuel ou l'abaisser",- un tableau récapitulatif "nivellement du contour extérieur de la collégiale".

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-13Les cloîtres.

1946 et s.d.. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 4/4.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

Portée et contenu : Contient :- des plans,- des croquis,- des notes,- un extrait de presse.

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-14Estimation du 28 février 1979.

1979. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 2/4.

<u>Portée et contenu</u> : Contient :- le "rapport d'estimation de valeur reconstruction",- la correspondance au sujet d'une assurance incendie.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

1.3. Travaux

FE 110-15Pièces relatives aux piliers.

[après 1940].

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 3/4.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Concerne les travaux entrepris sur les piliers et pilastres: le profil proposé pour les bases des piliers et la commande des pierres d'imposte. Contient des notes et des croquis.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-16Pièces relatives aux travaux menés de 1937 à 1940.

1937-1940. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 4/4.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Concerne les travaux de sondages et de décapages, de montage d'échafaudage, de restauration des basses-nefs, des travées des nefs, des châssis et des vitraux. Contient :- la correspondance,-un état d'avancement des travaux,- un tableau "nomenclature et devis",- un devis,- des métrés,- des plans,- des extraits de presse,- des procès-verbaux de réception définitive,- des notes,- des factures.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles, des feuilles vierges, des enveloppes vides. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-17Travaux conservatoires.

1937-1941. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 2/4.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Concerne les travaux conservatoires: couverture provisoire des bas-côtés, chapelle adjacente, sacristie, trésorerie, petite chapelle et croisée du transept oriental; enduisage des voûtes; renforcement des ancrages dans la terre, etc.Contient:- des extraits de presse,- la correspondance concernant les travaux en cours,- la correspondance concernant la fiscalité de l'ASBL,- un devis,- des dessins techniques,- des croquis,- des plans.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-18Travaux des basses nefs et du bas-côté nord.

1938-1944. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 3/4.

<u>Portée et contenu</u>: Concerne les travaux de restauration de l'intérieur des basses-nefs antérieurs et postérieurs aux bombardements de mai 1940 ainsi que le remplacement des châssis et des vitraux du bas-côté nord. Contient: - des notes de comptes des heures et des marchandises, - la correspondance au sujet des honoraires, - des plans, - des notes (inscrites pour une part sur des diplômes de l'Académie de dessin et des arts décoratifs de Nivelles datant des années 1920), - un faire-part du mariage de Simon Brigode, - un devis, - un "cahier spécial des charges", - la "description des travaux", - la correspondance de convocations aux réunions, - les devis estimatifs, - des notes manuscrites.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-19Honoraires des architectes.

1940-1942. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 2/4.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Concerne les honoraires des architectes Maurice Ladrière et Simon Brigode pour leur travail d'étude pour le projet de restauration. Contient :- des notes de frais, - la correspondance au sujet des honoraires, - la correspondance concernant le soutien aux familles nécessiteuses en temps de guerre, - des factures, - un tableau des honoraires, - un relevé des frais, - des notes.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination d'une enveloppe.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-20Pièces relatives à la protection des œuvres d'arts de la collégiale.

1 chemise

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 2/4.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Concerne les actions menées pour la protection des œuvres d'art et leur préservation. Contient: des notes, - la correspondance relative à la protection du patrimoine artistique, - des croquis, - une "note adressée aux révérends doyens et curés. Protection des monuments et œuvres d'art contre les bombardements", - une "seconde note de directives concernant les mesures pour la protection d'œuvres d'art", - un plan "abri pour les œuvres d'art de la collégiale et pour le char de Sainte-Gertrude".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-21Peinture des poutrelles du sous-sol archéologique.

1968. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 2/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - des devis, - la correspondance au sujet des prix soumis, - un plan: "restauration sous-sol de la nef et escalier vers le chœur".

Langue de l'unité archivistique : français.

1.4. Évènements culturels

FE 110-22 Exposition du peintre René Lesuisse consacrée à l'intérieur de la collégiale Sainte-Gertrude. 1938. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 1/4.

<u>Portée et contenu</u> : Contient :- des articles de journaux,- le faire part d'invitation,- une présentation de l'exposition manuscrite.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-23Fête du neuvième centenaire de la collégiale.

1946. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 2/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- des exemplaires de journaux ("Le Brabant wallon", 24e année n°31, n° spécial Nivelles, 4 août 1946; "Le Quotidien", 2e année n°184, 5 août 1946; "La Libre Belgique", 63e année n°217, 5 août 1946; "La Libre Belgique", 63e année n°218, 6 août 1946; "Le Brabant wallon", 24e année n°32, 11 août 1946; "La Vie populaire", 3e année n°33, 18 août 1946; "La Croix de Nivelles", 23e année n°32, 11 août 1946),- des cartons d'invitation,- des prospectus,- le catalogue des expositions,- une carte postale de la châsse. Évaluation, extractions et éliminations: Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

1.5. Documentation

FE 110-24Les alloirs.

[1930-1940]. 2 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 2/4.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Contient des notes sur le terme "alloir" et ses usages dans l'histoire de la collégiale. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-25Fenêtre ogivale.

1931-1932. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 2/4.

Caractéristiques matérielles : Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u> : Concerne une publication de Maurice Ladrière relative à la fenêtre ogivale de la façade ouest.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-261932-1997.

1932-1997. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale Ste Gertrude, 1941-1946. <u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Contient des photocopies et des originaux de documents sélectionnés et triés par année.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-271932.

1932.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale Ste Gertrude, 1932-1937. <u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Contient des photocopies et des originaux de documents sélectionnés et triés par année.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-281933.

1933. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale Ste Gertrude, 1932-1937. Caractéristiques matérielles: Présence de taches d'humidité et de rouille.

Portée et contenu : Contient des photocopies et des originaux de documents sélectionnés et triés par année.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-291934.

1934. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale Ste Gertrude, 1932-1937. <u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

Portée et contenu : Contient des photocopies et des originaux de documents sélectionnés et triés par année.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-301935.

1935. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale Ste Gertrude, 1932-1937. <u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Contient des photocopies et des originaux de documents sélectionnés et triés par année. <u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

FE 110-311937.

1937. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale Ste Gertrude, 1932-1937. Caractéristiques matérielles: Présence de taches d'humidité et de rouille.

Portée et contenu : Contient des photocopies et des originaux de documents sélectionnés et triés par année.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-321938.

1938. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale Ste Gertrude, 1938.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Contient des photocopies et des originaux de documents sélectionnés et triés par année.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-33Brochure touristique de Huy sur Meuse.

1938. 1 pièce

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale, 1/4.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-341939.

1939. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale Ste Gertrude, 1939.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

Portée et contenu : Contient des photocopies et des originaux de documents sélectionnés et triés par année.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-351940.

1940. 4 chemises

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale Ste Gertrude, 1940.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

Portée et contenu : Contient des photocopies et des originaux de documents sélectionnés et triés par année.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-361941.

1941. 2 chemises et 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale Ste Gertrude, 1941.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Présence de taches d'humidité et de rouille.

Portée et contenu : Contient des photocopies et des originaux de documents sélectionnés et triés par année.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-371942.

1942. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Fonds permanent pour la restauration de la collégiale Ste Gertrude, 1942.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

Portée et contenu : Contient des photocopies et des originaux de documents sélectionnés et triés par année.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-381943.

1943. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale Ste Gertrude, 1943.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

Portée et contenu : Contient des photocopies et des originaux de documents sélectionnés et triés par année.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-391944.

1944. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale Ste Gertrude, 1944.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

Portée et contenu : Contient des photocopies et des originaux de documents sélectionnés et triés par année.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-401945.

1945. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Fonds permanent pour la restauration de la collégiale Ste Gertrude, 1945-1947. <u>Caractéristiques matérielles</u> : Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u> : Contient des photocopies et des originaux de documents sélectionnés et triés par année.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-411946.

1946. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale Ste Gertrude, 1945-1947. <u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Contient des photocopies et des originaux de documents sélectionnés et triés par année. Comprend une brochure pour le 9e centenaire de la collégiale.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-421947.

1947. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Fonds permanent pour la restauration de la collégiale Ste Gertrude, 1945-1947. <u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Contient des photocopies et des originaux de documents sélectionnés et triés par année.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

2. Seconde Guerre mondiale

<u>Portée et contenu</u>: Les grandes étapes de ces travaux sont :- Un projet de couverture proposant la pose d'une charpente métallique est dressé dès aout 1940, mais rejeté par les autorités allemandes.- Dès octobre 1940, la fabrique d'église confie à l'entrepreneur François Wesel l'exécution immédiate et en régie du déblaiement des voûtes, du redressement des ancrages et de la démolition de la voûte de nef. - Le pavement est enlevé, le mobilier est démonté ou placé sous caissons de protection, les maçonneries étançonnées et les voûtes protégées par enduisage. Dans l'avant-corps, les restes de la flèche métallique sont arasés, le carillon resté en place est dissimulé dans un caisson inaccessible et les quatre grandes cloches sont enterrées. - La restauration des parements extérieurs et intérieurs est autorisée par le Commissariat général. Après le décrochage et le décapage complets de tous les parements, des saignées sont réalisées à différentes hauteurs des maçonneries pour y placer des tirants de laiton. Le travail est étendu à tous les murs extérieurs fissurés et crevassés. Les piliers carrés et cruciformes de la nef sont frettés de la même manière. - Toutes les baies sont mises à leurs dimensions d'origine, certaines sont rouvertes, d'autres bouchées, pour retrouver l'état primitif de l'édifice. - L'encadrement de la porte d'accès du cloître muré est démonté et remonté à l'emplacement de la baie créée au XVIIIe siècle dans l'axe de celle donnant sur le marché. - Les travaux de couverture exception faite de ceux de la nef centrale sont adjugés à l'entrepreneur Wesel. - Des fouilles archéologiques d'envergure sont entreprises et des sondages sont effectués aux endroits clés de l'avant-corps par le conseiller archéologique au Commissariat général à la restauration le chanoine Lemaire tandis que l'archéologue Jacques Breuer assisté de M. Amand et de J. Mertens est appelé à dégager les vestiges des églises antérieures à la collégiale. Les terrassements en recherche seront arrêtés en 1943 afin d'éviter l'affouillement des fondations des piliers de la nef.- Des travaux sont entrepris dès 1941 par la firme Pessemier pour rendre la crypte accessible au culte. Un accès direct à partir de la Grand-Place est aménagé par la création d'une volée d'escaliers, d'une voûte au travers d'annexes sous la sacristie, la modification des baies, le perçage d'une porte d'accès à la crypte et l'aménagement mobilier de celle-ci. Le culte sera organisé dans la crypte dès 1942 jusqu'en 1959. - Un projet de restauration "définitive des toitures" est déposé en 1941 comprenant la couverture de la nef encore à ciel ouvert ainsi que des travaux touchants aux voûtes subsistantes ou à construire. Il est rejeté par les autorités allemandes. - En février 1944, un autre projet de restauration de l'arc est du transept occidental et de restauration des parements inachevés est également voué aux oubliettes. Le Gouvernement belge étant réfugié à Londres, le Collège des Secrétaires Généraux met en place un Commissariat général à la restauration du pays. Dès le 18 aout 1940, le commissaire général Verwilghen nomme par arrêté Mr Haesaerts, ingénieur civil, commissaire pour le Brabant et M. Colette, avocat près la Cour de Cassation, commissaire pour la région Nivelles-Wavre-Perwez. Les pouvoirs du Commissariat sont considérables : approbation des projets, autorisation des travaux, contrôle des comptes, octroi des subsides, attribution des matériaux contingentés. Le Professeur Leurs, de l'Université de Gand, et le Chanoine Lemaire, professeur à l'Université catholique de Louvain, sont respectivement nommés "Conseilleurs archéologiques" auprès du Commissariat général et du Commissariat provincial. La fabrique d'église est obligée d'assurer elle-même l'entièreté du rôle du maître de l'ouvrage jusqu'en 1943 où la ville de Nivelles récupère entièrement cette fonction.

2.1. Dommages de guerre

Portée et contenu :

Présentation du contenu

Le dossier de dommages de guerre est arrêté en 1943 et complété en 1952 lors de travaux de restauration de

l'église et au début des travaux de restauration de l'avant-corps.

Nous renvoyons aux séries "Première phase" et "Avant-corps" afin de compléter les informations présentes dans

la série "Dommages de guerre".

2.1.1. Collégiale

FE 110-43Rapport allemand du 28 juillet 1940.

1940-1943. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Dommages de guerre, 1/2.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Présence de taches d'humidité et de rouille.

Portée et contenu : Contient :- un rapport au sujet du "trésor de l'église de Sainte-Gertrude à Nivelles au moment du travail de la reconnaissance de l'état des lieux",- un "procès-verbal de constat et d'évaluation après

FE 110-44Préliminaires du rapport des architectes-experts.

[1940]. 1 pièce

Classement de G. Ladrière: Dommages de guerre, 1/2.

Caractéristiques matérielles : Présence de taches d'humidité et de rouille.

Portée et contenu : Contient un procès-verbal de constat et d'évaluation concernant la cause, la nature et

l'importance des dommages ainsi que la constitution du dossier des dommages.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-45Plans dressés par les architectes Émile Van Halen, Maurice Ladrière et Simon Brigode.

Novembre-décembre 1940.

1 chemise

Classement de G. Ladrière: Dommages de guerre, 1/2.

Portée et contenu : La chemise était censé contenir le "Procès-verbal de constat d'évaluation", mais elle ne comprend que des plans, dressés en novembre-décembre 1940.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-46Collier des arbalétriers.

28 août 1942.

1 chemise

Classement de G. Ladrière: Dommages de guerre, 2/2.

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc.Présence de taches d'humidité et de rouille.

Portée et contenu : Rapport su 28 août 1942 de H. Holemans, orfèvre, et 5 photographies.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-47Châsse de sainte Gertrude.

1943.

1943.

1 chemise

Classement de G. Ladrière: Dommages de guerre, 1/2.

Caractéristiques matérielles : Présence de taches d'humidité et de rouille.

Portée et contenu : Contient :- une estimation des bijoux du trésor détruits par l'incendie du 14 mai 1940,la correspondance au sujet de la décoration artistique et de la châsse de sainte Gertrude",- un croquis de la

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-48Constat et estimation des biens meubles détruits.

2 pièces

Classement de G. Ladrière: Dommages de guerre, 1/2.

Caractéristiques matérielles : Présence de taches d'humidité et de rouille.

Portée et contenu : Contient :- un constat et estimation des biens meubles détruits par faits de guerre,- une récapitulation.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-49Procès-verbal de constat et d'évaluation.

1943. 1 pièce

Classement de G. Ladrière: Dommages de guerre, 2/2.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille. 102 p.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-50Préparation et avancement du dossier.

1940-1942. 4 chemises

Classement de G. Ladrière: Dommages de guerre, 2/2.

Caractéristiques matérielles : Présence de taches d'humidité et de rouille.

Portée et contenu : Contient :- des notes,- un rapport "au sujet de l'état du trésor de l'église de Ste Gertrude à Nivelles, au moment du travail de la reconnaissance de l'état des lieux, le 25 juillet 1940",- des procèsverbaux de constat et d'évaluation,- de la correspondance,- une coupure de presse concernant "la réparation des dommages de guerre au domaine public",- un inventaire du mobilier,- des estimations,- des relevés et évaluations,- des plans,- des formulaires de dommages de guerre,- des récapitulations,- des devis,- un "bordereau des peupliers abattus au château de Fonteneau en mars et avril 1942 à la suite d'une réquisition allemande".

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-51Honoraires des architectes et préparation du dossier.

1940-1943. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Dommages de guerre, 1/2.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: des états d'honoraires d'expertise des dommages de guerre, des notes, des "travaux pour réparer le dessus de la voûte de chœur", un "coût des travaux de restauration et d'aménagement de la crypte et des annexes méridionales", la correspondance sur le coût des travaux, une récapitulation des dommages aux biens meubles, la liste des bijoux, un croquis avec numérotation des pierres de voûtes de chœur, des factures, la correspondance concernant l'avancement du dossier de dommages de guerre, un "inventaire des ornements brûlés dans l'incendie de l'église Décanale de Sainte-Gertrude à Nivelles", une "estimation des pièces d'orfèvrerie de la collégiale Sainte-Gertrude à Nivelles", des relevés et estimations. Langue de l'unité archivistique: français.

FE 110-52Avancement de l'étude et honoraires des architectes.

1943-1947. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Dommages de guerre, 1/2.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- des convocations de réunion,- la correspondance concernant l'avancement des travaux de restauration,- un "état d'honoraires d'expertise des dommages de guerre".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-53Pièces justificatives.

1942-1946. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Dommages de guerre, 1/2.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- un "rapport sur les orgues de la collégiale de Nivelles",- la correspondance concernant les orgues,- un "rapport sur le carillon de Nivelles",- un "inventaire des pièces reprises au Cinquantenaire le 31 juillet 1946",- un "inventaire du mobilier de la collégiale Sainte-Gertrude à Nivelles",- des notes.

Langue de l'unité archivistique : français.

2.1.2. Hôtel de ville

FE 110-54Préparation du dossier.

1939-1946. 6 chemises et 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Hotel de ville de Nivelles, dommages de guerre.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: des notes, des relevés et évaluations, des métrés, des tableaux des surfaces, des inventaires du mobilier, de la correspondance, des récapitulations, des formulaires de dommages de guerre, des plans, une photographie des dégâts suite aux bombardements, des formulaires de demandes de photographies auprès de l'Institut royal du patrimoine artistique, des états d'honoraires des architectes, des estimations.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-55Préparation et avancement du dossier.

1940-1942. 4 chemises

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Hotel de ville de Nivelles, dommages de guerre.

Caractéristiques matérielles : Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- des notes,- des relevés et évaluations,- de la correspondance,- des convocations à des réunions,- une récapitulation.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-56Dommages de guerre aux immeubles.

1939-1956. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Hotel de ville de Nivelles, dommages de guerre.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: des plans, - une désignation succincte des locaux, - une description des matériaux employés, - un devis de reconstruction des divers bâtiments, - une récapitulation générale, - une récapitulation du métré, - un devis.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-57Pièces d'orfèvrerie.

[après 1940].

Classement de G. Ladrière: Hotel de ville de Nivelles, dommages de guerre.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Concerne les dégâts aux pièces d'orfèvrerie: collier d'arbalétrier et collier des arquebusiers. Contient: des rapports d'orfèvres, la correspondance relative aux dommages de guerre, une récapitulation, une demande d'évaluation pour le relevé, des notes.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-58Dommages de guerre aux biens meubles.

1942-1946. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Hotel de ville de Nivelles, dommages de guerre.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u> : Contient le relevé et l'évaluation de ces biens ainsi que les documents préparatoires à ce relevé.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-59Dommages de guerre aux biens meubles qui ne sont pas réparables à charge de l'État.

1941-1947. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Hotel de ville de Nivelles, dommages de guerre.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Concerne "les biens meubles qui ne sont pas réparables à charge de l'État, au sens de l'arrêté du 30 juin 1941, et qui doivent, dès lors, faire l'objet d'une demande de constatation et d'évaluation, conformément aux dispositions de l'arrêté du 15 mars 1941". Contient le relevé et l'évaluation de ces biens ainsi que les documents préparatoires à ce relevé.

Langue de l'unité archivistique : français.

2.2. Travaux (1940-1945)

2.2.1. Préparation et exécution

Portée et contenu :

Présentation du contenu

Contient des documents relatifs aux projets et études préparatoires, l'adjudication, les travaux, des rapports, des

notes, des plans et relevés.

2.2.1.1. Études pour les toitures

Portée et contenu :

Présentation du contenu

Premiers travaux fin 1940 (contrat Wesel).

FE 110-60Rétablissement des toitures, un lot, projet de juillet 1940.

1940.

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Travaux mai 1940-1945, 5/12. <u>Portée et contenu</u> : Convention et brouillon du devis estimatif.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-61Premier croquis relatif au rétablissement des toitures et charpentes en béton armé.

[1940]. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 5/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-62Plans du projet des charpentes et toitures définitives.

1940.

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 5/12.

<u>Portée et contenu</u> : Plans numérotés de 2 à 12. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-63Travaux de conservation les plus urgents et convention des travaux de régie.

1940.

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 5/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- la correspondance (entrante et sortante) : bourgmestre et échevins de Nivelles, entrepreneurs,- la "convention relative à l'exécution en régie des travaux de réparation et de consolidation les plus urgents, 1940."

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-64Projet de rétablissement des toitures d'août 1940, charpentes en fer.

1940. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 5/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- la correspondance (entrante et sortante) : président et membres du conseil de la fabrique de la collégiale",- la "convention relative à l'exécution en régie des travaux de réparation et de consolidation les plus urgents, 1940."

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-65Notes de calcul pour une charpente métallique.

FE 110 1940. 1 chemise 4

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 5/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-66Plans et relevés.

1940. 2 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Archives É. Van Halen et presse, 1/2.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- un plan "restauration et aménagements des annexes du chœur",- un relevé de la collégiale Sainte-Gertrude du plan éc. 1/2 MPM (dressé le 15 avril 1859).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-67Restauration des parements extérieurs.

1940.

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 3/12.

<u>Portée et contenu</u> : Contient : - un plan des façades septentrionale, orientale et méridionale,- la description des travaux,- des notes de brouillon.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-68Notes techniques sur la restauration des piliers.

[1940]. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 7/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-69Documents relatifs à la toiture et à la nef centrale.

1940. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Travaux mai 1940-1945, 7/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-70Avant-corps, état actuel et plans.

[1940-1942]. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 11/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-71Travaux en régie, le rétablissement des toitures.

1940-1942. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Travaux mai 1940-1945, 3/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- des "travaux de rétablissement des toitures de la collégiale",- la correspondance (entrante et sortante).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-72Premières études (toitures, charpente, châssis) et restauration de la crypte.

1940-1942. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 4/12.

<u>Portée et contenu</u>: Dossier d'Émile Van Halen.Contient: - le devis "Rétablissement des toitures et réparation des autres dégâts causés à cet édifice par les bombardements aériens des 14 et 15 mai 1940", - des plans des chéneaux des bas-côtés, - un bordereau de commande de bois, - des notes de brouillon et croquis, - la correspondance (entrante et sortante): entrepreneurs.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-73Rapports pour le Commissariat à la restauration du pays.

1940-1942. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Travaux mai 1940-1945, 2/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- des notes de brouillon,- une "demande d'exécution des travaux",- une "déclaration concernant la situation des travaux de construction dont l'exécution était déjà entamée au 30 octobre 1941",- des plans des lateaux et des fixations de tuiles,- la correspondance (entrante et sortante) : commissaire régional à la restauration pour Nivelles, Wavre et Perwez, Van Halen, Brigode,- un bordereau des prix (I, II et III).

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des exemplaires vierges.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-74Alloirs, plans, notes et croquis.

1940-1947. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Archive de Ghislain Ladrière, 2/4.

<u>Portée et contenu</u> : Contient : - des plans,- des "traductions textes de Bellmann",- des croquis,- des notes sur les textes de Bellmann.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-75Toitures provisoires, couverture provisoire des bas côtés et travaux.

1941. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 1/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient:- un cahier spécial des charges,- un état des salaires,- des correspondances,- des rapports,- une adjudication,- des décomptes.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-76Projet de restauration des toitures.

1941. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 2/12.

<u>Portée et contenu</u>: Dossier d'Émile Van Halen. Contient :- une description des travaux,- un cahier spécial des charges,- des plans numérotés de 1 à 19.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-77Restauration et aménagement de la crypte et des annexes méridionales du chœur.

1941. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 6/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient : - une liste des plans de la crypte, - des notes de brouillon, dont la description des travaux et le devis estimatif, - une description des travaux, - un cahier spécial des charges, - des plans, - un dossier double complet noté "original".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-78Projet de restauration 1941 (charpente-toiture-arcs-piliers).

1941. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 8/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- un devis estimatif,- des plans,- une description des travaux,- un bordereau des prix unitaires.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-79Projet de restauration 1941 (charpente-toiture-arcs-piliers), dossier complet, visé par la ville de Nivelles et la fabrique d'église.

1941. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 9/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient:- un cahier spécial des charges,- une description des travaux,- un devis estimatif,- des plans numérotés de 1 à 19 et de V102-1b à V102-8.

FE 110-80Restauration et aménagement de la crypte et des annexes du chœur, dossier d'adjudication. 1941-1942.

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 6/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient : - la correspondance (entrante et sortante) : fabrique d'église, commissaire régional à la restauration, entrepreneurs, cartes postales,- des notes de brouillon,- des plans d'études pour les toitures,- des plans numérotés de 1 à 22,- une description des travaux,- un cahier spécial des charges. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-81Relevés divers au brouillon (cloches, chapelles, charpentes, nivellement...)

1941-1942. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 8/12.

<u>Portée et contenu</u>: Notes de brouillon et plans sur papier et sur calque.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-82Restauration et aménagement de la crypte et des annexes méridionales du chœur.

1941-1943. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 1/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - des plans numérotés de 1 à 22,- un cahier spécial des charges,- une description des travaux,- un bordereau des prix unitaires,- un devis estimatif,- la correspondance (entrante et sortante) avec des entrepreneurs, le commissaire régional à la restauration du pays, l'architecte Émile Van Halen,- le résultat d'adjudication des travaux de restauration et d'aménagement.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination d'un plan en double.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-83Toitures provisoires de l'avant-corps, plans et notes.

1941-1943. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 11/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-84Études toitures et maçonneries.

1942. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 11/12.

<u>Portée et contenu</u>: Dossier d'Émile Van Halen. Contient :- un métré récapitulatif,- un programme progressif des travaux,- des notes de brouillon.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-85Parements intérieurs de la collégiale.

1943. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 2/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- un document sur la "consolidation des piliers de la nef centrale, visite du 14 octobre 1943",- une "note sur la conservation ou la démolition des voûtes gothiques",- un "état des travaux de préservation et de restauration exécutés à la collégiale jusqu'à la date du 30 novembre 1943",- la correspondance (entrante et sortante) avec le Conseiller général pour la restauration des monuments et avec le Chanoine Lemaire.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-86Protection des œuvres d'art de 1944 et avant-projet de préservation et de restauration de 1944 (toiture-arc-murs).

1943-1945. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 9/12.

<u>Portée et contenu</u>: Avant-projet de préservation et de restauration 1944 :a) toitures provisoires,b) grand arc du transept occidental,c) murs gouttereaux (études - correspondances).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-87Projet définitif de préservation et restauration relatif au grand arc du transept occidental, aux murs gouttereaux et aux toitures provisoires.

1944. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 8/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- un devis estimatif,- des plans,- une description des travaux,- un bordereau des prix unitaires.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-88Travaux complémentaires, de préservation et de restauration.

1944. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 11/12.

<u>Portée et contenu</u>: Dossier d'Émile Van Halen.Contient : - la description des travaux,- un bordereau des prix,- des plans.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-89Études diverses, manuscrits.

1944-1945. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 2/12.

<u>Portée et contenu</u>: Dossier d'Émile Van Halen.Contient: - des correspondances (entrante et sortante): gouverneur, directeur du service provincial du Brabant des travaux communaux, etc.,- des notes de brouillon, des notes sur les travaux déjà effectués,- des coupures de journaux,- un bordereau des prix unitaires des pierres de couronnement,- un parement extérieur, brouillon manuscrit du bordereau des prix unitaires,- un brouillon manuscrit de la description des travaux, du cahier spécial des charges pour l'entreprise des travaux de mise sous toit définitive et total de l'édifice, à l'exception seule de l'avant-corps.

Langue de l'unité archivistique : français.

2.2.2. États d'avancement et réception des travaux

FE 110-90"Plans que le chef ouvrier Georges me remet à la cessation des travaux effectués par M.Wesel".

[1940-1945]. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 12/12.

<u>Portée et contenu</u>: Dossier d'Émile Van Halen.Contient des notes de brouillon sur papier et sur calque. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-91Travaux en régie : parements, correspondances avec la fabrique d'église et rapports d'état des travaux.

1940-1942. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 7/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-92Correspondance (pierre et charpente) et rapports (projet de ferrures des charpentes en béton). 1940-1942.

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 8/12.

FE 110-93Travaux en régie : rapports de l'état des journées de travail fournies par les ouvriers de Mr Wesel.

1940-1942. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 7/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-94Travaux en régie : rapports des architectes sur la marche des travaux.

1940-1941. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 7/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-95Avant corps, correspondance comptable avec Mr Delvaux (secrétaire du commissaire à la restauration pour Nivelles).

1941. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 11/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-96Travaux provisoires, avant-corps.

1941. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 11/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- des notes de brouillon,- une proposition de paiement,- un bordereau des prix,- des plans, - la correspondance (entrante et sortante),- des travaux en régie, récapitulation des heures de travail. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-97Aménagement de la crypte et des annexes méridionales du chœur de la collégiale, décompte et réception.

1941-1943.

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 4/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - un bordereau des prix (vierge et complété),- des procès-verbaux de réception définitive,- la correspondance (entrante et sortante): Mr Collette, président et membres du conseil de la fabrique de la collégiale, entrepreneur, etc.,- un "rapport sur les causes du retard apporté à l'achèvement des travaux de la crypte",- les décomptes des travaux,- des notes de brouillon.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-98Restauration de la crypte, exécution.

1941-1943. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 4/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - la correspondance (entrante et sortante): entrepreneurs, directeur des travaux, commissaire général à la restauration du pays, H. Holemans, - des états des salaires, - un "envoi de documents comptables au CRR, 1941-1942", - les listes nominatives du personnel, - un métré récapitulatif des travaux de restauration et d'aménagement de la crypte et des annexes méridionales du chœur, - des demandes de paiement. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-99Correspondance et rapports jusqu'en 1946.

1941-1947. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 8/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient la correspondance (entrante et sortante): bourgmestre et échevins, Mr Brigode, experts, ministre, Commission royale des monuments et des sites.

FE 110-10Rapport du surveillant, travaux des parements intérieurs.

1942. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 7/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

2.2.3. Honoraires, états des salaires et factures

FE 110-10Régie, entreprise Wesel, voûtes et nef centrale.

1940. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 7/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-10Commissariat à la restauration du pays, formulaires sur l'état des salaires.

1940-1941. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 9/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient : - des fiches de barèmes des salaires,- des formulaires vierges sur l'état des salaires et instructions sur leur utilisation,- un barème des salaires.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-10Gompte et finance des travaux.

1940-1942. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 1/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - un relevé de consommation et paiement d'électricité, - un état des salaires, - un duplicata de factures, - un barème des salaires.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-10Honoraires et correspondance avec le président et les membres de la fabrique d'église.

1940-1942. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 7/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-10Régie : état des salaires et listes nominatives du personnel (bureau).

1940-1942. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 7/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-10Eactures de l'entrepreneur.

1940-1942.

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 7/12.

<u>Portée et contenu</u> : Contient des factures et un duplicata de la note de frais envoyée à la fabrique d'église.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-10Travaux en régie et récapitulation des heures de travail fournies par les ouvriers de Monsieur Wesel au nettoyage de la voûte centrale de la collégiale.

1940-1943. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 12/12.

FE 110-10Régie, restauration des parements extérieurs, factures de l'entrepreneur.

1941. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 12/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-10 Travaux provisoires à l'avant-corps, état des salaires et listes nominatives (bureau).

1941. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 11/12.

Portée et contenu : Contient les formulaires d'état des salaires par quinzaine.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-110 omptes des travaux en régie, restauration de la façade extérieure méridionale et récapitulation des heures de travail.

1941-1943. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 10/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-11Travaux en régie : restauration des parements extérieurs, formulaires du Commissariat général à la restauration du pays (budget, état des salaires, spécification du travail).

1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 3/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-11Travaux des voûtes et finances.

1942. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 7/12.

<u>Portée et contenu</u> : Contient des documents relatifs à la finance : fiches de salaires, factures, déclarations de créances, etc.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-11Restauration des parements extérieurs, proposition de parement et déclarations de créance.

1942-1943.

1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 10/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-11Parements extérieurs, grande nef et formulaires de récapitulation des heures de travail.

1942-1943. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 10/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-11Restauration des parements extérieurs et état d'honoraires.

1943-1944. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 12/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-116 ommissariat général à la restauration du pays. Contingentements.

1943. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 9/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- des formulaires vierges,- des notes de brouillon,- une "instruction concernant les demandes de métal à imputer au contingent réservé au commissariat général à la restauration du pays",- la correspondance avec le commissaire.

Langue de l'unité archivistique : français.

2.2.3.17. Correspondance concernant l'état des salaires

du contrôle à Nivelles.

FE 110-11Régie : état des salaires destiné au directeur du bureau régional de l'office du placement et

1940-1941. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 7/12.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-11Régie : état des salaires et correspondance avec Mr Colette (commissaire régional à la restauration pour Nivelles, Wavre et Perwez) et le commissaire provincial à la restauration du pays.

1940-1942. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 7/12.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-11Régie : état des salaires envoyé à la fabrique d'église.

1941. 1 pièce

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 7/12.

 $\underline{\textit{Genre}}: \textit{Correspondances}.$

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-12Documents pour Mr Delvaux (secrétaire du commissaire régional à la restauration à Nivelles).

1941-1942. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 7/12.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-12Lettres aux président et membres de la fabrique d'église.

1941-1943. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 3/12.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-12Dettres d'envoi des pièces acquittées à Monsieur Collette (commissaire régional à la restauration pour Nivelles, Wavre et Perwez).

1941-1943. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Travaux mai 1940-1945, 3/12.

Genre: Correspondances.

FE 110-12Bettre pour la remise des pièces acquittées à Mr Delvaux (secrétaire du commissaire régional à la restauration).

1941-1943. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 3/12.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

2.2.4. Correspondance

<u>Unités de descriptions associées</u> : Au sein du fonds : voir aussi le n°99.

FE 110-12Instructions pour l'envoi de la correspondance à Mr Colette (commissaire régional à la restauration pour Nivelles, Wavre et Perwez).

[1940-1942]. 1 pièce

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 7/12.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-126 orrespondance (entrante et sortante) avec les entrepreneurs, le commissaire régional à la restauration pour Nivelles, Wavre et Perwez et avec Mr Van Halen.

1940-1942. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 3/12.

Genre: Correspondances.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- des croquis de plan au crayon,- la correspondance (entrante et sortante).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-12Restauration des parements extérieurs.

1941-1944. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 12/12.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-12@orrespondance.

1943-1944. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 11/12.

Genre: Correspondances.

Portée et contenu : Dossier d'Émile Van Halen. Contient la correspondance et les notes de brouillon.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-126 orrespondances postérieures (1946-1947).

1943-1947. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Travaux mai 1940-1945, 11/12.

 $\underline{Genre}: Correspondances.$

<u>Portée et contenu</u>: Dossier d'Émile Van Halen. Contient :- la correspondance (entrante et sortante) : Mr Brigode, association royale des architectes de Charleroi, bourgmestre et échevins, etc.,- des notes de brouillon. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

2.2.5. Articles et conférences

FE 110-12 Maurice Ladrière.

1937-1943. 1 liasse

Classement de G. Ladrière : Archive de Ghislain Ladrière, 4/4.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Présence de taches d'humidité et de rouille.

<u>Portée et contenu</u>: Contient:- les notes concernant l'histoire de la collégiale,- la correspondance,- un document sur la "transformation ayant affectée la collégiale et travaux menés et à mener",- des publications,- un rapport concernant les travaux,- une note "lettre aux soldats du front de garde",- conférence.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des enveloppes vides et des doubles.

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

3. Première phase (1948-1959) : restauration de l'église

<u>Portée et contenu</u>: Les grandes étapes de ces travaux sont : - la consolidation par frettage des murs et piliers dont les moellons sont apparents et les arcades enduites après évacuation du mobilier et décapage de toutes les surfaces ;- la restauration des voûtes gothiques des transepts qui sont blanchies et des voûtes en brique des bas-côtés du XVIe siècle ;- le rétablissement d'un plafond plat sur la nef et les croisées ainsi que le renforcement des voûtes du chœur, l'aménagement de ce dernier et de ses accès vers le transept et la crypte ;- la couverture des murs remontés de toitures sur charpente en béton afin de préserver les vestiges retrouvés des églises antérieures ;- l'aménagement du sous-sol archéologique dont la couverture des fouilles par un hourdis en béton ;- la restauration des arcs séparatifs entre transepts et nefs, l'achèvement de la restauration de tous les parements intérieurs des piliers et des arcs, la mise sous profil des pignons, la charpente et la couverture en ardoises, le dallage sur nappe chauffante incorporée, les châssis et tous les travaux de parachèvement divers.

3.1. Préparation des travaux

Portée et contenu :

Présentation du contenu

Contient des documents relatifs aux projets et études préparatoires.

FE 110-13 Études de 1941, mise sous toit définitive : arcs et pilier, rampant des pignons.

1941. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Restauration de l'église, 8/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - un cahier spécial des charges (avec brouillon),- une description des travaux (avec brouillon),- des notes manuscrites et dactylographiées.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-13Travaux phase un : études préparatoires.

1941-1946. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Restauration de l'église, 11/12.

<u>Portée et contenu</u>: Dossier d'Émile Van Halen. Contient :- la liste de projets annulés,- un métré de l'évacuation des eaux fluviales,- une commande de pierres,- une facture d'électricité,- des notes de brouillon,- la correspondance.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-132 ravaux phase un : correspondance et rapports préparatoires.

1941-1947. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 2/12.

<u>Portée et contenu</u>: Dossier d'Émile Van Halen. Contient :- la correspondance (entrante et sortante) : bourgmestre, lettres relatives au financement,- des notes de brouillon,- un bordereau des prix unitaires (au brouillon).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-13Restauration du pignon Saint-Pierre et rapports de dommages de guerre.

1941-1952. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Restauration de l'église, 7/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient : - la documentation sur le pignon (dont une note de G. Helleputte),- la correspondance (entrante et sortante): Commission royale des monuments et des sites, bourgmestre et échevins, etc.,- un rapport de dommages de guerre.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

FE 110-13Procès-verbaux des dommages de guerre, addenda et rapport de comparaison des coûts des dommages et reconstruction.

1943-1952. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Restauration de l'église, 7/12.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-13Restauration des toitures définitives, projet (plans).

1947. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 6/12.

<u>Genre</u> : Plans architecturaux. <u>Portée et contenu</u> : Plans n°1 à 30. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-136 ravaux phase un : description de l'entreprise des travaux de mise sous toit définitive de l'ensemble de l'édifice, à l'exception seule de l'avant-corps.

1947. 1 pièce

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 8/12.

Caractéristiques matérielles : 75 p.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-13Projet des travaux de la phase deux : projet de 1947 (plans).

1947. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 5/12.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Portée et contenu</u>: Plans de 5 à 11, 13 de la série "restauration": châssis métalliques, escaliers du chœur, pavements, escaliers vers les alloirs, autels, entrée latérale sud, escalier extérieur.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-13Bravaux phase deux : collection des plans (incomplète).

1947. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 6/12.

Genre: Plans architecturaux.

Portée et contenu : Notamment plans 10, 15, 19c et 20.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles. Élimination des plans 2-9, 12-14 et 21 à retrouver dans le n°155. La meilleure version des plans (avec le moins de déchirures, de poussières, avec les traits plus nets) a été conservée.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-13\Pravaux phase deux: immeubles et meubles, études préparatoires.

1949-1950. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 10/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - la correspondance (entrante et sortante): bourgmestre et les échevins, entrepreneurs (avec brochures),- des notes de brouillon,- une description des travaux,- un document sur la "construction d'une crypte pour accéder aux ouvrages préromans",- une description des travaux,- un métré. <u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

FE 110-14T ravaux phase deux : notes et études préparatoires, rapport important de la Commission royale des monuments et sites.

1949-1951. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Restauration de l'église, 1/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - des notes de brouillon, - la correspondance (entrante et sortante): bourgmestre et échevins, entrepreneurs, réponses à des appels d'offres pour le chauffage et les vitraux (brochures), - un métré, - un bordereau des prix unitaires, - un cahier des charges avec brouillon.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-14Travaux phase deux : dossier complet signé par la ville et la Commission royale des monuments et sites.

1950. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 4/12.

Portée et contenu : Contient une description des travaux et les plans numérotés de 1 à 20.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-142 ravaux phase deux : immeuble et biens meubles, dossier définitif.

1950-1952.

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 4/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient : - le cahier spécial des charges pour la restauration du mobilier,- un "constat de dommages de guerre à la collégiale Ste Gertrude et tableau comparatif entre les travaux qui font l'objet du constat de dommages de guerre et les travaux projetés",- la correspondance,- une délibération du conseil communal.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-14Travaux phase deux: études, 1952.

1952. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 9/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - la correspondance (entrante et sortante): bourgmestre, Mr Brigode, Louis Mike (sculpteur), - un bordereau des prix unitaires, - des notes de brouillon, - des plans des sous-sols de la nef et des escaliers vers le chœur.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-14Travaux phase deux : dossier remis aux échevins décrivant le dossier qu'ils recevront sur les travaux.

1952.

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 3/12.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-14Restauration de "Jean de Nivelles".

1954-1958. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 9/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - la correspondance (entrante et sortante): entrepreneurs (orfèvres), bourgmestre et échevins, ministère de la Justice, etc.,- un devis estimatif,- un cahier spécial de charges,- une description des travaux.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination des devis et cahier spécial des charges en double.

FE 110-14Dossier sur la construction d'un atelier de menuiserie et d'ébénisterie et correspondance avec Mr Vandekerckohove.

1958.

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 9/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient : - la correspondance (entrante et sortante) : bourgmestre et échevins, entrepreneurs, etc.,- des notes de brouillons,- un document sur la "construction d'un atelier de menuiserie et d'ébénisterie, à installer dans le préau du cloître", - rapports.

Langue de l'unité archivistique : français.

3.2. Adjudication

FE 110-14Travaux phase un : minutes préparatoires de Émile Van Halen.

1947. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 8/12.

<u>Portée et contenu</u>: Documents relatifs à "l'entreprise des travaux de mise sous toit définitive de l'ensemble de l'édifice, à l'exception seule de l'avant-corps". Contient : - un cahier spécial des charges, - une description des travaux, - un bordereau des prix unitaires.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-14**T** ravaux phase un : mise sous toit définitive de l'ensemble de l'édifice à l'exception de l'avant-corps.

1947. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 7/12.

<u>Portée et contenu</u> : Contient : - des plans, - un cahier spécial des charges, - les descriptions des travaux. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-14Mise sous toit définitive (à l'exception de l'avant-corps).

1 chemise

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 3/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - un métré,- une description des travaux,- un cahier spécial des charges,- un bordereau des prix unitaires.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-15Dossier de l'entreprise des travaux de mise sous toit définitive de l'ensemble de l'édifice, à la seule exception de l'avant-corps.

1947. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Restauration de l'église, 11/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- un bordereau des prix unitaires,- une description des travaux,- un devis estimatif,- un cahier spécial des charges (vierge),- la correspondance (entrante et sortante): bourgmestre et échevins, ministre des Travaux publics,- une description des travaux,- un métré récapitulatif de la restauration des charpentes et toitures.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-15Travaux phase un : adjudication de l'entreprise des travaux de mise sous toit définitive de l'ensemble de l'édifice sauf l'avant-corps.

1947-1948. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 9/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - un bordereau des prix unitaires (versions remplies par les entrepreneurs),une description des travaux,- la correspondance avec le bourgmestre et les entrepreneurs,- des procès-verbaux comparant les offres,- la liste des entrepreneurs.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-15Sous-sol archéologique (1950 et suite).

1949-1951. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 12/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient : - une description des travaux,- un métré pour le sous-sol archéologique,la correspondance (entrante et sortante) : bourgmestre et échevins, gouverneur, Commission royale des monuments et sites,- une description des travaux,- des plans.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-15\(\begin{aligned} \text{FE avaux phase un: exécution et dossier d'appel d'offres.} \end{aligned}

1951. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 2/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - une réponse aux appels d'offres: ardoise, toiture, climatisation, - une description des travaux, - un cahier spécial des charges, - des procès-verbaux. La brochure de climatisation est la seule pièce qui n'est pas relative à la toiture.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-15Travaux, phase deux : lot n°1 (restauration intérieure et travaux divers) et n°2 (vitraux). 1939-1952.

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 9/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- une description des travaux (lot $n^{\circ}1$),- une description et devis (lot $n^{\circ}2$),- un cahier spécial des charges (2e phase),- des plans annotés : $n^{\circ}2$ -7, 9-16, 19c et 20.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-15 Fravaux phase deux : base d'adjudication (plans, rapports et correspondance).

1952. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 1/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- un cahier des charges,- des plans numérotés de 1 à 22,- un rapport pour des propositions de choix de matériaux,- un métré de la phase deux,- la correspondance (entrante et sortante) : entrepreneurs.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-15Phase un et deux : cahier spécial des charges et description des travaux.

1952. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 6/12.

Caractéristiques matérielles : 3 cahiers et 1 plan.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-15Travaux phase deux : cahier spécial des charges, description des travaux et bordereau des prix unitaires.

1952.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Restauration de l'église, 10/12. <u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

FE 110-15Dossier sur les chaises.

1959-1965. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 10/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - un cahier spécial des charges,- une soumission d'offre,- la correspondance (entrante et sortante): bourgmestre et échevins, entrepreneurs, gouverneur du Brabant,- un extrait du constat de dommages de guerre,- des notes de brouillon.

Langue de l'unité archivistique : français.

3.3. États d'avancement et réception des travaux

FE 110-15 Pravaux phase un : états d'avancements (correspondance, décomptes et avenants).

1948. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 11/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - la correspondance (entrante et sortante): bourgmestre et échevins, gouverneur, ministre des Finances,- des décomptes,- une adjudication des entrepreneurs,- un cahier des comptes.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-16Dournal des architectes et correspondance sur l'exécution des travaux de la phase deux. 1948-1950. 1 registre et 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 5/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-16Travaux du sous-sol archéologique : exécution.

1952-1954. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 3/12.

<u>Portée et contenu</u>: Contient : - la correspondance (entrante et sortante) : abbé, gouverneur, bourgmestre, etc.,- un bordereau des prix unitaires,- des plans (notamment n°1 et 3-8) des sous-sols,- des procès-verbaux. Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-16**T**ravaux phase deux : rapports hebdomadaires, n°1 à 209 et état d'avancement, n°1 à 24. 1952-1955.

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 4/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-16**T** ravaux phase deux : rapports hebdomadaires, n°210 à 269, état d'avancement n°25 à 35.

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 5/12.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-16 Travaux phase deux : réception des travaux.

1956-1961. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 5/12.

<u>Portée et contenu</u> : Contient : - la correspondance (entrante et sortante) : Mr Brigode, abbé Huyberechts, secrétaire communal, etc.,- un métré récapitulatif,- un bordereau des prix unitaires.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

FE 110-16 Travaux phase deux : décomptes.

1957-1959. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Restauration de l'église, 2/12. Évaluation, extractions et éliminations: Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

3.4. Correspondance

FE 110-16 Travaux phase un : correspondances préparatoires.

1943-1946. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 8/12.

Genre: Correspondances.

<u>Portée et contenu</u> : Dossier d'Émile Van Halen. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-16Travaux phase un : correspondance.

1947. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 8/12.

Genre: Correspondances.

<u>Portée et contenu</u> : Dossier d'Émile Van Halen. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-16Correspondance personnelle et professionnelle de Maurice Ladrière, journaux et plans.

1948-1951. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 12/12.

Genre: Correspondances.

<u>Portée et contenu</u>: Contient de la correspondance (entrante et sortante) : bourgmestre et échevins, gouverneur, fabrique d'église, collègues architecte...

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-16\Prayaux phase deux : correspondance entrante et sortante.

1950-1962. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Restauration de l'église, travaux 2e phase (correspondance)

Genre: Correspondances.

<u>Portée et contenu</u>: Les lettres sont organisées de manière à ce que la lettre entrante et sortante soient réunies. Elles concernent principalement des entreprises de bâtiment, dont la SA Vandekerckhove, la ville de Nivelles, le ministère des Travaux publics et deux architectes : Eugène Shmit, architecte de la ville de Luxembourg et Emile Blois, architecte de la ville de Paris. Contient également des brouillons de lettres.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-17 Travaux entretien : correspondance.

1951. 2 pièces

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 9/12.

Genre: Correspondances.

<u>Portée et contenu</u>: Contient de la correspondance (entrante et sortante): bourgmestre et échevins (à propos de la tuyauterie et de la toiture), Georges Humé.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

FE 110-17Carte de vœux adressée à Maurice Ladrière.

[1955]. 1 pièce

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 1/12.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-172 ravaux phase deux : correspondance.

1953-1959. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Restauration de l'église, 5/12.

Genre: Correspondances.

<u>Portée et contenu</u> : Contient de la correspondance (entrante et sortante) : administration communale, Mr

Brigode, personnelle de Maurice Ladrière, l'entreprise Vandekerckove et autres prestataires...

 $\underline{\textit{Évaluation, extractions et \'eliminations}}: \'Elimination \ \textit{des doubles}.$

Langue de l'unité archivistique : français.

4. Deuxième phase (1971-1984)

Portée et contenu : Les grandes étapes de ces travaux sont :- le démontage du portail baroque suivi de celui de la fenêtre gothique pour faire place à la construction de l'abside occidentale qui est rétablie suivant les lignes générales des données archéologiques conservées avec ses deux galeries de circulation ;- le niveau de chœur qui était surélevé est rétabli ;- la remise à hauteur des tourelles et la restauration du coffre : réfection des parements, rétablissement des baies disparues ou bouchées, de l'étage ajouré de l'"attique" qui avait été remonté aveugle antérieurement, et des porches d'entrée au nord et au sud de l'abside condamnée au XVIIIe siècle ;- la consolidation des voûtes et des coupoles subsistantes ; - la pose de charpentes métalliques et sous-toitures en béton qui sont ardoisées ; - le dégagement des porches latéraux permettant à la collégiale de retrouver son plan bicéphale ; - le dégagement des arcades des chapelles-tribunes vers le chœur qui étaient murées ; - le démontage de toutes les maçonneries et arcs de renforts des parties supérieures ;- la restitution des coupoles de la salle "impériale" au départ des vestiges conservés permettant à la salle de retrouver l'unité de son volume ; - le rétablissement de l'"attique" sous corniche qui est exécutée "ajourée" plutôt qu'aveugle comme il était prévu au départ ;- le démontage du clocher existant et la mise en place d'un clocher octogonal.En 1972, les architectes et ingénieurs mandatés par la Ville sont rejoints par l'archéologue C. Donnay-Rocmans mandatée par le Ministère de la Communauté française pour exercer la surveillance archéologique du chantier et mener les recherches archéologiques et historiques nécessaires aux architectes.

4.1. Avant-corps

<u>Unités de descriptions associées</u> : Quelques dossiers issus des porte-documents "avant-coprs" ont été redistribués dans d'autres sous-séries thématiques ("vitraux", "mausolée", "électricité").

4.1.1. Préparation et exécution des travaux

Portée et contenu :

Présentation du contenu

Contient des documents relatifs aux projets et études préparatoires ainsi qu'au déroulement des travaux.

4.1.1.1. Études et début des travaux

FE 110-17Relevés.

1941-1963. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 3/14. <u>Portée et contenu</u>: Contient des croquis et des plans.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-17Relevés et plans : état après l'incendie.

1940-1956. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 3/14.

<u>Portée et contenu</u>: Le dossier est annoté"dossier incomplet, manque 1 à 4".Contient un cahier avec les dimensions de la collégiale et des plans.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-176 roquis et notes.

1941 et s.d.. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, 3/14. <u>Portée et contenu</u> : Dossier d'Émile Van Halen. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-17 Mur de soutènement au pied de la Tour Madame.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 3/14.

1951, 1958 et s.d.. 1 chemise

<u>Portée et contenu</u> : Contient :- le métré détaillé,- les plans n°25 et 26 de l'état restauré,- le projet de l'Hôtel

de Ville : plans $n^{\circ}5$ et 8.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-17Essais de sols.

[1950-1963]. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 1/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - des plans, - les résultats des sondages, - des rapports et des graphiques sur les essais de pénétration et la présentation de la machine à forer Benoto.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-17A vant-projet: plans, études.

1954. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 1/14.

Portée et contenu : Plans de l'état après l'incendie n°1-11 et 16-22.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-17A vant-projet : deuxième collection de plans divers et relevés d'alignement.

1954 et 1958. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 2/14.

Portée et contenu : Notamment plans de l'état après incendie n°1, 5 à 7, 10, 17, 21 et 22.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-18A vant -projet transmis à la ville, le 25 avril 1959.

1954-1958. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 1/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient : - le plan d'étude du béton armé (plans n°1-3), - les plans de l'avant-corps. État après l'incendie (plans n°5-7, 10 et 21-22),- le rapport de la restauration de l'avant-corps de la collégiale,- le rapport de l'avant-projet en vue du maintien de la partie supérieure de la tour.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-18Projet de restauration des portails : façade ouest.

1955.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 1/14.

Caractéristiques matérielles : L'encre des documents décolore.

<u>Portée et contenu</u> : Contient des métrés descriptifs et la correspondance concernant les devis des portails entre le bourgmestre et Maurice Ladrière.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-18A vant-projet : plans des bétons n°1, 2, 3, 3a et 3b.

1958. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 1/14. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-18Notes et croquis pour trois solutions de restauration.

1962. 3 pièces

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 3/14.

<u>Portée et contenu</u> : Notes du service technique de la ville.

FE 110-18A vant-projet : études (plans restaurés 1 à 8).

1963. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 2/14. Langue de l'unité archivistique: français.

FE 110-18Projet septembre 1963 : plans 4, 6 et 8 (état restauré).

1963.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 2/14.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination des plans 1-3 et 7 (identiques au $n^{\circ}184$).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-18Rapport de 1963.

1963.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 2/14. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-18Métré et devis récapitualif du "dossier 1968".

1968. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 2/14.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : L'encre des documents décolore.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-18A vant-projet : description pour la confédération des syndicats chrétiens.

1968. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 2/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- un folder sur les constructions tibulaires démontables,- un livret "le contrôle technique et l'assurance des constructions,- une lettre du bureau de contrôle pour la sécurité de la construction en Belgique (seco),- le métré récapitulatif.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-18Plan étude béton armé : plans n°16 et 18 à 20.

1968. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 4/14. <u>Portée et contenu</u>: Les plans sont annotés. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-19Plans avant-projet de la façade principale : 6 bis.

1968. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 4/14. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-19Étude de l'abside : plans n°18, 29 et 22 de l'état restauré.

1968, 1970.

Classement de G. Ladrière : Avant-corps, 3/14.

FE 110-19Projet d'une solution contemporaine : plans n°35 à 39.

[1968-1973]. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, 4/14. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

4.1.1.1.21. Étude de 1968

FE 110-19État avant et après l'incendie.

1954. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, avant-projet, dossier 2/9/1968.

Portée et contenu : Dossier complet. Plans annotés.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-19Plans n°13 et 20 du béton armé.

1968. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, projet 1968.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des plans 10, 12 et 16-19 (identiques au n°196).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-19Études des plans (état restauré) lors de la réunion du 26 juin 1968.

1968. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-Projet: études.

Portée et contenu : Plans annotés.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-19Étude du béton armé (plans n°10, 12, 16-19) pour différents éléments de la collégiale.

1968.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, avant-projet, dossier 2/9/1968.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination du plan 20 (identique au n°194).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-19Cloches, carillon, horloge: devis.

1968. 1 volume

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, avant-projet, dossier 2/9/1968.

Portée et contenu : Contient : - cahier spécial des charges (description des travaux, métré récapitulatif, devis).

Langue de l'unité archivistique : français.

4.1.1.1.22. Tour Madame (1968-1970)

FE 110-19Exécution des travaux.

1968. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, tour madame 1968-1970.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- un relevé des pierres du premier et du deuxième étage de la Tour,- cahier des charges pour la démolition (trois documents),- un état avant et après l'incendie (15 décembre 1954, revu le 2 septembre 1968 plans 2, 4-6 et 8),- un état restauré (2 septembre 1968, plans 26).

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination des doubles. Élimination des exemplaires pour reproduction ("clichés") du cahier spécial des charges.

FE 110-19Proposition des architectes au sujet de l'entreprise à qui serait confiée le travail.

1969. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, tour madame 1968-1970.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination du cahier des charges pour la démolition (voir n°198).

Élimination des plans 2, 4-6, 8 et 26 (voir n°198).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-20 Journal des travaux.

1969. 1 cahier

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, tour madame 1968-1970.

<u>Portée et contenu</u>: Journal des travaux de démolition des 2 derniers étages de la tour et plate-forme supérieure de protection par la SA Vandekerckhove.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-20Rapports de surveillance des travaux effectués.

1969. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, tour madame 1968-1970.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination du cahier des charges pour la démolition (voir $n^{\circ}198$).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-202 orrespondance.

1969-1971. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, tour madame 1968-1970.

<u>Portée et contenu</u>: Principalement avec la SA Vandekerckhove, Mr Martiny (architecte urbaniste en chef du service des bâtiments de la province de Brabant) et le collège communal de la ville de Nivelles.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-20Addenda : dommages de guerre.

1969. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 4/14.

Portée et contenu : Il s'agit de la récapitulation des dommages de guerre.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles et des exemplaires pour reproduction ("clichés").

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-20Réunion avec le ministre de la Justice. Répartition des coûts.

1969. 3 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, 2/14. Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-20Restauration de la façade principale et reconstruction de la tour : plans de l'entreprise

Vandekerckhove.

1947-1983.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, plans d'entreprise VDK.

FE 110-206 ettre de la société anonyme des Carrières de Vilnalmont sur les pierres de taille en calcaire.

1970. 1 pièce

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 4/14.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-20Dépose du portail baroque et planning de la première phase.

1971. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, 4/14. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-20Relevé des démontages pour la tour carrée.

[1972-1975]. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 5/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient : - des croquis, - le plan $n^{\circ}42$ du projet de restauration. Solution romane avec tour octogonale" $n^{\circ}41-42$, - des cartes postales et photographies de la tour octogonale.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-20Correspondance et articles relatifs au clocher.

1972-1973. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 3/14.

Genre: Correspondances.

Portée et contenu : De nombreux échanges relatifs à propos du choix de la forme du clocher.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-210locher: solutions de reconstruction.

1973. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 4/14.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination des doubles et des exemplaires pour reproduction ("clichés")

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-21 Projet de la tour octogonale.

1973.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 4/14. <u>Portée et contenu</u>: Contient des plans et des croquis.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-21Concours pour le clocher.

1973. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 5/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - le prix international d'architecture 1974,- la demande de Maurice Ladrière d'organiser un concours d'architecture pour la reconstruction de la Collégial de Nivelles (correspondance avec le ministre de la Culture française).

FE 110-21 Gorrespondance entre Maurice Ladrière et le bourgmestre ainsi qu'avec les échevins de Nivelles, concernant le rapport du 19 août 1974.

1974.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 5/14.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-21Étude du béton armé (n°40/A).

1974. 3 pièces

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 5/14.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-21\(\overline{T}\) raitement des voûtes des chapelles-tribunes.

1974-1975. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 5/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - une revue transmise par Cobersy sur l'araldite, - une correspondance entrante avec diverses entreprises concernant les voûtes et l'emploi de résine.

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : allemand. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : anglais. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-21Tour centrale : découvertes juin 1974.

1975. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 5/14.

Portée et contenu : Croquis.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-21 Projet de Maurice Ladrière : tour octogonale, corrigé et annoté par Simon Brigode.

1975.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 5/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient les plans $n^{\circ}41$ -43 de la restauration, solution romane de la tour occidentale et les plans $n^{\circ}13$ et 5 de l'état restauré.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-21Référendum du 14 décembre 1974.

1973-1976. 1 liasse

Classement de G. Ladrière : Archive de Ghislain Ladrière, 2/4.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Élimination des doubles.

<u>Portée et contenu</u>: Concerne le référendum mené en 1974 auprès des Nivellois afin de déterminer une solution romane ou gothique pour le clocher de la collégiale. Contient : - des publications et extraits de presse,- des avis de consultation populaire,- la correspondance qui concerne l'influence des dessins de l'architecte sur la consultation.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-21@roquis concernant le choix du clocher (style gothique ou roman).

1978. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Archive de Ghislain Ladrière, 4/4.

4.1.1.2. Travaux après 1978

4.1.1.2.1. Chœur, coupoles, salle "impériale"...

FE 110-22Relevés des tourelles, attique aile nord et sud.

1970 et 1978. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, 6/14. <u>Portée et contenu</u> : Contient des croquis et des plans.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-22Relevés d'André Decavele, notamment de la Tour Madame.

1975-1976.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 8/14.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Certains documents sont fort abimés (déchirés et humides).

Portée et contenu : Contient des croquis et des plans.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-22Relevés de la salle dite "impériale" et des salles dites "de guet".

1976-1978. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, relevés, salle dite "impériale", salles dites "de guet".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-22\$alle "impériale" et salles dite "de guet" : plans n°105 et 106.

1978-1979. 2 pièces

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 11/14.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination de trois exemplaires du plan 106.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-22Relevés niveau salle "impériale".

1979. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 9/14. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-22Relevés de la salle "impériale", des façades et de la coupole centrale.

1979-1980. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 9/14.

<u>Portée et contenu</u> : Contient une coupe nord-sud avec vue vers l'ouest et une coupe ouest-est. Il y a également un métré détaillé.

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-22Relevés des trompes dans l'aileron sud au niveau de la salle dite "impériale".

1978 et s.d.. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 7/14. <u>Portée et contenu</u>: Contient des croquis et des plans.

FE 110-22Relevés de l'abside, des gayoles, des chapelles et des façades et sous-sol archéologique.

1979 et s.d.. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 9/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient : - les relevés du sous-sol archéologique effectués les 6 et 9 juillet 1979 ainsi que

le plan réalisé à partir de ceux-ci, dressé le 10 juillet 1979,- des croquis faits à la main.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-22Notes et croquis concernant la tour carrée avant sa destruction et la stabilité de la coupole sud.

1980. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Archive de Ghislain Ladrière, 4/4.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-22Relevés de la coupole du chœur.

1972, 1976, 1981 et s.d..

1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, 7/14.

<u>Portée et contenu</u> : Contient des croquis et des plans.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-23Coupole sud au troisième étage : plans n°111 à 117.

1979. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 10/14.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-23Coupole centrale et salle dite "impériale". Formes et niveaux approuvés par les architectes".

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 10/14.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-232 oupole centrale au troisième étage : plans n°130 à 137.

1980-1983. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 10/14.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-23Relevés de la coupole nord niveau salle dite "impériale".

1981. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 7/14.

Portée et contenu : Contient des croquis et des plans.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-23Coupole nord, troisième étage : plans n°146 à 157.

1981-1982. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, 10/14.

Portée et contenu : Contient : - une étude sur le tracé nord-sud de la coupole pile nord,- des instructions sur

le dallage des chapelles Sainte-Agathe et Sainte-Gertrude avec un plan de celles-ci associé.

FE 110-236 oupole chœur occidental : plans n°160 à 173.

[1981-1982]. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, 10/14.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-23Relevés au niveau du chœur.

1947, 1954, 1968 et 1979-1982.

1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 8/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- le plan $n^{\circ}1$ (1947),- le plan $n^{\circ}1$ (1954),- les plans 1, 8 et 9 de l'état après incendie

(1968),- des croquis, plans et notes.

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-23Restauration de la voûte du chœur.

1972-1973. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 11/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - la correspondance avec la Commission royale des monuments et sites, le service des travaux de la ville de Nivelles, le collège communal de Nivelles, - un rapport au bourgmestre de la ville de Nivelles. - une proposition de contrat pour la restauration de la SA Vandekerckhove, - une demande d'information pour la résine "époxy" auprès de la SA SOBEDIF.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-23Niveau du chœur. Dossier avant 1978.

1941-1977. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 11/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient toute une série de documents pour situer l'emplacement du chœur occidental et datant d'avant 1978 avec des extraits de la farde "relevés 1941".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-23Niveau du chœur. Dossier après 1978.

1979-1981. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 11/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient toute une série de documents dans le cadre de l'emplacement du chœur occidental après 1978 jusqu'à son projet définitif en 1982.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-24Niveau du chœur. Projet définitif.

1981-1982. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 11/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- les plans finaux sur la restauration du niveau du chœur occidental,- le plan $n^{\circ}174$,- le plan $n^{\circ}176$,- le plan $n^{\circ}183$ (quatre exemplaires avec révisions),- une étude sur le béton armé du plancher du chœur : vue haut.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-24Documents et notes concernant le projet de restauration de la crypte et du chœur.

1979. 1 chemise

Classement de G. Ladrière : Archive de Ghislain Ladrière, 4/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- des plans (dont deux issus de la collection R. Lemaire),- la correspondance concernant les fouilles menées durant la guerre,- un article sur la restauration de 1941 dans la revue "Reconstruction", n°3, février 1941, p. 20-27.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des enveloppes vides.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-242 gneau Pascal. Autel. Chœur occidental.

1984.

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, 11/14. <u>Portée et contenu</u> : Contient des dessins et des plans.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-24Blans et notes concernant la collection de profils.

s.d.. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 11/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient une légende des abréviations des différentes parties de la collégiale en trois exemplaires dont un manuscrit et deux imprimés.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.1.1.2.2. Tour octogonale et charpente

FE 110-24Tour octogonale.

1978-1981. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 14/14.

<u>Portée et contenu</u> : Contient : - les plans n°102, 103/c, 109 (signé et non signé), 110 et 158,- une lettre au collège de la ville de Nivelles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-246 harpente métallique de la tour octogonale.

1980. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 14/14. <u>Portée et contenu</u>: Série de plans n°LXXII (M1 à M9).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-246harpente de l'abside.

1982. 2 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 14/14. <u>Portée et contenu</u>: Plan n° 177 et un autre plan. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

4.1.1.2.3. Chapelles Saint-Agathe et Sainte-Gertrude

FE 110-24Relevés des arcades de la chapelle Sainte-Agathe.

1979. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 6/14. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-24Relevés de la tribune de la chapelle Sainte-Gertrude.

1979.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 6/14. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-24Relevés des arcades de la chapelle Sainte-Gertrude.

1979. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 6/14.

Portée et contenu : Contient des croquis et des calculs.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-25Relevés de la chapelle Sainte-Agathe.

1980.

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, 6/14. <u>Portée et contenu</u> : Contient des croquis et des plans.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-25Relevé de la chapelle Sainte-Gertrude.

1981. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, 6/14. <u>Portée et contenu</u> : Contient des croquis et des plans.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-25 Tirages et essais" de la chapelle Sainte-Gertrude.

[1981]. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 6/14. <u>Portée et contenu</u>: Contient des croquis et des plans. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-256 hapelles Sainte-Agathe et Sainte-Gertrude.

1982.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 6/14.

Portée et contenu : Contient des croquis des escaliers d'accès au chœur.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.1.1.2.4. Porches Samson et Saint-Michel

FE 110-25Porches de Samson et de Saint-Michel. Dégradation des pierres (1984-1985).

1979-1985. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Archive de Ghislain Ladrière, 1/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - la correspondance,- des notes,- des notes de frais,- la documentation sur l'érosion des roches et la nature des roches utilisées,- des cartes des gisements locaux,- des croquis,- un rapport de visite du CSTC.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-25Borches Saint-Michel et Samson : études préalables.

1982 et s.d.. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 10/14.

<u>Portée et contenu</u> : Contient deux lettres envoyées à l'abbé avec les projets pour les deux porches datés du 29 octobre 1982 et un complément le 14 novembre 1982.

FE 110-25Porche Saint-Michel et vestibule sud. Plan des fouilles et état restauré.

1982-1983. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Archive de Ghislain Ladrière, 1/4. Portée et contenu: Contient: notes. plans n°187, 189 et 191.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-25Porche Samson (nord).

1981-1983. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 7/14. <u>Portée et contenu</u>: Contient des relevés et des croquis. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-25Borche Saint-Michel (sud).

1983. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, 7/14. <u>Portée et contenu</u> : Contient des relevés et des croquis.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-25Porches Saint-Michel et Samson. Ébrasements des baies.

1983.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 7/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - les "relevés 10%, détails 25%",- les plans de W. Hanse,- les plans et croquis des restaurations des porches,- plans n°200-203 du porche de Saint-Michel.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.1.1.2.5. Aménagements intérieurs et extérieurs

 $\underline{\textit{Unit\'es de descriptions associ\'es}}: Au \ sein \ du \ fonds: voir \ le \ n°501 \ (sous-s\'erie \ "vitraux") \ et \ la \ sous-s\'erie \ "am\'enagements int\'erieurs" \ (n°536-567).$

FE 110-26Protection coursière.

1974 et s.d.. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, 13/14.

Portée et contenu : Contient :- un plan daté du 09 janvier 1974,- de la documentation.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-26Aménagement des abords.

1980-1982.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 12/14.

<u>Portée et contenu</u> : Contient : - des plans (dont n°140-143, 25-26, LXXII.80 et LXXII.82),- des documents concernant le raccordement à la cabine électrique.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-26Da croix et le coq (n°158).

1981. 1 pièce

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 13/14.

FE 110-26**T**our octogonale : deuxième tambour et abat-son (n°159).

1981. 1 pièce

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 13/14.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination de deux plans en doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-26Chauffage.

1981-1982. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 12/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - un procès-verbal de la réunion du 11 mai 1982,- une proposition de la SA Vandekerckhove pour la mise en place d'un chauffage électrique,- la documentation sur l'isolation thermique par le système DIRAC.

<u>Unités de descriptions associées</u> : Au sein du fonds : voir la sous-série "chauffage" (n°537-553).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-266hâssis.

1982. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 13/14.

Portée et contenu : Contient un plan dressé en juin 1968 concernant l'état restauré de l'avant-corps.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-26Ascenseur.

1982.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 12/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient : - la correspondance avec le collège de la ville de Nivelles, le bourgmestre et la SA Vandekerckhove sur sa mise en place (ou non),- des articles de journaux relatant cette mise en place (ou non)- le plan n°178.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-26Portes intérieures et extérieures.

1983. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 13/14.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-266 rilles des porches.

1983.

Classement de G. Ladrière : Avant-corps, 13/14.

 $\underline{\textit{Port\'ee et contenu}}: \textit{Contient trois plans (dont n°204 et 205 dat\'es du 4 juillet 1983) et une lettre au collège.}$

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-26Portes en glace entre le contre-transept et le vestibule nord.

1983-1984. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 13/14.

<u>Portée et contenu</u> : Contient : - la correspondance avec des entreprises de vitrerie,- un projet daté du 22 avril

1983,- un procès-verbal de la réunion de chantier du 30 mars 1983.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

FE 110-27Balustrades de l'abside et des chapelles-tribunes.

1984. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 13/14.

Portée et contenu : Contient : - les plans n°206, 207, 208, 209, 210 et GL/19,- correspondance avec le collège

de la ville de Nivelles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-27Dispositifs anti-pigeons.

1984-1991. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, 12/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - la documentation sur des dispositifs contre les pigeons,- la correspondance entre le collège communal de Nivelles et la fabrique d'église pour déterminer qui doit payer les frais liés à ces dispositifs.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.1.1.3. Étude du béton armé

FE 110-27Étude du béton armé pour les aménagements de l'avant-corps (n°LXXII 10a à 45g).

1968-1975. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Plans des bétons armés, 1/3.

<u>Portée et contenu</u>: Plans relatifs au béton armé de l'avant-corps pour le sous-sol, abside, rez-de-chaussée, mur de soutenement... Produits par la firme Nonclercq, par les ingénieurs A. Hendrick, N. Mercier, T. Vanandruel et P. Nonclercq.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-27Étude du béton armé pour les aménagements de l'avant-corps (n°LXXII 47a à 67c).

1975-1978. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Plans des bétons armés, 2/3.

<u>Portée et contenu</u>: Plans relatifs au béton armé de l'avant-corps pour la dalle des tourelles, plancher niveau 1940, grande salle centrale, toiture des ailerons... Produits par la firme Nonclercq, par les ingénieurs A. Hendrick, N. Mercier, T. Vanandruel et P. Nonclercq.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-27Étude du béton armé pour les aménagements de l'avant-corps (n°LXXII 68a à 85a).

1978-1982.

Classement de G. Ladrière: Plans des bétons armés, 3/3.

<u>Portée et contenu</u>: Plans relatifs au béton armé de l'avant-corps pour la tour octogonale, dalle des ailerons, aile sud, bac à fleurs... Produits par la firme Nonclercq, par les ingénieurs N. Mercier, T. Vanandruel et P. Nonclercq.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-27Étude du béton armé pour les aménagements de l'avant-corps (n°LXXII/C1, C2 et n°15). 1983-1984.

Classement de G. Ladrière: Plans des bétons armés, 1/3.

<u>Portée et contenu</u>: Deux plans de l'étude du béton armé pour la dalle du mausolée dans le chœur et pour l'installation des argues. Plans de l'ingénieur P. Nonclercq.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.1.1.4. Sécurité et contrôle du chantier

FE 110-276 ontrôles du Bureau de contrôle pour la sécurité de la construction (Seco).

1971-1983. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, avant-projet, rapports Donnay et SECO

<u>Portée et contenu</u> : Contient : - la convention technique et les conditions générales,- les différents rapports de visite.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-27Rapports de surveillance des travaux de restauration de la collégiale.

1972-1977. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, avant-projet, rapports Donnay et SECO

<u>Portée et contenu</u> : Effectués par Mme C. Donnay-Rocmans.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.1.2. Adjudication

FE 110-27Blans n°1-20 (base d'adjudication).

1968. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, travaux de restauration

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- les plans n°1-9 : "état après l'incendie", dressés le 15 décembre 1954, revus et complétés le 2 septembre 1968,- les plans n°10-20 : "état restauré". Hormis les plans 11 et 18 qui sont datés du 2 septembre 1968, les autres plans (10, 12, 13, 16, 19 et 20 datés de septembre 1963, les plans 14 et 15 datés de juin 1968) sont tous revus et complétés le 2 septembre 1968.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-27Base d'adjudication : plans n°21 à 29.

1968. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, base d'adjudication

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-28Plans n°LXXII.10, 12, 13 et 16-20 du béton armé.

1968. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, base d'adjudication.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-28Cahier de base d'adjudication (pour le lot n°1)

1970. 1 volume

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, travaux de restauration

Caractéristiques matérielles : 60 p.

Portée et contenu : Contient :- un métré récapitulatif,- un bordereau des prix unitaires,- un devis.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-28@ahier spécial des charges (pour le lot n°1).

1970. 1 volume

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, travaux de restauration

Caractéristiques matérielles : 206 p.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- une description des travaux,- un métré récapitulatif,- un bordereau des prix,- un devis.

FE 110-28Avis d'adjudication.

1970. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, avis adjudication.

Portée et contenu : Contient la correspondance du ministère des Travaux publics sur l'état trimestriel.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination des doubles et des exemplaires pour reproduction ("clichés").

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-28Annonces d'adjudication.

1970 et 1972.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, avis adjudication.

<u>Portée et contenu</u>: Contient plusieurs brochures sur des annonces d'adjudications : - "de bouwkroniek",-"la Chronique. Organise de l'entreprise et de l'industrie",- "la construction",- "bulletin des adjudications".

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : français. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : néerlandais.

FE 110-28Pièces relatives à l'adjudication du lot n°1.

1970-1971. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, subdivision en 3 phases.

<u>Portée et contenu</u>: Comprend des documents relatifs aux soumissions des trois firmes pour les travaux du lot n°1 subdivisé en trois phases ainsi que l'analyse des différentes offres et le résultat de l'adjudication. C'est la firme Vandekerckhove qui emporte le marché. Contient : - un bordereau de prix,- un métré récapitulatif,- un addenda concernant les métrés récapitulatifs des postes relatifs au béton,- un "rapport sur les résultats d'adjudication",- des notes,- un "rapport relatif 1) à une arrondie relevée dans la rédaction du bordereau établi par le plus bas soumissionnaire, la firme Vandekerckhove frères, et joint à sa soumission 2) à une subdivision de l'ensemble des travaux en trois stades",- la correspondance relative aux adjudications et soumissions.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles et des exemplaires pour reproduction ("clichés").

Langue de l'unité archivistique : français.

4.1.2.9. Modèles de cahier des charges

FE 110-28 Fravaux de restauration de l'ancienne église et ancien couvent des récollets. Lot n°1: gros œuvre.

1966. 2 volumes

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, cahier des charges, modèles.

Caractéristiques matérielles : L'encre des documents décolore.

<u>Portée et contenu</u>: Contient le cahier spécial des charges et le métré récapitulatif. Les deux volumes sont identiques mais comportent des annotations différentes.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-28**T**ravaux de restauration de l'ancienne église et de l'ancien couvent des Récollets. Deuxième phase du lot n°1: gros œuvre.

[1970]. 1 volume

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, cahier des charges, modèles.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : L'encre des documents décolore.

<u>Portée et contenu</u> : Contient : - le métré descriptif, - le cahier spécial des charges, - des devis réalisés par la ville de Nivelles.

FE 110-28**B**ravaux de restauration de la prélature de l'ancienne abbaye de Dielegem. Lot n°1: gros œuvre.

[1967-1972]. 1 volume

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, cahier des charges, modèles.

<u>Portée et contenu</u>: Contient le cahier spécial des charges et le métré récapitulatif (commune de Jette, province du Brabant).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-28\Pravaux de restauration de l'église Saint-Lambert. Lot n°1: gros œuvre.

1968. 1 volume

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, cahier des charges, modèles.

<u>Portée et contenu</u>: Contient le cahier spécial des charges et le métré récapitulatif (commune de Laneffe, province de Namur).

Langue de l'unité archivistique : français.

4.1.3. Avenants

FE 110-29Pièces relatives à la préparation des avenants.

1970-1980.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, avenants, délais.

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc.

Portée et contenu : Concerne les documents préparatoires à la rédaction des avenants 1 à 8 (différentes phases de rédaction : brouillon, minutes...). Contient :- la correspondance relative aux avenants,- la correspondance relative aux travaux à mener (avec, entre autres, l'Institut Royal du Patrimoine Artistique),- la "modification du projet lot $n^{\circ}1$ " : métré récapitulatif, bordereau des prix unitaires de l'adjudication et devis,- la "restitution de la voûte du chœur" - avenant 1,- un "addenda au constat de dommages de guerre",- un "métré et prix unitaires pour l'étançonnage de l'arc façade principale" - avenant 2,- le décompte 3 : "Décompte relatif au remplacement des pierres de revêtement dans l'aileron sud et nord ainsi que dans les tourelles",- une justification du remplacement des pierres de revêtement dans les ailerons sud et nord ainsi que dans les" tourelles",- un "addenda au constat de dommages de guerre. remplacement des pierres de revêtement dans les ailerons sud et nord ainsi que dans les tourelles",- le décompte 4 : "Décompte relatif aux arcades en tuffeau pour les entrées nord et sud",- une "justification de l'arcade supplémentaire de chacune des entrées nord et sud",- un rapport sur la question de savoir si nous pouvons introduire un addenda au constat de dommages de guerre en" ce qui concerne la construction d'une arcade supplémentaire à chacune des entrées nord et sud",- le décompte 5 : "Décompte relatif au mur d'étançonnage, côté est du chœur",- une "justification du mur d'étançonnage côté est",- le "rapport sur les travaux supplémentaires imprévisibles et reconnus indispensables",- le "3e addenda au procès-verbal de constat des dommages de guerre, du 19 mars 1943",- "rétablissement de la partie centrale, travaux de stabilité et attique de couronnement" - avenant 7,- "voûte et pendentifs des chapelles Sainte-Gertrude et Sainte-Agathe comme décrits dans le rapport de la réunion de chantier du 26/2/1975" - avenant 8,- un rapport sur la restauration des voûtes et pendentifs des chapelles Sainte-Gertrude et Sainte-Agathe" - avenant 8,- un bordereau de prix,- trois photographies du dessus d'une voûte en noir et blanc,- "restauration de la fixation des anciennes peintures de la chapelle Sainte-Gertrude" - avenant 6,- "rapport relatif aux travaux de la première phase qui ne sont pas terminés",- "rapport de la visite du 11 février 1974 concernant la coupole centrale du massif occidental".

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-29Avenants définitifs.

1972-1976. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, avenants, délais.

Portée et contenu : Concerne les versions définitives des avenants 1 à 8 (et mention de l'avenant 9: "rétablissement du mausolée de sainte Gertrude dans le chœur" dans le sommaire). Contient : - le sommaire des avenants, - l'avenant 1: "restitution de la voûte du chœur", - l'avenant 2: "étançonnement de l'arc-formeret en façade ouest", - l'avenant 3: "remplacement des pierres de revêtement dans les ailerons sud et nord ainsi que dans les tourelles", - l'avenant 4: "arcades en tuffeau pour les entrées nord et sud (porches en façade ouest)", - l'avenant 5: "mur d'étançonnage du côté est (chœur)", - l'avenant 6: "restauration et fixation des anciennes peintures de la chapelle Sainte-Gertrude", - l'avenant 7: "rétablissement de la partie centrale, travaux de stabilité et "attique"", - l'avenant 8: "voûtes pendentifs des chapelles Sainte-Gertrude et Sainte-Agathe. Modification du projet du Lot n°1", - le "rapport sur les travaux supplémentaires imprévisibles et reconnus indispensables", - le "rapport sur la restauration des voûtes et pendentifs des chapelles Sainte-Gertrude et Sainte-Agathe".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-29Pièces relatives au constat de dommages de guerre pour les avenants 1 à 8.

1980.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, avenants, délais.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - le "rapport sur la question de savoir si nous pouvons introduire un addenda ou constat de dommages de guerre en ce qui concerne la construction d'une arcade supplémentaire à chacune des entrées nord et sud",- un "addenda au constat de dommages de guerre avec le remplacement des pierres de revêtement dans les ailerons sud et nord ainsi que dans les tourelles",- un addenda au constat de dommages de guerre pour l'avenant 1,- le "3e addenda au procès-verbal de constat des dommages de guerre du 19 mars 1943".

Langue de l'unité archivistique : français.

4.1.4. Métré

4.1.4.1. Description des travaux du lot n°1 et 2 (métré récapitulatif)

FE 110-29Gahier des charges pour le lot n°1.

1970. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, projet 1970, clichés. <u>Caractéristiques matérielles</u> : Exemplaire destiné à la reproduction.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-29Lot n°1 : point I. 1 à I.13.

1970.

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, projet 1970, clichés. <u>Caractéristiques matérielles</u> : Exemplaire destiné à la reproduction.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-29bot n°1 : point II. 1 à II. 27.

1970. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, projet 1970, clichés. <u>Caractéristiques matérielles</u> : Exemplaire destiné à la reproduction.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-296ot n°1: point II. 28 à II. 78.

1970. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, projet 1970, clichés. <u>Caractéristiques matérielles</u> : Exemplaire destiné à la reproduction.

FE 110-29IZot n°1 : point II. 79 à II. 113.

1970. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, projet 1970, clichés. <u>Caractéristiques matérielles</u> : Exemplaire destiné à la reproduction.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-29Bot n°2: aménagement des abords.

1970.

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, projet 1970, clichés. <u>Caractéristiques matérielles</u> : Exemplaire destiné à la reproduction. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-29Dot n°1: chauffage.

1970. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, projet 1970, clichés. <u>Caractéristiques matérielles</u>: Exemplaire destiné à la reproduction. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-30Dot n°3: aménagement des sous-sols

1970. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, projet 1970, clichés. <u>Caractéristiques matérielles</u>: Exemplaire destiné à la reproduction. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-30Lot n°1.

1970. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, projet 1970, clichés. <u>Caractéristiques matérielles</u> : Exemplaire destiné à la reproduction. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-302ot n°1 : point II. 72 à VII.4.

1970. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, projet 1970, clichés. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-30Bot n°1: point II. 5 à II. 71.

1970. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, projet 1970, clichés. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-30Lot n°1 : cahier spécial des charges.

1970. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, projet 1970, clichés. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-306 ontre clichés. Descriptions techniques.

1970. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, projet 1970, clichés. <u>Portée et contenu</u> : Il s'agit du métré récapitulatif pour le lot n°1.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-306 ontre clichés. métrés réalisés par le bureau d'étude Pierre Nonclercq.

1970.

1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, projet 1970, clichés.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.1.4.2. Métré détaillé

FE 110-30Avenants.

s.d.. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, métré détaillé (entr.).

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : français. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : néerlandais.

FE 110-30 Four romane.

s.d.. 1 chemise

Classement de G. Ladrière : Avant-corps, métré détaillé (entr.).

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : français. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : néerlandais.

FE 110-30Addenda: béton.

s.d.. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, métré détaillé (entr.).

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : français. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : néerlandais.

FE 110-31Restauration des porches et S. 4e partie, aménagements des abords.

s.d.. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, métré détaillé (entr.).

Langue de l'unité archivistique : français. Langue de l'unité archivistique : néerlandais.

FE 110-31Phase trois.

s.d.. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, métré détaillé (entr.).

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : français. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : néerlandais.

4.1.5. États d'avancement

FE 110-31Année 1971.

1971. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, état d'avancement, 1 à 73 (1971 à 1977).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-31Année 1972.

1972. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, état d'avancement, 1 à 73 (1971 à 1977). Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-31Année 1973.

1973. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, état d'avancement, 1 à 73 (1971 à 1977). <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-31Année 1974.

1974.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, état d'avancement, 1 à 73 (1971 à 1977). <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-31Année 1975.

1975.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, état d'avancement, 1 à 73 (1971 à 1977). <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-31Année 1976.

1976.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, état d'avancement, 1 à 73 (1971 à 1977). <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-31Année 1977.

1977. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, état d'avancement, 1 à 73 (1971 à 1977). Langue de l'unité archivistique: français.

FE 110-31Année 1978.

1978. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, état d'avancement, 74 à 97 (1977 à 1979). <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-32Année 1979.

1979. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, état d'avancement, 74 à 97 (1977 à 1979). <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-32Année 1980.

1980. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, état d'avancement, 98 à 120 (1980 à 1981).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-32Année 1981.

1981. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, état d'avancement, 98 à 120 + n°121 (1980 à 1981).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-32Année 1982.

1982. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, état d'avancement, 122 à 140 (1982 à 1983).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-32Année 1983.

1983. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, état d'avancement, 122 à 140 + n°141-145 (1982 à 1983). <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-32Années 1984 et 1985.

1984-1985. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, état d'avancement, 141 à 153.

Portée et contenu : L'état d'avencement n°155 est le dernier.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.1.5.15. États des frais

FE 110-32Années 1975-1976.

1975-1979.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, état frais et matériel.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-32\(\text{Année}\) 1980-1984.

1980-1984. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, état frais et matériel.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.1.5.16. Délais

FE 110-32Bièces relatives aux délais des travaux.

1971-1983. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, avenants, délais.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- le "rapport explicatif des délais des travaux de restauration de l'avant-corps de la collégiale",- des notes manuscrites,- des extraits du registre aux délibérations du collège échevinal,-la correspondance concernant les délais d'exécution des travaux,- des notes juridiques et la documentation d'instructions sur les délais,- le tableau de répartition du délai supplémentaire de 200 jours ouvrables dans les avenants 2-8,- le "rapport relatif à une anomalie relevée dans la rédaction du bordereau établi par le plus bas soumissionnaire",- le "métré récapitulatif et montants des différents matériaux, inutilisables ou non récupérables, par non exécution de la tour gothique",- le "rétablissement de la partie centrale, travaux de stabilité et attique de couronnement" - avenant 7.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

4.1.6. Rapports de surveillance

4.1.6.1. Quotidien

FE 110-32Année 1971.

1971. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, rapports surveillant, 1/3. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-33Année 1972.

1972.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports surveillant, 1/3. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-33Année 1973.

1973. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports surveillant, 1/3. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-33Année 1974.

1974.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports surveillant, 1/3. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-33Année 1975.

1975. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports surveillant, 1/3. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-33Année 1976.

1976. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports surveillant, 2/3. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-33Année 1977.

1977. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports surveillant, 2/3. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-33Année 1978.

1978. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports surveillant, 2/3. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-33Année 1979.

1979.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports surveillant, 2/3.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-33Année 1980.

1980.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports surveillant, 2/3.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-33Année 1981.

1981. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports surveillant, 3/3.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-34Année 1982.

1982. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, rapports surveillant, 3/3.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-34Année 1983.

1983. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, rapports surveillant, 3/3.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.1.6.2. Hebdomadaire

FE 110-34Année 1971.

1971.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, rapports hebdomadaires.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Pages trouées (ancien rangement dans un classeur), et morceaux de document arrachés lors de suppression d'agrafes.

Portée et contenu : Les rapports sont numérotés de 1 à 15.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-34Année 1972.

1972.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, rapports hebdomadaires.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Pages trouées (ancien rangement dans un classeur), et morceaux de document arrachés lors de suppression d'agrafes.

Portée et contenu : Les rapports sont numérotés de 16 à 63.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-34Années 1972-1974.

1972-1973. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports hebdomadaires.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Pages trouées (ancien rangement dans un classeur), et morceaux de document arrachés lors de suppression d'agrafes.

<u>Portée et contenu</u>: Les rapports sont numérotés de 64 à 113. Les rapports 64-72 sont réunis avec une note manuscrite mentionnant une interruption du délai.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-34Années 1973-1974.

1973-1974. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, rapports hebdomadaires.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Pages trouées (ancien rangement dans un classeur), et morceaux de document arrachés lors de suppression d'agrafes.

Portée et contenu : Les rapports sont numérotés de 114 à 162.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-34Années 1974-1975.

1974-1975. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports hebdomadaires.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Pages trouées (ancien rangement dans un classeur), et morceaux de document arrachés lors de suppression d'agrafes.

Portée et contenu : Les rapports sont numérotés de 163 à 211.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-34Années 1975-1976.

1975-1976. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports hebdomadaires.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Pages trouées (ancien rangement dans un classeur), et morceaux de document arrachés lors de suppression d'agrafes.

Portée et contenu : Les rapports sont numérotés de 212 à 261.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-34Année 1977.

1977. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports hebdomadaires.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Pages trouées (ancien rangement dans un classeur), et morceaux de document arrachés lors de suppression d'agrafes.

Portée et contenu : Les rapports sont numérotés de 262 à 310.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-34Année 1978.

1978. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports hebdomadaires.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Pages trouées (ancien rangement dans un classeur), et morceaux de document arrachés lors de suppression d'agrafes.

Portée et contenu : Les rapports sont numérotés de 311 à 359.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-35Année 1979.

1979. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports hebdomadaires.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Pages trouées (ancien rangement dans un classeur), et morceaux de document arrachés lors de suppression d'agrafes.

Portée et contenu : Les rapports sont numérotés de 360 à 408.

FE 110-35Années 1979-1980.

1979-1980. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, rapports hebdomadaires.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Pages trouées (ancien rangement dans un classeur), et morceaux de document arrachés lors de suppression d'agrafes.

Portée et contenu : Les rapports sont numérotés de 409 à 457.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-35Années 1980-1981.

1980-1981. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, rapports hebdomadaires.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Pages trouées (ancien rangement dans un classeur), et morceaux de document arrachés lors de suppression d'agrafes.

Portée et contenu : Les rapports sont numérotés de 458 à 505.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-35Années 1981-1982.

1981-1982. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports hebdomadaires.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Pages trouées (ancien rangement dans un classeur), et morceaux de document arrachés lors de suppression d'agrafes.

Portée et contenu : Les rapports sont numérotés de 506 à 552.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-35Année 1983.

1983. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, rapports hebdomadaires.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Pages trouées (ancien rangement dans un classeur), et morceaux de document arrachés lors de suppression d'agrafes.

Portée et contenu : Les rapports sont numérotés de 553 à 599.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-35Année 1984.

1984.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, rapports hebdomadaires.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Pages trouées (ancien rangement dans un classeur), et morceaux de document arrachés lors de suppression d'agrafes.

Portée et contenu : Les rapports sont numérotés de 600 à 630.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.1.7. Procès-verbaux

FE 110-356 iste des destinataires et listes d'envoi des procès-verbaux.

1978-1984. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, PV de chantier 4/4.

<u>Portée et contenu</u>: Liste des personnes recevant les procès-verbaux ainsi que les modalités de diffusion (remise en main propre ou envoi), et leurs adresses.

FE 110-35Année 1971.

1971. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, PV de chantier 1/4.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Première page salie. L'encre s'efface sur certains documents. Hauts de pages jaunis.

Portée et contenu : Rapports hebdomadaires des travaux exécutés, en cours et à exécuter.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-35Année 1972.

1972.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, PV de chantier 1/4.

Portée et contenu : Rapports hebdomadaires des travaux exécutés, en cours et à exécuter.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-35Année 1973.

1973.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, PV de chantier 1/4.

Portée et contenu : Rapports hebdomadaires des travaux exécutés, en cours et à exécuter.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-36Année 1974.

1974. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, PV de chantier 1/4.

Portée et contenu : Rapports hebdomadaires des travaux exécutés, en cours et à exécuter.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-36Année 1975.

1975.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, PV de chantier 1/4.

Portée et contenu : Rapports hebdomadaires des travaux exécutés, en cours et à exécuter.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-36Année 1976.

1976.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, PV de chantier 2/4.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Première page dont les trous du classeur ont arraché la feuille. Certaines feuilles se collent entre elles.

Portée et contenu : Rapports hebdomadaires des travaux exécutés, en cours et à exécuter.

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-36Année 1977.

1977. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, PV de chantier 2/4.

<u>Portée et contenu</u>: Rapports hebdomadaires des travaux exécutés, en cours et à exécuter.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-36Année 1978.

1978. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, PV de chantier 2/4.

Portée et contenu : Rapports hebdomadaires des travaux exécutés, en cours et à exécuter.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-36Année 1979.

1979.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, PV de chantier 3/4.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Première page jaunie. Premières pages cornées.

Portée et contenu : Rapports hebdomadaires des travaux exécutés, en cours et à exécuter.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-36Année 1980.

1980.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, PV de chantier 3/4.

Portée et contenu : Rapports hebdomadaires des travaux exécutés, en cours et à exécuter.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-36Année 1981.

1981.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, PV de chantier 3/4.

Portée et contenu : Rapports hebdomadaires des travaux exécutés, en cours et à exécuter.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-36Année 1982.

1982.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, PV de chantier 4/4.

Portée et contenu : Rapports hebdomadaires des travaux exécutés, en cours et à exécuter.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-36Année 1983.

1983. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, PV de chantier 4/4.

Portée et contenu : Rapports hebdomadaires des travaux exécutés, en cours et à exécuter.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-37Année 1984.

1984. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, PV de chantier 4/4.

<u>Portée et contenu</u> : Rapports hebdomadaires des travaux exécutés, en cours et à exécuter.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.1.8. Réception et décompte final

FE 110-37 Première version manuscrite des minutes des décomptes.

1971-1985 et s.d.. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, décompte final, 1/5.

<u>Portée et contenu</u>: Documents manuscrits au verso de pages sans lien entre elles ni avec le contenu du document. Certains documents sont numérotés, d'autres liés, mais sans titre expliquant la raison de la réunion des pièces.

FE 110-37Minutes du décompte de l'avant-corps.

1974-1985. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, décompte final, 5/5.

<u>Portée et contenu</u>: Décomptes manuscrits, "Matériaux non utilisés ; toutes les justifications y compris le contrôle des pierres".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-37Réception provisoire et définitive.

1984-1985. 1 chemise

Classement de G. Ladrière : Archive de Ghislain Ladrière, 1/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- des procès-verbaux de réception provisoire,- des procès-verbaux de réception définitive,- la correspondance concernant les réceptions.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-37Exemplaires en cours de modification du décompte final.

1985.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, décompte final, 4/5.

<u>Portée et contenu</u>: Contient les documents corrigés: - "IV. Travaux devant être exécutés pendant la période située entre la réception provisoire et définitive" (non numéroté), avec un "Décompte final [,] tableau de récapitulation générale" (p. 1-4),- "annexes I au décompte final [:] comptes de l'entrepreneur, hors révision, hors TVA" numéroté seulement sur la première page (78), les colonnes sont tronquées et vides des sommes. Langue de l'unité archivistique: français.

FE 110-37Exemplaire complet du décompte final.

1985. 1 volume

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, décompte final, 3/5.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: 508 p. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-37Première partie du premier exemplaire du décompte final.

1985. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, décompte final, 5/5.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- les chapitres réunis en 3 fardes : p. 1-54, p. 55-76, p. 76bis-174, p. 382-383, p. 384-395, p. 396-412, p. 413-417, p. 418-508,- les procès-verbaux 154 et 155 avec leurs destinataires d'envois. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-37Seconde partie du premier exemplaire du décompte final.

1984-1985. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, décompte final, 4/5.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- les chapitres de décompte final réunis en 10 fardes : p. 175-356, p. 357-375, p. 376-381, p. 382-383, p. 384-395, p. 396-412, p. 413-417, p. 418-508,- les procès-verbaux 154 et 155 avec leurs destinataires d'envois.

 $\underline{\textit{Langue de l'unit\'e archivistique}}: français.$

FE 110-37Décompte final, en trois phases, des restaurations de l'avant-corps.

1988. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, décompte final, 2/5.

<u>Portée et contenu</u>: Contient deux annexes :- "Annexes I au décompte final [:] comptes de l'entrepreneur, hors révision, hors TVA" (pages 78-136),- "Annexe II au décompte final [:] tableau des états d'avancement pour les advenants de 1 à 10, y compris les travaux à prix contenus [et] pour la modification du projet du lot 1 "Tour romane"" (pages 1-9).

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-37Bordereaux du décompte final des restaurations de l'avant-corps.

1988. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, décompte final, 5/5.

<u>Portée et contenu</u>: Tableaux récapitulatifs des états d'avancements et des avenants auxquels sont joints les exemplaires des décomptes finaux ("annexes I" et "annexe II", copies des documents de la pièce 69). <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

4.1.9. Évènements culturels

FE 110-38Affiche 80e anniversaire de la chorale des travailleurs réunis.

1954. 1 pièce

Classement de G. Ladrière: Dommages de guerre, 1/2.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-38Visite du roi.

1975. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 5/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - un brouillon de discours,- une invitation et un fascicule pour le 125e anniversaire de la création officielle de la chambre de commerce et d'industrie de l'arrondissement de Nivelles,- un exposé de l'historique de la collégiale.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-38Découverte à l'attique. Conférence de presse.

1978.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 9/14.

<u>Portée et contenu</u> : Contient le communiqué de presse et des articles relatant cette découverte (dont un exemplaire de "La Tribune de l'aclot").

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-38 Pournées portes ouvertes.

1982. 1 chemise

Classement de G. Ladrière : Avant-corps, 9/14.

<u>Portée et contenu</u> : Contient les documents de présentation de la chapelle et de la salle dite "impériale".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-38Dixième anniversaire du chantier.

1982. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 9/14.

<u>Portée et contenu</u> : Contient la correspondance entre Ghislain Ladrière et le bourgmestre de Nivelles ainsi que le clergé.

FE 110-38Brocès-verbaux des découvertes archéologiques et des réunions de chantier de l'avant-corps. 1982.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 9/14.

<u>Portée et contenu</u> : Contient un reçu de la part du musée de Mariemont concernant le dépôt provisoire d'une bourse de cuir trouvé le 18 mars 1982.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-386 omité pour l'inauguration de la collégiale.

1982-1984. 1 liasse

Classement de G. Ladrière : Archive de Ghislain Ladrière, 2/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- de la correspondance,- le programme des fêtes de la collégiale restaurée,- l'affiche d'ouverture,- la liste des membres,- des journaux ("L'Aclot" et "Le Gratuit") et des extraits de presse. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

4.1.10. Correspondance

FE 110-381950.

1950.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances jusqu'en 1970.

Genre: Correspondances.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: L'encre s'efface sur certains documents.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-388952.

1952. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances jusqu'en 1970.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-381953.

1953. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances jusqu'en 1970.

Genre: Correspondances.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Certaines feuilles sont déchirées.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-390954.

1954. 3 pièces

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances jusqu'en 1970.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-391956.

1956. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, correspondances jusqu'en 1970.

Genre: Correspondances.

FE 110-391958.

1958.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances jusqu'en 1970.

<u>Genre</u>: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-391959.

1959. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, correspondances jusqu'en 1970.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-394960.

1960. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances jusqu'en 1970.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-395962.

1962.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, correspondances jusqu'en 1970.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-396963.

1963. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, correspondances jusqu'en 1970.

<u>Genre</u>: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-391964.

1964. 2 pièces

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances jusqu'en 1970.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-39**8**966.

1966.

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Avant-corps, correspondances jusqu'en 1970.

<u>Genre</u>: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-399967.

1967.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, correspondances jusqu'en 1970.

Genre: Correspondances.

FE 110-400968.

1968. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances jusqu'en 1970.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-401969.

1969. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances jusqu'en 1970.

Genre: Correspondances.

<u>Portée et contenu</u> : Contient :- de nombreux échanges avec le député permanent Émile G. Courtoy,- des échanges avec le gouverneur de la province.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-402970.

1970.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances jusqu'en 1970.

Genre: Correspondances.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Certaines feuilles sont jaunies et l'encre s'efface.

<u>Portée et contenu</u> : Contient : - des échanges avec la société E/B.E.S (électricité de Oisquercq),- des clauses techniques.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-40G orrespondance reçue et émise par Ghislain Ladrière : demandes et informations autour du chantier de restauration (visite, présentation, faire-part...)

1969-1987. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Collégiale, correspondance personnelle

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-40Résultats d'adjudication des lot n°1 et 2.

1970-1971. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances, 1/5.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-405971.

1971. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances, 1/5.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-406 ot n°1, approbation et exécution.

1971.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances, 1/5.

<u>Genre</u>: Correspondances.

Caractéristiques matérielles : L'encre des documents décolore.

FE 110-40**1**972.

1972.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances, 1/5.

Genre: Correspondances.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : L'encre des documents décolore.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-408973.

1973.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, correspondances, 2/5.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-409974.

1974.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances, 2/5.

Genre: Correspondances.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Certaines feuilles sont jaunies et l'encre s'efface.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-410975.

1975.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances, 3/5.

<u>Genre</u>: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-411976.

1976.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances, 3/5.

Genre: Correspondances.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Certaines feuilles sont jaunies et l'encre s'efface.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-412977.

1977.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, correspondances, 3/5.

Genre: Correspondances.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Certaines feuilles sont jaunies.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-411978.

1978. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances, 4/5.

Genre: Correspondances.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Certaines feuilles sont jaunies.

FE 110-414979.

1979. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances, 4/5.

<u>Genre</u>: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-415980.

1980.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, correspondances, 4/5.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-416981.

1981. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances, 4/5.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-41**1**982.

1982. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, correspondances, 4/5.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-418983.

1983. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances, 4/5.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-411984.

1984. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, correspondances, 4/5. Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-420985.

1985.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances, 4/5.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-421986.

1986.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, correspondances, 4/5.

Genre: Correspondances.

FE 110-421987.

1987. 3 pièces

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances, 4/5.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-421988.

1988. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances, 4/5.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-42@artes de vœux

1978-1980. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 9/14.

Portée et contenu : Contient des cartes de vœux reçues par le cabinet d'architectes.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.1.10.39. Commission royale des monuments et des sites

Portée et contenu :

Présentation du contenu

La Commission royale des monuments et des sites, appelée aujoud'hui la Commission royale des monuments,

sites et fouilles a été crée par Léopold Ier en 1835. À partir de 1968, le CMRS dépend du Ministre de la Culture

française et donne son avis sur la conservation de monuments et mobiliers, les réparations d'ordre archéologiques,

les projets de constructions d'édifices religieux, et veille à l'intégrité des sites en cas de réparations.

FE 110-425960 et 1969.

1960 et 1969. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances, 5/5.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-426972-1974.

1972-1974. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Avant-corps, correspondances, 5/5.

Genre: Correspondances.

Portée et contenu : Contient :- le rapport du Baron Wigny relatif à la séance académique de la Commission du 28 novembre 1973,- l'allocution de Pierre Falize, ministre de la Culture française et de l'Aménagement du territoire et du Logement, à l'assemblée générale de la Commission,- des échanges entre la Commission et Maurice Ladrière, ainsi qu'avec la ville de Nivelles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-421974-1978.

1 chemise FE 110

Genre: Correspondances.

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances, 5/5.

Page 79

FE 110-428979-1983.

1979-1983. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, correspondances, 5/5.

Genre: Correspondances.

Portée et contenu : Correspondance entre le bourgmestre et échevins de la ville de Nivelles et Ghislain Ladrière.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.2. Carillon

4.2.1. Préparation et exécution des travaux

Portée et contenu :

Présentation du contenu

Contient des documents relatifs aux projets et études préparatoires ainsi qu'aux travaux menés.

FE 110-42Projet de restauration soumis en 1968 et remplacé en 1970.

[après 1970].

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Carillon, 1/4. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-43Dommages de guerre, travail d'août 1978.

1943-1978. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Carillon, 3/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient:- un extrait du dossier "dommages de guerre collégiale",- des rapports d'experts,un extrait du dossier "dommages de guerre Hôtel de ville",- de la correspondance,- une "répartition des prix par cloche" et des documents préparatoires,- des notes,- des comptes rendus de réunions.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-43Restauration et mise en place des cloches de la sonnerie et du carillon.

1976. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Carillon, 1/4.

<u>Portée et contenu</u>: Concerne aussi le rétablissement du jaquemart et de la sonnerie de sa cloche (lot n °3). Contient: un cahier spécial des charges et documents préparatoires à celui-ci,- un devis,- des plans,- des avis d'adjudication,- des notes,- un tableau des cloches d'après inventaire,- un bordereau des prix,- la correspondance et documentation avec des fournisseurs sur les travaux à entreprendre,- les soumissions,- les croquis des cloches.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-43Restauration des cloches.

1979. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Carillon, 2/4.

<u>Portée et contenu</u>: Concerne les travaux de restauration des cloches du carillon. Contient :- une description des travaux,- des notes,- un rapport de visite de l'entreprise Sergeys,- la correspondance au sujet des textes à graver,- un inventaire des cloches,- la "numérotation de cloche avant leur enlèvement par Clock-O-Matic",- le texte d'inscription des cloches,- le bordereau des prix,- la répartition des prix par cloche.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination des doubles et feuilles vierges.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.2.2. Adjudication

FE 110-43Garillon, Exécution.

1972-1980. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Carillon, 1/4.

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies couleurs.

Portée et contenu : Concerne les travaux du lot n°3. Les adjudicataires sont Sergeys, Paccard, Lachenmayer et Clock-O-Matic. Contient :- la correspondance liée à l'adjudication,- des soumissions,- une note de description du carillon,- une étiquette de réception de la marchandise venue par train Sergeys (avec attache en métal),- des factures,- un "rapport sur la restauration carillon cloche ayant subi incendie de 1940",- un procès-verbal d'ouverture des soumissions,- un procès-verbal "de constat de l'état des plafonds ou plateaux des cloches anciennes à intégrer dans le jeu du carillon",- des documents d'analyse et de comparaison des soumissions,- des textes à graver sur les cloches,- un bordereau des prix,- deux photographies (couleur) de la fêlure d'une cloche,- la documentation envoyée par les entrepreneurs,- la description des travaux,- des plans,- des croquis,- des devis,- un tableau de numérotation des cloches avant enlèvement et après.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : allemand. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français. Langue de l'unité archivistique : néerlandais.

FE 110-43Adjudication

1977.

Classement de G. Ladrière: Carillon, 2/4.

<u>Portée et contenu</u>: Concerne l'adjudication des travaux du carillon (Lot n°3). Contient :- la description des travaux,- le bordereau des prix,- un cahier des charges,- le "bordereau des prix. Estimation du coût du carillon en août 1939 d'après rapport des dommages de guerre".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-43Base d'adjudication.

1977-1978. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Carillon, 3/4.

<u>Portée et contenu</u>: Concerne la préparation de l'adjudication des travaux du carillon. Contient :- un cahier spécial de charges,- le bordereau de prix,- des devis,- des plans.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-43Réserve documents.

1977. 1 chemise

Classement de G. Ladrière : Carillon, 2/4.

<u>Portée et contenu</u> : Contient :- des plans,- la description des travaux,- un cahier spécial des charges. Adjudication restreinte,- le bordereau des prix.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles se trouvant ailleurs.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-43Résultats d'adjudication, soumissions, procès-verbaux et rapports.

1977-1981. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Carillon, 3/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- le "rapport des résultats d'adjudication",- la correspondance sur l'avancement des travaux,- des factures,- l'avenant n°1,- des soumissions.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.2.3. Avenants

FE 110-43Restauration du carillon et du jaquemart.

1981.

Classement de G. Ladrière: Carillon, 3/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient l'avenant n°1: "restauration du carillon et du jaquemart".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-43Dommages de guerre.

1981. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Carillon, 3/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient l'"avenant au constat de dommages de guerre" pour la restauration du carillon et les documentaires préparatoires.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.2.4. États d'avancement, réception, décompte

FE 110-44États d'avancement.

1979-1981. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Carillon, 2/4.

<u>Portée et contenu</u> : Contient : - les états d'avancements des travaux du carillon n°1-11bis ; 13-15,- des factures,-

la correspondance sur l'avancement des travaux,- des notes.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-44Réceptions provisoire et définitive des travaux.

1981-1986. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Carillon, 2/4.

Portée et contenu : Contient :- la correspondance,- des procès-verbaux de réception définitive et provisoire.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-44Décompte final des travaux.

1981. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Carillon, 2/4.

<u>Portée et contenu</u> : Contient :- la correspondance concernant le décompte,- des documents préparatoires au

 $d\'e compte final, \hbox{--le formulaire de d\'e compte}.$

Langue de l'unité archivistique : français.

4.2.5. Correspondance

FE 110-441964-1986

1964-1986. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Carillon, 3/4.

Genre: Correspondances.

<u>Portée et contenu</u>: Contient de la correspondance relative aux travaux du carillon, mais aussi des pièces mentionnées dans cette correspondance:- la "liste des cloches anciennes se trouvant actuellement dans le jardin des cloîtres",- la "liste des cloches anciennes du carillon inaugurées en 1926 et portant texte qui doivent encore trouver leur place pour leur conservation à Nivelles",- des factures,- des documents de réception définitive,- des extraits de presse concernant le carillon,- des plans,- des croquis,- des documents de soumission.

4.3. Mobilier

4.3.1. Évaluation des dégâts et projets

FE 110-44Dommages de guerre.

1943-1970. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Mobilier, 2/2.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Certaine lettres sont cornés, un document est très froissé.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- un "rapport annexe au constat de dommages de guerre",- un procès-verbal de constat et d'évaluation des dommages de guerre (98 p.),- le procès-verbal et le rapport annexe signé (99 p.) (1961),- des documents thématiques relatant l'état, la restauration ou la reconstruction d'éléments mobiliers ou immobiliers numérotés :1. Châsse,2. Trésor,3. Statues et tableaux,4. Ornements liturgiques,5. Mobilier contemporain,6. Mobilier ancien,7. Orgues,8. Vitraux (avec lettre), photocopie commentée du document relatant l'extrait du conseil de fabrique et un document manuscrit décrivant les "pièces d'orfèvrerie restaurables".

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination des doubles et des exemplaires pour reproduction ("clichés") du procès-verbal.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-44Études antérieures au projet.

1955-1970. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Mobilier, 2/2.

Portée et contenu: Contient: des états des lieux du trésor après le passage du tamis, des rapports de travaux de parachèvement du nouveau mobilier et de la restauration de l'ancien, remplacé par celui de 1960, des brouillons de documents complets, des échanges épistolaires relatifs à la restauration, au déplacement ou à la reconstruction du mobilier et à la sonorisation, un inventaire du mobilier, une paire de documents intitulés "restauration du mobilier" (un document intact, un autre modifié à la main), un "projet de convention pour l'exécution en régie des travaux", des plans de pavement: "autel du Saint-Sacrement", "podium de l'autel principal", (2 mêmes plans), "travaux de parachèvement Restauration du mobilier Plan de situation", une copie d'un plan de l'église, une publicité pour les chaises, une description des travaux de parachèvement (24 p.). Évaluation, extractions et éliminations: Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.3.2. Adjudication

FE 110-446 ahier spécial des charges.

1950. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Mobilier, 2/2.

<u>Portée et contenu</u>: Contient des cahiers thématiques numérotés sur la page de garde :- Restauration des œuvres en bois, - Restauration des œuvres en pierre et en marbre,- Restauration des tableaux,- 7. "Restauration des œuvres en métal" (10 p. + 4 p. de restauration du mobilier).

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-44Restauration du mobilier et d'éléments immobiliers.

1960-1973.

Classement de G. Ladrière: Mobilier, 1/2.

<u>Portée et contenu</u>: Contient 3 exemplaires du cahier des charges des "travaux de parachèvement" du nouveau mobilier et de la restauration de l'ancien, dont :- un cahier mentionné "Incomplet",- un cahier "signé par les architectes", (Ladrière et Brigode),- un cahier "complet, mais non signé / Révision et subdivision le 20-2-1973",- des brouillons des corrections des pages (p. 61-62),- des feuilles de comptes,- des notes d'envoi de ces cahiers,- des plans de restauration du mobilier (12 plans dont 10 numérotés de 1 à 10).

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.3.3. Correspondance

FE 110-448960-1978.

1960-1978. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Mobilier, 1/2.

Genre: Correspondances.

<u>Portée et contenu</u>: Contient plus particulièrement :- des échanges entre les architectes, le conseil du bourgmestre et des échevins (certains brouillons de lettres sont gardés),- un article extrait de "L'Aclot" du 29 décembre 1977.- des lettres ministérielles.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.3.4. Documentation

FE 110-44Articles de presse et photographies.

1979-1971. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Mobilier, 1/2.

Genre: Photographies.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- des articles de presse relatifs d'abord au mobilier, et ensuite à un vol,- un inventaire du mobilier,- 31 photographies du mobilier et une carte postale de la clôture déambulatoire de la cathédrale d'Évreux; 23 photographies expliquent l'emplacement du monument représenté.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.4. Châsse

<u>Unités de descriptions associées</u> : Au sein du fonds : voir le n°444.

4.4.1. Commissions relatives à la châsse

FE 110-450 ommissions relatives à la châsse de sainte Gertrude.

1961-1986. 1 liasse

Classement de G. Ladrière : Châsse, 2/2.

Genre: Photographies.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- des lettres de convocation aux réunions et procès-verbaux qui en découlent,-la correspondance envoyée (copie) et reçue concernant le choix de restauration, la reconstruction ou copie d'une nouvelle châsse,- un article de presse ("La Cité") mentionnant la châsse.- des photographies montrant les restes de la châsse après bombardement.

<u>Evaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.4.2. Musée de la châsse

FE 110-45Musée de la châsse.

1970-1988. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Archive de Ghislain Ladrière, 3/4.

Portée et contenu : Concerne l'installation et l'aménagement du musée de la châsse, la reconstitution de la châsse de sainte Gertrude ainsi qu'aux activités de la Commission de la châsse. Le dossier contient notamment : - un rapport : "musée de la châsse. Éléments d'analyse installation musée et son contenu",- une image du reliquaire,- des documents de préparation pour l'installation du musée,- un rapport et avis de la société d'Archéologie, d'Histoire et de Folklore de Nivelles et du Brabant wallon,- la correspondance concernant l'installation du musée,- une invitation aux "tables rondes" et réponses,- des comptes-rendus de séances du conseil d'administration de la société d'archéologie,- la correspondance concernant la reproduction de la châsse,- le projet d'aménagement du musée,- des plans,- des extraits de presse,- des croquis,- des notes, - un extrait du registre des délibérations du collège échevinal intitulé "réparation des dégâts de guerre à la châsse de sainte Gertrude",- un extrait du registre des délibérations du collège échevinal intitulé "reconstruction de la châsse de Sainte-Gertrude détruite par le fait de guerre le 14 mai 1940".

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-45Décisions municipales relatives au musée de la châsse et à la réalisation du reliquaire.

1981-1987. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Châsse, 1/2.

Genre: Photographies.

Caractéristiques matérielles : Un document relié a l'encre qui a collé.

<u>Portée et contenu</u>: Contient notamment :- une carte postale et 30 photographies non triées de pièces du trésor de la collégiale avant et après les bombardements,- les annexes 3-5 relatant des problèmes iconographiques et rituels liés à la châsse,- une iconographie de la nouvelle châsse (cahier avec un manuscrit autographe d'Olivier Magritte),- des photocopies d'articles de presse concernant la châsse contemporaine et l'élaboration en cours de la copie de l'ancienne châsse.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.4.3. Documentation

FE 110-45Dossier d'articles de presse.

1965-1976. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Châsse, 1/2.

Genre: Cartes postales.

<u>Portée et contenu</u>: Outre les nombreux articles de presse locale et nationale concernant la châsse et ses utilisations, contient aussi: - une carte postale représentant un détail de la châsse de saint Remacle (Stavelot) adressée à Maurice Ladrière (s.d.),- un demi-prospectus de la châsse de saint Éleuthère (Tournai),- une invitation pour une rétrospective de Camille Colruyt (1908-1973),- un exemplaire du bulletin d'Histoire et d'Archéologie Nivelloise (tome 2, n°1, 1970),- un bulletin du concours public d'architecture vierge,- la réception du prix international d'architecture,- l'avis de décès de Camille Colruyt,- une brochure du prix international d'architecture.

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : français. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : néerlandais.

FE 110-45Documentation d'Émile Souply.

1969. 1 cahier

Classement de G. Ladrière : Châsse, 1/2.

<u>Genre</u>: Photographies.

<u>Portée et contenu</u>: Documentation iconographique d'Émile Souply proposant la réalisation de deux châsses : une moderne et une copie de l'ancienne.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-45thLa Belgique romane" d'André Courtens et Jean Roubie.

1969. 1 pièce

Classement de G. Ladrière: Châsse, 1/2.

Portée et contenu : Une proposition de souscription de l'ouvrage.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-45Documentation de Roel d'Haese.

1971. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Châsse, 1/2. <u>Caractéristiques matérielles</u> : Ektachromes.

Portée et contenu : Lettre du 12 avril 1971 et huit ektachromes.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.5. Orgue

Unités de descriptions associées : Au sein du fonds : voir le n°444.

4.5.1. Préparation des travaux

Portée et contenu:

Présentation du contenu

Contient des documents relatifs aux projets et études préparatoires.

FE 110-45Études, commission de l'orgue.

1971-1978. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Orgue, 1/4.

Portée et contenu : Contient :- un projet de volets de l'orgue (s.d.),- des procès-verbaux de la première et la deuxième "réunion de travail de la commission des orgues de la collégiale" (annotés),- une "esquisse pour un orgue",- des documents concernant l'orgue des Récollets (tableau des frais d'entretien, un procès-verbal d'avancement des travaux du 12 novembre 1971),- la réponse à l'appel d'offres par Patrick Collon (une version manuscrite et une dactylograhiée), accompagné de la lettre d'envoi,- une feuille volante de description d'instrument,- plan du transept dans lequel l'orgue est installé : "transept oriental bras nord",- une "vue des orgues" de l'ancienne église des Récollets,- une lettre adressée à Patrick Collon avec nouvelle description technique de l'orgue et une copie de la lettre relative à l'achèvement du cahier des charges,- un "cahier spécial des charges" pour la livraison des orgues.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-45Blans de l'avant-projet.

1978-1984. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Orgue, 1/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient divers types de plans :- de la tribune dans sa généralité,- des éléments détaillés,- de la plate-forme de la tribune.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.5.2. Adjudication

FE 110-45Dossier remis à la ville

1978. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Orgue, 1/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient notamment :- un cahier des charges intitulé "construction et fourniture des orgues" (31 p.)- un rapport d'estimation,- deux plans intitulés "relevé du transept oriental bras nord" (plan 107) et "plate-forme du jubé" (plan 108).

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

FE 110-46Cahiers des charges.

1978 et 1980. 2 pièces

Classement de G. Ladrière: Orgue, 1/4.

<u>Portée et contenu</u> : Deux exemplaires destinés à la reproduction ("clichés").

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-46Plans d'adjudication : projet d'installation des orgues.

1978. 2 pièces

Classement de G. Ladrière: Orgue, 1/4.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Jaunissement des plis des plans.

<u>Portée et contenu</u> : Contient les plans d'adjudication 107 (relevé du transept oriental du bras nord) (annoté) et 108 (plate-forme du jubé).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-46Relevés du bras nord du transept orient et plans d'adjudication.

[1978-]1983 . 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Orgue, 1/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- un croquis de l'orgue et plan de la tribune, document intitulé "Les aspects du béton",- deux feuilles manuscrites du poids des corps de l'instrument, et de la soufflerie,- une lettre de l'architecte (P. Nonclercq) à Ghislain Ladrière, concernant la dalle d'installation de l'orgue,- des notes manuscrites relatives à la masse de l'instrument et des musiciens ayant accès à la tribune,- un croquis manuscrit de la tribune et des coupes transversales de l'église,- un plan (n°4), "restauration coupes transversales". <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-46Bxtraits des constats de dommages de guerre relatifs à l'instrument et à la tribune ainsi qu'à leur reconstruction.

1979. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Orgue, 1/4.

<u>Portée et contenu</u>: Ce document est extrait d'une correspondance entre les bourgmestres et échevins de la ville avec Walter Hanse et Ghislain Ladrière évaluant les pertes et la construction d'un instrument neuf. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-46© ahier des charges de construction et de la fourniture des orgues.

1980. 1 cahier

Classement de G. Ladrière : Orgue, 1/4. <u>Portée et contenu</u> : Version finale et reliée. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-46Adjudication 1980 : réponse de Patrick Collon (facteur d'orgue) à l'appel d'offres.

1980. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Orgue, 1/4.

Portée et contenu : Patrick Collon sera finalement choisi (voir n°466 suivant).

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination du cahier des charges (voir $n^{\circ}464$) et du plan 107 (voir $n^{\circ}459$).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-46Résultats des appels d'offres.

1980.

Classement de G. Ladrière: Orgue, 1/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- la transmission des dossiers par Walter Hanse et Ghislain Ladrière aux bourgmestres et échevins,- le procès-verbal de l'ouverture des offres,- le rapport sur les résultats de l'appel d'offres,- le rapport du jury,- les recommandations du jury au collège des bourgmestres et échevins,- une note manuscrite,- les offres de Leuridan et Lintgen (facteurs d'orgues).

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.5.3. États d'avancement, réception, décompte, délais

FE 110-46Procès-verbaux, décompte et réception, rapport sur l'avancement et intérêts de retard.

1982-1986. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Orgue, 4/4.

<u>Portée et contenu</u>: Les documents sont réunis avec une copie de la lettre d'envoi au facteur d'orgues. Chacun des états 26, 29, 37 au 43 est mentionné "néant" (1982-1986).

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-46Remarques sur l'état d'avancement.

1982-1983. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Orgue, 4/4.

<u>Portée et contenu</u>: La correspondance atteste des remarques et des modifications de certaines sommes de paiement.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-46États d'avencements visés par la Ville.

1983. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Orgue, 4/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- un tableau des soldes du facteur d'orgues des années 1982 à 1984,- une missive pour le service des finances de Nivelles,- des copies des procès-verbaux des états 8 et 9.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-47Réception des travaux et décompte final.

1984-1986. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Orgue, 4/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient notamment :- "décompte final des travaux" (30 p.), avec l'avenant du "démontage du mausolée de sainte Gertrude, construction de la dalle du jubé et nettoyage du chantier",- le procès-verbal de la réception provisoire,- un tableau des soldes du facteur d'orgues des années 1982 à 1984,- une missive pour le service des finances de Nivelles,- des copies des procès-verbaux des états 8 et 9.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-47Délais et paiements tardifs.

1985-1987. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Orgue, 4/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- les rapports sur les délais et les retards de paiements,- les intérêts de retard,- les modifications de facture,- le rapport d'avancement de l'instrument,- un procès-verbal du 21 juin 1985.

<u>Evaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-47Brochure de l'instrument terminé : "L'orgue de la collégiale Sainte-Gertrude à Nivelles". 1986. 3 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Orgue, 3/4. <u>Portée et contenu</u> : Trois exemplaires.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.5.4. Correspondance et documentation

FE 110-47Correspondances, notes et croquis concernant l'ancien orgue et le carillon.

1940-1942. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Orgue, 1/4.

<u>Portée et contenu</u>: Dossier d'Émile Van Halen. Contient :- des descriptions manuscrites de l'ancien orgue,- des lettres du maître-carillonneur (Léon Van Rie),- des croquis de système de sonnerie des cloches,- un échange épistolaire entre Joseph Kreps (OSB) et Émile Van Halen.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-47© orrespondance et recherche documentaire sur l'orgue.

1958-1985. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Orgue, 1/4.

Genre: Correspondances.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- des lettres et de la documentation relatives à l'orgue de Loupoigne pouvant être transporté à Nivelles,- une notice manuscrite de l'historique de l'orgue de la collégiale de Nivelles,- deux procès-verbaux de deux séances de la commission de l'orgue,- des invitations à des concerts d'inaugurations d'orgues, et des descriptifs d'instruments,- des prospectus d'orgues électriques,- des échanges épistolaires entre la fabrique d'orgues de Johanne Klais (Bonn) et Maurice Ladrière pour une photo de l'orgue de Notre-Dame à Nuremberg (photo dans le dossier).

Langue de l'unité archivistique : allemand. Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-47Recherches historiques sur l'orgue.

1980. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Orgue, 1/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient trois documents :- deux intitulés "recherche sur l'orgue de la collégiale de Sainte-Gertrude de Nivelles pour répondre à une question posée par la fabrique à la ville de Nivelle" (un seul est paginé : 15 p.),- la copie d'un article de Ph. Muret "archives ecclésiastiques du Brabant". Supplément n °39.466-34.999, "second inventaire complémentaire des archives de la collégiale Sainte-Gertrude, mai 1980". <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-47Documentation et correspondance à propos de l'orgue

1979-1988.

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Collégiale, correspondance orgue

Langue de l'unité archivistique : français.

4.6. Mausolée

4.6.1. Préparation des travaux et avenants

Portée et contenu :

Présentation du contenu

Contient des documents relatifs aux projets et études préparatoires.

FE 110-47Démontage du mausolée.

1978-1984. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Orgue, 3/4. <u>Caractéristiques matérielles</u> : Plis jaunis.

<u>Portée et contenu</u>: Contient une lettre envoyée aux bourgmestres et échevins de la ville, avec, comme pièces justificatives:- le document "construction et fourniture de l'orgue. Avenant n°1: démontage du mausolée de Sainte-Gertrude, construction de la dalle du jubé et nettoyage du chantier", dactylographié (15 p.) et lettres justificatives,- le "rétablissement du jubé, rapport d'indemnités "dommages de guerre"",- 5 plans: "mausolée" (n°138-139), "projet d'installation des orgues" (n°107, revu le 30 août 1983), "rétablissement de l'orgue" (n°213-214).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-47Minutes des avenants.

1979-1984. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Orgue, 3/4.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Page de titre arrachée.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- un avenant : "construction et fourniture de l'orgue. Avenant n°1 : démontage du mausolée de Sainte-Gertrude, construction de la dalle du jubé et nettoyage du chantier" dactylographié (15 pages et lettres justificatives), et brouillon manuscrit (22 p.),- un document intitulé : "rétablissement du jubé" dactylographié et manuscrit,- un plan sans titre montrant l'élévation du chœur,- une étude et des devis pour la construction de la dalle du jubé.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-47Rétablissement du mausolée dans le chœur : études, minutes, clichés.

1980-1984. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Orgue, 3/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- des documents dactylographiées et manuscrits concernant le chauffage,-minute de l'avenant : "restauration de l'avant-corps. Avenant n°9 : Rétablissement du mausolée de Sainte-Gertrude dans le chœur" (10 p. et lettres justificatives),- le brouillon de l'avenant n°10 : "le mausolée métré détaillé" (manuscrit et dactylographié 11 p.).- le métré détaillé du mausolée,- des plans terriens du support de la chasse,- un plan du relevé du podium central.

<u>Unités de descriptions associées</u>: Au sein du fonds: voir la sous-série "chauffage" (n°537-553).

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : français. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : néerlandais.

FE 110-48Rétablissement du mausolée dans le chœur : exemplaire remis à la ville.

1980-1984. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Orgue, 3/4.

<u>Portée et contenu</u>: Contient : - une lettre envoyée aux bourgmestres et Échevins, avec, comme pièces justificatives :- l'"avenant n°9 : Rétablissement du mausolée de Sainte-Gertrude dans le chœur",- 5 plans : "replacement du mausolée" (n°215-217) et "mausolée" (plans n°138 et 139).

Langue de l'unité archivistique : français.

4.6.2. Plans

FE 110-48Croquis, maquette et plans.

1980. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 8/14.

Genre: Plans architecturaux.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-48Plans "support" et "socle armoire".

1984.

Classement de G. Ladrière: Orgue, 3/4.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination des plans 138 et 139 (voir n°477 et 479).

Langue de l'unité archivistique : français.

4.6.3. Correspondance et documentation

FE 110-481982-1983

1982-1983. 3 pièces

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 8/14.

Genre: Correspondances.

<u>Portée et contenu</u>: Document annoté "Études du CDR et CM. Rif tout d'ju" et contient :- un rapport du montage et du rétablissement éventuel du mausolée,- la correspondance de la fabrique d'église de la collégiale Sainte-Gertrude à Nivelles concernant les reliques et le mausolée.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-481982-1984

1982-1984. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 8/14.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.7. Vitraux

Unités de descriptions associées : Au sein du fonds : voir le n°444.

4.7.1. Préparation et adjudication

FE 110-48Rapport préliminaire et notes.

1979 -1985.

Classement de G. Ladrière : Vitraux, 6/8.

Portée et contenu : Contient notamment une note à J.-P. Vaustalle

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-486 ommission des vitraux.

1979 -1985.

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 6/8.

<u>Portée et contenu</u>: Procès-verbaux, correspondance, notes. <u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

FE 110-48Dossier candidats : avis d'architectes suite au rapport de G. Ladrière.

1979. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 1/8.

<u>Portée et contenu</u> : Notes de Jean-Paul Edmonds Alt, de Gabriel Belgeonne, de Marthe Wéry et de Bernard Tirtiaux

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-48Notes techniques et budgétaires

1979. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Vitraux, 6/8. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-48Contrat d'honoraires.

1980-1981. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 3/8.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - des échanges entre le bourgmestre et échevins de la ville de Nivelle avec Walter Hanse et Ghislain Ladrière, - des contrats d'artistes, - un contrat signé de Ghislain Ladrière et Walter Hanse du 31 août 1981.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-49Dossier bureau architecte pour la ville de Nivelles pour la phase 1.

1986-1987. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 2/8.

<u>Portée et contenu</u> : Contient : - des appels d'offres, - des devis adjudication restreinte, - une "base d'adjudication", - des plans terrier avec répertoire des baies : n°118-129/2 (avec signature originale de G. Ladrière).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-49Rétablissement des vitraux, base d'adjudication : rapports d'estimations, devis et plans.

1986. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 1/8.

Portée et contenu : Plans des vitraux n°118-129/2 (copies).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-49Adjudication.

1986-1990. 2 liasses

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 4/8.

Portée et contenu : Différents documents pour la phase 1 et 2 avec métrés et devis.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-49Rapport sur les résultats d'appel d'offres restreint pour la phase 1.

1990-1991. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Vitraux, 4/8. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-498oumission du devis de Mr Massinon pour la réalisation de la phase 1.

1991. 2 pièces

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 4/8.

Portée et contenu : Devis et calendrier d'exécution.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-49Phase 2 : cahier spécial des charges.

1991 .

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Vitraux, 3/8. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-496'offre de J.M. Pirotte pour la phase 2.

1992-1993. 1 chemise

3 pièces

1 chemise

1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Vitraux, 3/8. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-49\(\text{A}\) venant n°1 pour le rétablissement : phase 1.

1991-1992.

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Vitraux, 4/8. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

4.7.2. Avancement des travaux et réception

FE 110-49Réunion de chantier pour le rétablissement des vitraux (phase 1 et 2).

1992-1995.

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 1/8.

Portée et contenu : Contient les indications des personnes présentes et les notes de la réunion.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-49Procès-verbaux d'avancement des travaux.

1992-1996. 1 liasse

Classement de G. Ladrière : Vitraux, 5/8.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Documents humides et froissés.

<u>Portée et contenu</u> : Dossier réalisé par l'entreprise Pirotte pour la ville.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-50Procès-verbaux des réceptions définitives et provisoires pour la phase 1 et 2.

1994-1997. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Vitraux, 3/8. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

4.7.3. Plans

FE 110-50A vant-corps : barlotières.

1980-1982. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 13/14.

Genre: Plans architecturaux.

Portée et contenu : Plans 128-129 et autres plans

1984. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 9/14.

Genre: Plans architecturaux.

Portée et contenu : Comprend la liste des plans de relevés "vitraux" du 29 mars 1984.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-50Blan des baies de la nef principale nord.

1986.

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 2/8.

Genre: Plans architecturaux.

Portée et contenu : Projet pour les baies n°0 et 8 à 15. Plans n°0/WA à 8/WA.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-50Plan des baies de la nef principale sud.

1986.

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 2/8.

Genre: Plans architecturaux.

Portée et contenu : Projet pour les baies de 16 à 23. Plans n°9/WA à 16/WA.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-50Plan des baies du bas côté nord.

1986. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 2/8.

Genre: Plans architecturaux.

Portée et contenu : Projet pour les baies de 24 à 30. Plans n°17/WA à 23/WA.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-50Blan des baies du bas côté sud.

1986. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 2/8.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Portée et contenu</u> : Projet pour les baies de 31 à 37. Plans n°24/WA à 30/WA.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-50Plan des baies du transept oriental bras nord.

1986. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 2/8.

Genre: Plans architecturaux.

Portée et contenu : Projet pour les baies de 38 à 45, mais il manque la n°43. Plans n°1/W à 8/W sauf le n°6/W.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-50Blan des baies du transept oriental bras sud.

1986.

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 2/8.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Portée et contenu</u>: Projet pour les baies de 52 à 60, mais il manque la baie n°52. Plans n°9/W à 17/W sauf le n°9/W.

FE 110-50Plan des baies du transept occidental bras sud.

1986. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 2/8.

Genre: Plans architecturaux.

Portée et contenu : Projet pour les baies de 77 à 80 et 83-84. Plans n°18/W à 23/W.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-51Plans des vitraux du chœur oriental.

1986. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 3/8.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Portée et contenu</u> : Plans n°1, 2, 6 et 7. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-51Plans des vitraux du chœur oriental.

[1986-1994]. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 3/8.

<u>Genre</u>: Plans architecturaux. <u>Portée et contenu</u>: Plans n°48-49.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-51Plans de la baie.

1993. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 3/8.

<u>Genre</u> : Plans architecturaux. <u>Portée et contenu</u> : Plans n°88-89.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-51Blans de l'abside.

1994.

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 3/8.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Portée et contenu</u> : Plans n°85, 86 et 87. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-51Plans des vitraux.

1994.

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 3/8.

<u>Genre</u> : Plans architecturaux. <u>Portée et contenu</u> : Plans n°91 à 93. Langue de l'unité archivistique : français.

4.7.4. Correspondance

FE 110-516 orrespondance et documentation avant 1979.

1978. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 6/8.

 $\underline{Genre}: Correspondances.$

FE 110-516979.

1979. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 7/8.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-511980.

1980.

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 7/8.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-518981.

1981. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 7/8.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-519982.

1982.

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 7/8.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-520983.

1983. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 7/8.

<u>Genre</u>: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-521984.

1984. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 7/8.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-521985.

1985.

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 7/8.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-521986.

1986.

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 7/8.

Genre: Correspondances.

FE 110-524987.

1987. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 7/8.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-525988.

1988. 1 chemise

Classement de G. Ladrière : Vitraux, 7/8.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-526989.

1989. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 7/8.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-521990.

1990. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 7/8.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-528991.

1991. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 8/8.

<u>Genre</u>: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-521992.

1992. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 8/8.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-530993.

1993.

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 8/8.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-531994.

1994. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 8/8.

Genre: Correspondances.

FE 110-531995.

1995.

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 8/8.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-531996.

1996-1997. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 8/8.

Genre: Correspondances.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.7.5. Documentation

FE 110-53Documentations au sujet des vitraux.

1950- 1993. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 1/8.

Genre: Photographies.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - 5 photographies provenant de l'Atelier d'art Pirotte à Maurice Ladrière annotée "quelques photographies souvenirs de l'aventure Sainte-Gertrude",- une enveloppe provenant de l'Atelier d'art Pirotte à Maurice Ladrière avec 12 photographies sur l''état des lieux" de la toiture, du cloître avant la pose des échafaudages,- une coupure de presse sur les vitraux de la collégiale,- des documents sur les travaux de réparation de dommages de guerre aux vitraux d'église (circulaire ministérielle et procédure),- une note de Louis Grodecki sur les vitraux des églises de France (Guilde du livre, 1950).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-53Document de référence pour le cahier spécial des charges et description.

1984-1986. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Vitraux, 1/8.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - une préface sur le projet de restauration des vitraux,- un volume "restauration de l'ancienne église et l'ancien couvent des Récollets: cahier spécial des charges",- des documents sur les fournitures et la pose de vitraux,- correspondance avec Walter Hanse notamment sur les vitraux de l'église de Maurage.

Langue de l'unité archivistique : français. Langue de l'unité archivistique : néerlandais.

4.8. Aménagements intérieurs

<u>Unités de descriptions associées</u> : Au sein du fonds : voir la sous-série "aménagements intérieurs et extérieurs" (n °260-271).

4.8.1. Généralités

FE 110-53Aménagements intérieurs.

1978-1979. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Aménagements intérieurs.

Genre: Correspondances.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Première page jaunie. Hauts de pages jaunis.

<u>Portée et contenu</u>: Les lettres émises par Ghislain Ladrière et Walter Hanse sont des copies. Les réponses sont des originaux. En annexe de la lettre du 24/11/1978 se trouve une photocopie d'un inventaire du mobilier de la collégiale dressé suivant un ordre typologique par Denis Coekelberghs, assistant à l'IRPA, en 1977. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

4.8.2. Chauffage

Unités de descriptions associées : Au sein du fonds : voir les n°264 et 479.

4.8.2.1. Préparation des travaux

Portée et contenu :

Présentation du contenu

Contient des documents relatifs aux projets et études préparatoires ainsi que des plans.

FE 110-53Cahier spécial des charges (phase 2 de la restauration, lot n°3).

1950-1952. 1 volume

Classement de G. Ladrière: Chauffage, 1/3.

<u>Portée et contenu</u>: Dressé le 15 février 1950 et approuvé par le Conseil communal le 18 mars 1950. Comporte des annotations.

<u>Unités de descriptions associées</u> : Au sein du fonds : voir n°156 pour une version vierge.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-53Installation.

1955-1973. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Chauffage, 2/3.

<u>Portée et contenu</u>: Contient: - un arrêté royal du 20 octobre 1956 mentionnant la répartition du financement du chauffage entre les institutions étatiques, provinciales et communales, - la correspondance relative à un chauffage par rayonnement, - les cahiers de charges des travaux d'installation.

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : français. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : néerlandais.

FE 110-53Brouillon du cahier spécial des charges (phase 2 de la restauration, lot n°3)

1957. 1 volume

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Chauffage, 1/3. <u>Portée et contenu</u>: 23 pages, avec annotations. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-54Brouillon d'un cahier de charges pour le chauffage.

[1950-1973]. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Chauffage, 1/3.

Portée et contenu : Seulement les pages 30 à 57, avec annotations.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-54Rapport sur le chauffage des ouvrages préromans.

1960.

Classement de G. Ladrière: Chauffage, 2/3.

FE 110-54Plans de restauration, liés à l'installation du chauffage.

[1950-1973]. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Chauffage, 1/3.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Les plis sont jaunis, le plan 23 s'efface et une partie du plan sans numéro.

<u>Portée et contenu</u>: Certains plans sont numérotés et ont un titre: "coupe longitudinale" (plan 2),- "plan de la chaufferie et la cave à mazout" (plan 23),- "plan" (numéro probablement effacé),- "coupes transversales" (plan

4).

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination d'un plan en double.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.8.2.1.7. Premier projet de chauffage (annulé)

FE 110-54Bremières démarches pour l'installation du chauffage.

1950-1954. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Chauffage, 3/3.

<u>Genre</u> : Correspondances. <u>Caractéristiques matérielles</u> : fr

Portée et contenu : Contient aussi la proposition d'un plan d'installation de l'air chaud.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-54Base d'adjudication du premier projet d'installation du chauffage.

1954-1956. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Chauffage, 3/3.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- un cahier de charges non paginé,- les réponses aux appels d'offres par des chauffagistes.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-54Première adjudication.

1955-1956. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Chauffage, 3/3.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Le papier-collant a fait coller certaines feuilles entre elles.

<u>Portée et contenu</u>: Contient des documents destinés à être reproduits :- un "cahier spécial des charges" (63 p.),- la "nomenclature des travaux. Métré récapitulatif. Bordereau des pris unitaires",- un devis.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-546 ahier des charges, réponses et analyse de l'appel d'offres relatif au chauffage.

1956. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Chauffage, 3/3.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.8.2.2. États d'avancement et décompte

FE 110-54Procès-verbaux d'avancement des travaux.

1958-1959. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Chauffage, 3/3.

<u>Portée et contenu</u> : Deux séries de procès-verbaux numérotés de 1 à 11, non identiques, avec le détail d'avancement des travaux.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-54Rapports hebdomadaires.

1958-1959. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Chauffage, 3/3. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-54États d'avancement.

1958-1959. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Chauffage, 3/3. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-55Décompte.

1957-1965. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Chauffage, 1/3.

<u>Portée et contenu</u> : Contient :- le décompte,- la préparation du décompte,- la correspondance avec le chauffagiste.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.8.2.3. Correspondance

FE 110-55Préparation des travaux de chauffage.

1953-1955. 1 chemise

Classement de G. Ladrière : Chauffage, 2/3.

Genre: Correspondances.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-55Second projet de chauffage.

1957-1963. 1 liasse

Classement de G. Ladrière : Chauffage, 2/3.

 $\underline{Genre}: Correspondances.$

<u>Caractéristiques matérielles</u>: La première lettre a l'encre intégralement effacée. <u>Portée et contenu</u>: Copies de lettres émises et originaux des missives reçues.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-55Adjudication avec des chauffagistes.

1957-1973. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Chauffage, 2/3.

Genre: Correspondances.

<u>Portée et contenu</u>: Lettres émises et reçues avec des cahiers de charges.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des doubles.

Langue de l'unité archivistique : français.

483 Électricité

4.8.3.1. Adjudication

FE 110-55Travaux de restauration de l'avant-corps, lot n°2. Électricité (cahier spécial des charges, description des travaux, métré récapitulatif, bordereau des prix unitaires et devis).

1968-1970. 1 volume

Classement de G. Ladrière : Électricité

Portée et contenu : Volume dactylographié de 47 pages.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-55\(\textit{b}\)ravaux de restauration de l'avant-corps, lot n°2. Électricité (métré récapitulatif, bordereau des prix unitaires et devis).

[1968-1970]. 2 volumes

Classement de G. Ladrière : Électricité

<u>Portée et contenu</u>: Un exemplaire vierge et un exemplaire renvoyé par l'entreprise Vandekerchove de 8 pages chacun.

Évaluation, extractions et éliminations : Élimination des exemplaires vierges.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-55Blans de l'état après l'incendie.

1968. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Électricité <u>Caractéristiques matérielles</u> : Plis jaunis.

<u>Portée et contenu</u> : Plans 10-13, 15, 18-20 et 22, plans revus le 2 septembre 1968, de l'avant-corps, état restauré

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-55Plan 17 A (sous-sol : électricité) et 18 B (rez-de-chaussée : électricité).

[1950-1975]. 1 chemise

Classement de G. Ladrière : Électricité

Portée et contenu : Le plan 17 A contient la mention manuscrite "à corriger".

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination du cahier des charges de la phase 2 de restauration (voir n°156 ou 537).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-55Électricité.

[1972-1975]. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 5/14.

<u>Portée et contenu</u>: Contient les exemplaires pour reproduction ("clichés") :- de la description des travaux pour l'installation électrique,- du cahier des charges,- du métré récapitulatif.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.8.3.2. Avenants

FE 110-55A venant des travaux d'électricité.

1980. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Électricité <u>Portée et contenu</u> : Version refusée.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u>: Élimination des doubles et de l'exemplaire pour reproduction ("clichés").

FE 110-56A venant des travaux d'électricité n°2.

1981. 1 volume

Classement de G. Ladrière : Électricité

Portée et contenu : 29 pages réunies avec 3 missives.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination d'un exemplaire photocipié (sauf les premières pages avec

écrit "n°2").

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-56A venant n°2 (minutes).

1979-1981. 1 chemise

Classement de G. Ladrière : Électricité

<u>Portée et contenu</u>: Correspondance et première version de l'avenant n°2.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.8.3.3. Avancement et réception

FE 110-56Électricité.

1979-1984. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Archive de Ghislain Ladrière, 1/4.

<u>Portée et contenu</u>: Concerne les travaux d'électricité du lot n°2.Contient: - des plans de montage électriques,les états d'avancement,- des procès-verbaux d'avancement des travaux,- pour le lot n°2: métré récapitulatif, bordereau des prix unitaires et devis.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-56Brocès-verbal de réception provisoire.

1984-1985. 1 chemise

Classement de G. Ladrière : Électricité

Portée et contenu : Contient le brouillon manuscrit ainsi que le document final.

Langue de l'unité archivistique : français.

4.8.3.4. Décompte final

FE 110-56Préparation du décompte : documents transitoires.

1981-1984. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Électricité <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-56Décompte final des travaux.

1981-1984. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Électricité <u>Portée et contenu</u>: 26 p. et deux lettres. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-56Décompte final (minutes).

1984. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Électricité <u>Portée et contenu</u>: Brouillon manuscrit.

<u>Évaluation, extractions et éliminations</u> : Élimination de l'exemplaire destiné à la reproduction ("clichés"). <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

4.8.3.5. Correspondance

FE 110-56**I**979-1990.

1979-1990. 1 chemise

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Electricité, correspondances.

Genre: Correspondances.

<u>Portée et contenu</u> : Correspondance entre la fabrique d'église de la collégiale Sainte-Gertrude, l'entreprise

Vandekerckhove et les architectes.

Langue de l'unité archivistique : français.

5. Documentation

5.1. Extraits de Presse

FE 110-56Articles de presse concernant la restauration de la collégiale (1).

1939-1984. 1 liasse

Classement de G. Ladrière: Archive de Ghislain Ladrière, 3/4.

<u>Portée et contenu</u> : Divers journaux : "La Cité nouvelle", "La Cité", "Le Gratuit", Le Brabant wallon", "La

Meuse", "Le Rappel", "Les nouvelles brabançonnes"...

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-56Articles de presse concernant la restauration de la collégiale (2).

1946-1997. 1 liasse

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Archives É. Van Halen et presse, 1/2.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-57Articles de presse durant la Seconde Guerre mondiale.

1940-1945. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Archives É. Van Halen et presse, 1/2.

<u>Portée et contenu</u>: Dossier d'Émile Van Halen. Comprend quelques courriers et notes.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-57Journal "La Croix" du 20 novembre 1957.

1957. 1 chemise

Classement de G. Ladrière: Dommages de guerre, 1/2.

<u>Portée et contenu</u> : Probablement conservé pour l'article sur le chauffage de la cathédrale de Chartres.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-57Panneaux du char de sainte Gertrude.

1970.

Classement de G. Ladrière : Archive de Ghislain Ladrière, 4/4.

<u>Portée et contenu</u> : Extraits de presse concernant le char de sainte Gertrude et le Grand Tour de sainte Gertrude.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-57Articles de presse concernant l'avant-corps.

1973-1981. 3 pièces

Classement de G. Ladrière: Avant-corps, 3/14.

Portée et contenu : Le dossier contient des articles de "L'Aclot", "La Cité" et "Le Soir".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-57Reportage sur l'architecture romane et la collégiale Sainte-Gertrude.

1984. 1 pièce

Classement de G. Ladrière : Archive de Ghislain Ladrière, 2/4.

<u>Portée et contenu</u> : "Vif"n°81 du 6 septembre 1984, avec interview d'Albert d'Haenens.

Langue de l'unité archivistique : français.

5.2. Photographies

Portée et contenu :

Présentation du contenu

Une partie des descriptions des photographies ont été établies sur base de l'observation des photographies car

il n'y avait pas d'identification précise.

FE 110-57\(\text{A}\) vant-corps: tour nord sans \(\delta\) chafaudages.

1942. 7 pièces

Genre: Photographies Négatifs.

Caractéristiques matérielles: Photographies en couleur et en noir et blanc et négatifs.

Portée et contenu: Mention: "Photos A. Cups, notamment photos 1942". Deux photographies en couleur.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-57 our centrale et clochetons.

1968. 9 pièces

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

Portée et contenu : Mention : "Photos prises 13 et 14 novembre 1968 de 3h à 4h". Deux listes des photos sont

insérées, ainsi que les objectifs utilisés pour les réaliser.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-57Façade est, avant restauration.

1968. 10 pièces

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

<u>Portée et contenu</u> : Mention : "27 novembre 1968". Contient la listes des objectifs utilisés pour réaliser les

photographiess.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-57**E**ours de la façade est, avant restauration.

1968. 19 pièces

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Photographies en noir et blanc.

Portée et contenu : Mentions : "Photos pour bureau" et "27 novembre 1968". Les photographies sont

numérotées de 2 à 19.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-57A vant-corps et détail de tours avant la restauration.

1969. 21 pièces

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

 $\underline{\textit{Port\'ee et contenu}}: \textit{Mention}: \textit{"Photos de la coll\'egiale prises le 9 juin apr\`es-midi et le 11 juin au matin"}. \textit{Contient prises le 9 juin après-midi et le 11 juin au matin"}.$

la liste des objectifs utilisés pour réaliser les photographies.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-58T ravaux de démontage de la tour Madame.

1969. 25 pièces

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc.

Portée et contenu : Neuf photographies d'acteurs de la restauration, septembre 1969.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-58Angle sud-est du chœur.

1970. 1 pièce

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

Portée et contenu: Mention: "Angle sud-est du chœur, collégiale, avant-corps. Photo prise le 8 avril 1970".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-58Photos-clichés du pavillon D'aroco et intérieur de la collégiale.

1970. 16 pièces

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc.

Portée et contenu : Deux photographies de la collégiale. Mention : "16 avril 1970".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-58Barties originales de l'abside.

1970. 2 pièces

Classement de G. Ladrière: Photo n°02.

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

Portée et contenu : Mention : "Photos des 28 et 29 mai 1970".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-58Jacquemart et vues du cloître et de Nivelles depuis le clocher.

1971-1972. 18 pièces

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc.

Portée et contenu : Mention : "Photos M. Durieux, Fin 1971 ou début 1972". Un seul cliché du jacquemart

depuis le sol de la ville.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-58Avant-corps.

1972. 10 pièces

Classement de G. Ladrière: Photo n°22.

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

Portée et contenu : Mentions : "État au 14 février 1972", "abside" et "armatures".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-58 Avant-corps: début des travaux, démontages, échafaudages.

1972. 28 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Photo n°13.

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

Portée et contenu : Mention : "Avril et 30 mai 1972".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-58Démontage de la tour centrale en pierre bleue.

1972. 9 pièces

Classement de G. Ladrière: Photo n°18.

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

<u>Portée et contenu</u> : Mention : "28 juin 1972". <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-58Échafaudages avant démontage, tour centrale et agneau mystique.

1972. 17 pièces

Classement de G. Ladrière: Photo n°20.

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

<u>Portée et contenu</u>: Mention: "6 et 9 mars 1972".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-58Démontages : pierres bleues, tour centrale.

1972. 7 pièces

Classement de G. Ladrière : Photo n°16.

Genre: Photographies Négatifs.

 $\underline{Caract\'{e}ristiques\ mat\'{e}rielles}: Photographies\ en\ noir\ et\ blanc.$

<u>Portée et contenu</u> : Mention : "21 juin 1972". <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-59Détails de la consolidation des murs.

1972. 5 pièces

Classement de G. Ladrière : Photo n°27.

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs. <u>Portée et contenu</u>: Mention: "Photos prises le 6 septembre 1972".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-59Démontage du niveau supérieur de la tour centrale.

1972. 11 pièces

Classement de G. Ladrière : Photo n°31.

<u>Genre</u>: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc. <u>Portée et contenu</u>: Mention: "Jeudi 7 septembre 1972".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-59Échafaudage d'installation de la toiture.

1973. 21 pièces

Classement de G. Ladrière: Photo n°30.

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Photographies en noir et blanc. <u>Portée et contenu</u> : Mention : "Photos prises le 14 mars 1973".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-59Intérieur de la collégiale.

1973. 16 pièces

Classement de G. Ladrière: Photo n°29.

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Photographies en noir et blanc. <u>Portée et contenu</u> : Mention : "à classer 24 et 25 avril 73"

FE 110-59Les grandes piles derrière l'abside et armatures.

1973. 5 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Photo n°28

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc. <u>Portée et contenu</u>: Mention: "Photos prises le 17 mai 1973".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-59Avant-corps et abside.

1973. 13 pièces

Classement de G. Ladrière: Photo n°19.

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

<u>Portée et contenu</u>: Contient des photographies regroupées par thématique :- "reconstruction de l'abside vue d'ensemble et détails (flous),- "vue avant-corps après démontage de la partie supérieure de la tour centrale",-des "photos prises le 5 septembre 1973".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-596 ordons en pierre des tourelles et cordillons existants.

1973. 13 pièces

Classement de G. Ladrière : Photo n°14.

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Photographies en noir et blanc. <u>Portée et contenu</u> : Mention : "Photos prises le 1er novembre 1973".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-59Reconstruction de l'abside.

1974. 9 pièces

Classement de G. Ladrière: Photo n°09.

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc.

Portée et contenu : Mention : "Photos du 7 mai 1974".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-59Bézardes dans les murs.

1974. 12 pièces

Classement de G. Ladrière: Photo n°05.

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en couleur et en noir et blanc et négatifs. <u>Portée et contenu</u>: Mention: "Début octobre 1974". Deux photographies en couleur.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-59Dépôt lapidaire sous la neige, descente du jacquemart, détails de sculptures, travaux de la façade ouest.

1974. 23 pièces

Classement de G. Ladrière: Photo n°06.

Genre: Photographies.

Caractéristiques matérielles : Photographies en noir et blanc.

Portée et contenu : Mention : "Descente de Jean de Nivelles, le 26 février 1974".

FE 110-60Abside, contre-abside et détails de sculptures et maquettes de la façade ouest.

1974. 12 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Photo n°11.

<u>Genre</u>: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en couleur et en noir et blanc et négatifs.

Portée et contenu : Mention : "Photos prises les 3-4 avril 1974 et le 30 mars 1974". Neuf photographies en

couleur

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-60Les murs de l'abside orientale de la salle impériale.

1974. 14 pièces

Classement de G. Ladrière: Photo n°26.

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc.

Portée et contenu : Mention : "4 septembre 1974". Il est aussi mentionné, sur la pochette du négatif, que les

photographies sont celles des "murs de l'abside orientale de la grande salle".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-602 hapelle Sainte-Gertrude.

1975. 17 pièces

Classement de G. Ladrière : Photo n°04.

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc.

<u>Portée et contenu</u> : Mention : "Janvier 1975". <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-60**P**réparation du pavement, pavés et échafaudages.

1976. 16 pièces

Classement de G. Ladrière : Photo n°23.

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

<u>Portée et contenu</u> : Mention : "juillet 1976". Les photographies sont numérotées de 1 à 16.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-60Détails des murs.

1976. 19 pièces

Classement de G. Ladrière: Photo n°32.

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

Portée et contenu : Mention : "11 août 1976". Les photographies sont partiellement numérotées (1-6 et 9-17).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-60Échafaudages dans l'avant-corps.

1977. 23 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Photo n°24.

<u>Genre</u>: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs. <u>Portée et contenu</u>: Mention: "Photographies prises le mardi 24 mai 1977".

FE 110-60Avant-corps.

1977. 10 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Photo n°33.

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

<u>Portée et contenu</u> : Mention : "Juin 1977. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-60Maquette.

1977. 3 pièces

Classement de G. Ladrière: Photo n°34.

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc.

<u>Portée et contenu</u> : Mention : "11 août 1977". <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-60\(\nabla\) oûte de la chambre Sainte-Gertrude vue du dessus, prise au niveau de la gayole sud.

s.d.. 10 pièces

Classement de G. Ladrière: Photo n°34.

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc.

Portée et contenu : Contient : - 4 photographies de la voûte, - 1 photographie du jacquemart, - 4 photographies

de la façade sud et une vue de la nef depuis le clocher dans un format différent du format principal.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-60Échafaudages de la tour Madame.

s.d.. 4 pièces

Genre: Photographies Négatifs.

Caractéristiques matérielles : Photographies en noir et blanc et négatifs.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-61A vant-corps vu du nord, entrée Saint-Michel et vue du sud-ouest.

s.d.. 3 pièces

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-61 Vue de l'ensemble, échafaudages pour la reconstruction. Deuxième et troisième niveaux de l'abside.

s.d.. 4 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Photo n°08.

Genre : Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-61Échafaudage de la tour nord.

s.d.. 24 pièces

<u>Genre</u>: Photographies Négatifs.

Caractéristiques matérielles: Photographies en noir et blanc et négatifs.

<u>Portée et contenu</u> : Mention : "Photos faites les 26, 27 et 1er juillet".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-61Échafaudage autour du clocher et construction de la contre-abside.

s.d.. 6 pièces

Genre: Photographies Négatifs.

Caractéristiques matérielles : Photographies en noir et blanc et négatifs.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-614ézardes sous la toiture.

s.d.. 4 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Photo n°03.

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-61 Modillons de l'abside.

s.d.. 4 pièces

Classement de G. Ladrière : Photo n°07.

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-61Eaçade est de l'avant-corps.

s.d.. 1 pièce

Genre: Photographies Négatifs.

Caractéristiques matérielles: Photographies en noir et blanc et négatifs.

<u>Portée et contenu</u> : Mention : "Bon cliché". <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-61Échafaudages et béton armé.

s.d.. 17 pièces

Genre: Photographies.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc.

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-61Échafaudage à l'intérieur de l'édifice.

s.d.. 17 pièces

Genre : Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-61Des voûtes des chapelles Sainte-Gertrude et Sainte-Agathe.

s.d.. 7 pièces

Classement de G. Ladrière : Photo n°12.

Genre: Photographies Négatifs.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Photographies en noir et blanc et négatifs.

FE 110-62Trous de sondage dans le pilier sud-est de l'avant-corps.

s.d.. 4 pièces

Genre: Photographies Négatifs.

Caractéristiques matérielles : Photographies en noir et blanc et négatifs.

Langue de l'unité archivistique : français.

5.3. Documents audiovisuels : conférences de décembre 1974 sur la restauration de la collégiale

Portée et contenu:

Présentation du contenu

Selon l'inventaire de G. Ladrière (voir n°621), il y avait 17 bobines d'enregistrements, mais celles numérotées 1

(conférence de Kubach) et 6 (conférence de Kurmann) sont manquantes dans le versement.

FE 110-62Inventaire des bobines et corresponce au sujet de leur transfert sur d'autres supports.

1989. 1 chemise

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-62Débats de la première conférence sur le roman, menée par Mr Hans Erich Kubach et de la seconde conférence sur le gothique, menée par Mr Alain Erlande-Brandeburg.

1974. 1 pièce

Classement de G. Ladrière: Bobine 2.

Genre: Enregistrements audiovisuels.

Caractéristiques matérielles: Bande magnétique 18 mm. Diamètre: 18 cm.

<u>Portée et contenu</u>: Débatteurs dans l'ordre d'intervention: J.L. Delattre, Brigode, Kubach, Brigode, J.L. Delattre, Cheron, Didier, Martigny, von Winterfeld (en allemand), Kubach (traduction), Arcq, Ladrière (clocher), Paulus, Kubach, von Winterfeld (en allemand), Kubach (traduction), Lefèvre, Mr inconnu, J.L. Delattre, Mr inconnu, Cheron, direct. Enfant-Jésus, Président national, conclusion sortie J.L. Delattre.

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : allemand. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-62Conférence, Mr Erlande-Brandeburg.

1974. 1 pièce

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Bobine 4. <u>Genre</u> : Enregistrements audiovisuels.

Caractéristiques matérielles: Bande magnétique 18 mm. Diamètre: 18 cm. Bande cassée au début.

<u>Portée et contenu</u>: Débatteurs dans l'ordre d'intervention: Mr inconnu, Delattre, inconnu, Delattre, inconnu, Bauduin, Erlande, Ferrière, Delattre, Brigode, inconnu, Ladrière, Delattre, direct. Enfant-Jésus, Erlande, Delattre, Erlande, Delattre, Sœur Enfant-Jésus, Cheron, Delattre, Erlande, Leduc, Erlande, Arcq, Erlande,

Delattre, Paulus, Erlande.

<u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-62@onférence, Mr Erlande-Brandeburg (suite).

1974. 1 pièce

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Bobine 5. <u>Genre</u>: Enregistrements audiovisuels.

Caractéristiques matérielles: Bande magnétique 18 mm. Diamètre: 13 cm.

<u>Portée et contenu</u>: Débatteurs dans l'ordre d'intervention: architecte Charlier, Erlande, Mr inconnu, Erlande, architecte Hanse, Erlande, Delattre (conclusion).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-626 onférence, Mr Erlande-Brandeburg (suite bis).

1974. 1 pièce

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Bobine 5 B. <u>Genre</u> : Enregistrements audiovisuels.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Bande magnétique 18 mm. Diamètre : 18 cm.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-626 onférence de Mr Peter Kurmann (suite).

1974. 1 pièce

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Bobine 7. <u>Genre</u>: Enregistrements audiovisuels.

Caractéristiques matérielles: Bande magnétique 18 mm. Diamètre: 13 cm.

<u>Portée et contenu</u>: Débatteurs dans l'ordre d'intervention: Cheron (projet roman), Kurmann, Ferrière, Delattre, Ferrière, Donnay, Mr inconnu, Delattre, inconnu, Kurmann, Joveneau, Delattre, inconnu, Delattre, Paulus, Architecte Brigode, Delattre, Kurmann, Brigode, Kurmann, Brigode, Kurmann, Brigode, Ladrière JR, Brigode, Kurmann, Architecte, Ladrière, Delattre, Arch. Ladrière, Kurmann, Delattre, Brigode, Lefèvre. Langue de l'unité archivistique: français.

FE 110-62Conférence de Mr Kurmann (suite bis).

1974. 1 pièce

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Bobine 8. <u>Genre</u> : Enregistrements audiovisuels.

Caractéristiques matérielles: Bande magnétique 18 mm. Diamètre: 18 cm.

<u>Portée et contenu</u>: Débatteurs dans l'ordre d'intervention: architecte Brigode, Paulus, Delattre, Kurmann,

Delattre (conclusions).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-626 onférence de Mr Willibald Sauerländer.

1974. 1 pièce

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Bobine 9. <u>Genre</u> : Enregistrements audiovisuels.

Caractéristiques matérielles: Bande magnétique 18 mm. Diamètre: 18 cm.

<u>Portée et contenu</u> : Présentation par J.L. Delattre.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-62Conférence de Mr Sauerländer (suite).

1974. 1 pièce

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Bobine 10. <u>Genre</u>: Enregistrements audiovisuels.

Caractéristiques matérielles : Bande magnétique 18 mm. Diamètre : 18 cm.

<u>Portée et contenu</u>: Débatteurs dans l'ordre d'intervention: dame inconnue, professeur Martigny, Sauerländer, Ferrière, architecte Brigode, Delattre, Monsieur de Bornival, dame inconnue ch. Bxl, Gondry, Monsieur inconnu, Sauerländer, Denis, architecte Ladrière (stabilité), Monsieur inconnu, Sauerländer, Paulus, Cheron, Kurmann, architecte Hanse.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-63Conférence de Mr Sauerländer (synthèse).

1974. 1 pièce

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Bobine 11.

Genre: Enregistrements audiovisuels.

Caractéristiques matérielles: Bande magnétique 18 mm. Diamètre: 18 cm.

Portée et contenu : Débatteurs dans l'ordre d'intervention : architecte Hanse, architecte Ladrière, architecte

Brigode, Herman, Sauerländer, arch. Ladrière, Dame inconnue, Herman, Lefèvre, Sauerländer.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-63Débat national (conférence par Didier et Martigny).

1974. 1 pièce

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Bobine 13. Genre : Enregistrements audiovisuels.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Bande magnétique 18 mm. Diamètre: 18 cm.

Portée et contenu : Présentation J.P. Vanbergen (président séance), Didier (Gothique), Martigny (Moderne).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-63Débat national (suite).

1974. 1 pièce

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Bobine 14. <u>Genre</u>: Enregistrements audiovisuels.

Caractéristiques matérielles: Bande magnétique 18 mm. Diamètre: 18 cm.

<u>Portée et contenu</u>: 1. Débat national :- conférences : Martigny (suite), Stiennon (Roman) ;- réponses : Didier (Gothique), Martigny (Moderne). 2. Débat public : Denis, Stiennon, Martigny, Lefebvre, inconnu, Stiennon,

Vanderborgt, Martigny, Cheron, Didier, inconnu, Martigny, Didier, Lefebvre.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-63Débat national (suite bis).

1974. 1 pièce

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Bobine 15. <u>Genre</u> : Enregistrements audiovisuels.

Caractéristiques matérielles: Bande magnétique 18 mm. Diamètre: 18 cm.

<u>Portée et contenu</u>: Débatteurs dans l'ordre d'intervention: Lefebvre, Didier, Stiennon, Brigode, Monsieur inconnu, Martigny, Ferrière, Stiennon, Martigny, Didier, inconnu, Didier, inconnu, Didier, Martigny, Stiennon, Scokaert (bourgmestre), Vanbergen (conclusions).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-63Enregistrement de l'émission de la RTB : "À vous de choisir".

1974. 1 pièce

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Bobine 16. <u>Genre</u> : Enregistrements audiovisuels.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Bande magnétique 18 mm. Diamètre: 13 cm.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-63Montage d'interventions de l'architecte Simon Brigode durant la conférence.

1974. 1 pièce

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Bobine 18. Genre: Enregistrements audiovisuels.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Bande magnétique 18 mm. Diamètre: 13 cm.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-63Montage d'interventions de l'architecte Simon Brigode durant la conférence (suite).

1974. 1 pièce

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Bobine 19. <u>Genre</u>: Enregistrements audiovisuels.

Caractéristiques matérielles: Bande magnétique 18 mm. Diamètre: 13 cm.

5.4. Objet

FE 110-63Plaque de commémoration de la restauration d'une tour.

1853. 1 pièce

Genre: Objets divers.

Caractéristiques matérielles: 19,6 x 11,8 cm. Plaque en plomb, cabossée, oxydée et trouée.

Portée et contenu : Plaque sur laquelle est indiqué "Cette tour a été restaurée en 1853 sous la direction de A.

Moreau architecte et sous la surveillance de H. Thirion maître maçon. À Nivelles".

Langue de l'unité archivistique : français.

5.5. Plans

5.5.1. Maurice Ladrière et Simon Brigode : restauration de l'avant-corps (série "verte")

FE 110-63Restauration de l'avant-corps, base d'adjudication (1/3).

s.d.. 10 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Série Maurice Ladrière et Simon Brigode, tube 1.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-63Restauration de l'avant-corps, base d'adjudication (2/3).

s.d.. 10 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Série Maurice Ladrière et Simon Brigode, tube 2.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-64Restauration de l'avant-corps, base d'adjudication (3/3).

s.d.. 9 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Série Maurice Ladrière et Simon Brigode, tube 3.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-64Démontage et reconstruction du porche baroque.

1972. 1 pièce

Classement de G. Ladrière: Série Maurice Ladrière et Simon Brigode, tube 4.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Calque. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-64Plans d'appareillage de la tour "gothique" du projet, relevés parements tour madame, relevé voirie.

s.d.. 15 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Série Maurice Ladrière et Simon Brigode, tube 5.

Genre: Plans architecturaux.

Caractéristiques matérielles : 6 calques et 9 tirages.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-64Blanches dressées pendant le chantier.

1972-1995. 18 pièces

Classement de G. Ladrière : Série Maurice Ladrière et Simon Brigode, tube 6.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 14 calques et 4 tirages.

Portée et contenu : Contient notamment : - les cordillons existants,- "état au XIIe s.", 8 calques de juillet 1995,-

"divers", 6 calques de 1972-1975.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-64Relevés sur chantier.

s.d.. 10 pièces

Classement de G. Ladrière: Série Maurice Ladrière et Simon Brigode, tube 7.

Genre: Plans architecturaux.

Caractéristiques matérielles : 10 tirages et des feuilles de brouillon.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-64Relevés sur chantier à partir de 1974.

[après 1974]. 9 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Série Maurice Ladrière et Simon Brigode, tube 8.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 9 tirages. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-64Relevés des façades est et nord, de la galerie sud de la tour et du mur est de la tour.

s.d.. 8 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Série Maurice Ladrière et Simon Brigode, tube 9.

Genre: Plans architecturaux.

Caractéristiques matérielles : 3 calques et 5 tirages.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-64Consultation populaire, les trois perspectives et seconds rouleaux

s.d.. 11 pièces

Classement de G. Ladrière: Série Maurice Ladrière et Simon Brigode, tube 10.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 11 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

5.5.2. Simon Brigode : restauration de l'avant-coprs (série "bleu clair")

FE 110-64Archives de Simon Brigode (1/2).

s.d.. 35 pièces

Classement de G. Ladrière : Série Simon Brigode, tube 1.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: 9 calques, 3 tirages et 23 feuilles de brouilons.

<u>Portée et contenu</u> : Contient des :- "documents reçus de Madame Brigode",- "relevés in situ originaux",- "dessins avec commentaires".

FE 110-64Archives de Simon Brigode (2/2).

s.d.. 24 pièces

Classement de G. Ladrière: Série Simon Brigode, tube 2.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: 20 calques et 4 tirages.

<u>Portée et contenu</u> : Contient : - des "documents reçus de Madame Brigode", - un "tube comportant trois

rouleaux".

Langue de l'unité archivistique : français.

5.5.3. Restauration de l'église (série "rouge")

FE 110-65Premiers levés.

1936-1939. 7 pièces

Classement de G. Ladrière : Série rouge, tube 1.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 7 papiers dessins. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-65Bas côté nord, dallages, plan général.

1937-1940. 17 pièces

Classement de G. Ladrière: Série rouge, tube 2.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 14 calques et 3 tirages.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-65État avant et après l'incendie du 14 mai 1940 et relevés de 1940.

1940. 15 pièces

Classement de G. Ladrière: Série rouge, tube 3.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 15 calques. <u>Portée et contenu</u> : Plans et coupes de façades. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-65Blans originaux de l'article du chanoine Lemaire dans "Reconstruction", n°3, février 1941.

1941. 4 pièces

Classement de G. Ladrière: Série rouge, tube 4.

Genre: Plans architecturaux.

Caractéristiques matérielles : 4 calques.

Portée et contenu : Plans des architectes Émile Van Halen, Maurice Ladrière et Simon Brigode.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-65Plans annulés et feuilles de métrés.

1941. 14 pièces

Classement de G. Ladrière : Série rouge, tube 5.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 14 calques.

FE 110-65\(\) rois projets successifs des charpentes et couvertures.

1940-1941. 19 pièces

Classement de G. Ladrière : Série rouge, tube 6.

Genre: Plans architecturaux.

Caractéristiques matérielles : 19 calques.

Portée et contenu : Contient : - "charpente métallique", 5 calques,- "projet de charpente définitive en béton

armé", 7 calques,- "toitures provisoires", 7 calques.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-656 harpentes, tracés et calculs.

1940-1941. 9 pièces

Classement de G. Ladrière: Série rouge, tube 7.

Genre: Plans architecturaux.

Caractéristiques matérielles : 8 calques et 1 tirage.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-65Renforcement des structures.

1940-1943. 13 pièces

Classement de G. Ladrière : Série rouge, tube 8.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 13 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-65Projet de restauration (1/4).

1947. 10 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Série rouge, tube 9.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 10 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-65Projet de restauration (2/4).

1947. 8 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Série rouge, tube 10.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 8 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-66Projet de restauration (3/4).

1947. 8 pièces

Classement de G. Ladrière : Série rouge, tube 11.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 8 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-66Projet de restauration (4/4).

1947. 4 pièces

Classement de G. Ladrière: Série rouge, tube 12.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 4 calques.

FE 110-66Projet de restauration (intérieur).

1949. 19 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Série rouge, tube 13.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 19 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-66Bes alloirs.

1941-1943. 16 pièces

Classement de G. Ladrière: Série rouge, tube 14.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 16 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-66Pignon Saint-Pierre.

s.d.. 10 pièces

Classement de G. Ladrière : Série rouge, tube 15.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 10 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-66Restauration du mobilier.

1955. 14 pièces

Classement de G. Ladrière: Série rouge, tube 16.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 14 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

5.5.4. Walter Hanse et Ghislain Ladrière : restauration de l'avant-coprs (série "bleue")

FE 110-66Relevés du début de chantier.

s.d.. 11 pièces

Classement de G. Ladrière: Série Walter Hanse et Ghislain Ladrière, tube 1.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 9 calques et 2 tirages. <u>Portée et contenu</u> : Plan appareillage de la tour, abords.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-66Tour octogonale, abside, croix et coq.

s.d.. 7 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Série Walter Hanse et Ghislain Ladrière, tube 2.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 7 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-666 rilles et balustrades porte en glace.

s.d.. 9 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Série Walter Hanse et Ghislain Ladrière, tube 3.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: 9 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u>: français.

FE 110-66Relevés et restauration des porches (1/3).

s.d.. 5 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Série Walter Hanse et Ghislain Ladrière, tube 4.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 5 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-67Relevés et restauration des porches (2/3).

s.d.. 6 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Série Walter Hanse et Ghislain Ladrière, tube 5. <u>Genre</u> : Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 6 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-67Relevés et restauration des porches (3/3).

s.d.. 6 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Série Walter Hanse et Ghislain Ladrière, tube 6. <u>Genre</u>: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 6 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-672 hambre carillon et abat-sons.

s.d.. 3 pièces Classement de G. Ladrière : Série Walter Hanse et Ghislain Ladrière, tube 7.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 3 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-67Dalle et jubé de l'orgue.

s.d.. 4 pièces <u>Classement de G. Ladrière</u> : Série Walter Hanse et Ghislain Ladrière, tube 8.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 4 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-67Niveau du chœur.

s.d.. 4 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Série Walter Hanse et Ghislain Ladrière, tube 9.

<u>Genre</u>: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 4 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-67Relevés des baies et barlotières.

s.d.. 13 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Série Walter Hanse et Ghislain Ladrière, tube 10.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 13 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

5.5.5. Ghislain Ladrière : église et avant-corps (série "orange")

FE 110-67 Tracés géométriques.

1975. 4 pièces

Classement de G. Ladrière : Série Ghislain Ladrière, tube 1.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 4 calques.

<u>Portée et contenu</u>: Projet pour la tour octogonale (1975), la reconstitution de la façade et du clocher (variante).

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-67Tour octogonale et "clocheton", projet : S.B.

d.d.. 4 pièces

Classement de G. Ladrière: Série Ghislain Ladrière, tube 2.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 4 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-67Brojet de tour contemporaine (Maurice Ladrière).

s.d.. 7 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Série Ghislain Ladrière, tube 3.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 7 calques.

Portée et contenu: Plans numérotés dits "36, 36A, 37, 38" et 3 plans non numérotés.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-67Projet de tour octogonale (1973) et de tour carrée (1975).

1973-1975. 4 pièces

Classement de G. Ladrière: Série Ghislain Ladrière, tube 4.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 4 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-68Dessins.

s.d.. 11 pièces

Classement de G. Ladrière : Série Ghislain Ladrière, tube 5.

Genre: Plans architecturaux.

Caractéristiques matérielles : 11 calques.

<u>Portée et contenu</u>: Contient :- plan général, coupes ouest-est (2), coupe N-S dans A.C,- 2 coupes dans "la tour",- la "pesrp. A.C.",- la "coupe 0-E dans sous-sol arch. (niv.)",- salle impériale : "plans et coupes pour art. A.A.M. n°37".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-68Dessins, coupes et perspectives.

s.d.. 27 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Série Ghislain Ladrière, tube 6.

Genre: Plans architecturaux.

Caractéristiques matérielles : 27 calques.

<u>Portée et contenu</u>: Contient 4 rouleaux: - "le monument", - "structure B.A. de l'A.C.", - "feuilles de détails", - "les ensembles".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-68Dessins, chœur occidental, faces et perspective axiale.

s.d.. 5 pièces

Classement de G. Ladrière: Série Ghislain Ladrière, tube 7.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 5 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-68D essins, relevés sous chœur occidental après déblais.

s.d.. 5 pièces

Classement de G. Ladrière : Série Ghislain Ladrière, tube 8.

Genre: Plans architecturaux.

Caractéristiques matérielles : 3 calques et 2 tirages.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-68Études des traces des trois coupoles du 3e étage.

s.d.. 29 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Série Ghislain Ladrière, tube 9.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 29 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-686 oupole nord, troisième étage (1/2).

s.d.. 7 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Série Ghislain Ladrière, tube 10. Genre : Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 7 calques. Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-686 oupole nord, troisième étage (2/2).

s.d.. 7 pièces

Classement de G. Ladrière: Série Ghislain Ladrière, tube 11.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 7 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-68Coupole sud, troisième étage.

s.d.. 7 pièces

Classement de G. Ladrière: Série Ghislain Ladrière, tube 12.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 7 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-686 oupole centrale, troisième étage

s.d.. 8 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Série Ghislain Ladrière, tube 13.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 8 calques.

FE 110-68Coupole du chœur (1/2).

s.d.. 7 pièces

Classement de G. Ladrière: Série Ghislain Ladrière, tube 14.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 7 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-69Coupole du chœur (2/2).

s.d.. 7 pièces

Classement de G. Ladrière: Série Ghislain Ladrière, tube 15.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 7 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-69Les chapelles-tribunes et schémas d'identification des arcades.

s.d.. 10 pièces

Classement de G. Ladrière: Série Ghislain Ladrière, tube 16.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 10 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-69Relevés des porches.

1941-1944. 12 pièces

Classement de G. Ladrière: Série Ghislain Ladrière, tube 17.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 3 rouleaux, 11 calques et 1 tirage.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-69Chapelle-tribune de Sainte-Gertrude (état restauré) et de Sainte-Agathe (relevés).

s.d.. 14 pièces

Classement de G. Ladrière: Série Ghislain Ladrière, tube 18.

Genre: Plans architecturaux.

Caractéristiques matérielles : 3 rouleaux, 8 calques et 6 tirages.

<u>Portée et contenu</u>: "Notes: 1. Pour identification et emplacement des profils anciens (voir feuilles spéciales). Publication envisagée. 2. Pour profilages des balustrades. 3. Les relevés ont commencé lors des démontages des maçonneries de blocages des arcades."

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-69©hapelle Sainte-Gertude, escalier en vis, relevés et restauration.

s.d.. 4 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u>: Série Ghislain Ladrière, tube 19.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 4 calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-69Salle haute (troisième étage, partie centrale face est) et Abside et salles de "guet".

s.d.. 7 pièces

<u>Classement de G. Ladrière</u> : Série Ghislain Ladrière, tube 20.

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : 2 rouleaux, 7 calques.

Portée et contenu : "Relevés et dessins "état restauré" (après dégagements)".

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-69Dessins du mausolée et des stalles.

s.d.. 7 pièces

Classement de G. Ladrière : Série Ghislain Ladrière, tube 21.

Genre: Plans architecturaux.

Caractéristiques matérielles : 6 calques et 1 tirage.

Langue de l'unité archivistique : français.

5.5.6. Tour romane

FE 110-69\(\text{A}\) vant corps, tour romane carrée, perspective vue de l'angle de la rue de Mons.

1974. 3 pièces

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-69Avant corps, tour romane carrée, perspective vue de l'angle de la rue de Mons.

s.d.. 3 pièces

Genre: Plans architecturaux.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-69A vant corps, tour romane octogonale, perspective vue de l'angle de la rue de Mons et collégiale, perspective vue du marché.

s.d.. 2 pièces

Genre: Plans architecturaux.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-70\six projets pour la tour romane, perspective vue de l'angle de la rue de Mons.

s.d.. 6 pièces

Genre: Plans architecturaux.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-70Trois projets de tour romane, vue de l'angle de la rue de Mons.

s.d.. 5 pièces

Genre: Plans architecturaux.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-70Deux projets de la tour romane, vue de l'angle de la rue de Mons (tour octogonale et sans tour) et deux vues de la collégiale depuis le marché.

s.d.. 4 pièces

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Un plan collé sur lui-même impossible à ouvrir.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-70Deux projets de la tour romane, vue de l'angle de la rue de Mons (octogonale et carrée).

s.d.. 2 pièces

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u>: Calques. Un plan collé sur lui-même impossible à ouvrir.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-70 Trois projets de la tour romane, vue du marché (octogonale, carrée et sans tour).

s.d..

Genre: Plans architecturaux.

Caractéristiques matérielles : Un plan collé sur lui-même impossible à ouvrir.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-70\(\frac{1}{2}\)rois projets de la tour romane, vue du marché (octogonale et carrée).

s.d.. 4 pièces

4 pièces

<u>Genre</u>: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Calques. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

5.5.7. Autres

FE 110-70Plan terrier, coupe horizontale à 1,5 m. au-dessus du niveau du pavement.

1947. 1 pièce

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Calque.

<u>Portée et contenu</u> : Plan dressé à Nivelles par les architectes Émile Van Halen, Maurice Ladrière et Simon

Brigode.

Langue de l'unité archivistique : français.

FE 110-70 n plan du portail Saint-Michel avec des indications de l'emplacement des statues sous le toré de l'arcade d'entrée, plan du porche, plan de face.

s.d.. 1 pièce

Genre: Plans architecturaux.

<u>Caractéristiques matérielles</u> : Calque. <u>Langue de l'unité archivistique</u> : français.

FE 110-70Deux dessins de cloches.

s.d.. 2 pièces

<u>Genre</u>: Archives architecturales et techniques Dessins.

Langue de l'unité archivistique : français.